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AXIOMATICA UNEI „FILOZOFII CRESTINE" 

-Istoric, Elemente, Principii, Obiecţiuni

Prof. universitar ŞERBAN IONESCU 

Intâlnim în decursul timpului cugetători, care s'au 
silit şi se silesc încă a stabili unele puncte de con
tact între „gândirea filosoflcă" de o parte şi „creştinism" 

de altă parte. După cum sunt şi alţii, care tăgăduesc 
posibilitatea unei asemenea apropieri. Şi lucrul nu 
trebue să ne mire, fiindcă filosofii nu totdeauna au 
căzut de acord. Numai, că unii dintre ei merg şi mai 
departe, contestând creştinismului în general ori şi 
ce valoare filosofică. Şi dacă unii istorici ai sistemelor 
de filosofie, au căutat să desprindă din istoricul lor : 
ideia unei continuităţi de gândire progresivă dealun
gul vremii, care deşi n'a mers totdeauna în linie as• 
cendentă, totuş sub forma ei oscilantă, progresul con• 
ceptual nu a fost mai puţin evident, sunt alţii, care 
au descoperit o ruptură, un h1atus în mersul acestei 
ascensiuni. Există un „deplacement de niveau des doc
trines ", cum se exprimă un istoric recent,1) deplasa· 
ment, care a aruncat asupra omenirii un văl de întu• 
necime. Veacuri întregi de sterilitate şi de tatonare 
searbădă au ţinut cugetarea umană în loc, având ne• 
voe de mari eforturi spre a se regăsi pe sine însăşi 

1) Vezi: Emile Breh,er: Histoire de la Philosophie T.I.P. 10 
Paris. Felix Alcan 1932: idem, ?. P. Negulescu: Filosofia Renaşterii 
voi. I, p. 7„ care vede în jurul filosofiei medievale numai abisuri. Asu
pra acestor abisuri interfilosofice vom reveni. Pentru informaţiuni, a 
se mai consulta: M. de Wulf: Histoire de la Philosophie Medievale, 
Louvain 1924, Voi. I, cap. Discredit de la philosophie medievale, pag. 
5: asemeni Et. Gilson: L'Esprit de la Philosophie Medievale. Paris, 
1932. Notes Bibliographîques, pag 297 şi urm. 
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Profesor Şerban Ionescu 

şi a înoda astfel firul rupt pentr'un moment. Aşa au 
considerat unii : creştinismul şi epoca evului mediu. 

Creştinismul marelui apostol al neamurilor, dis
preţuitor altă dată al înţelepciunii omeneşti, este trans• 
format el însuş într'un element: dispreţuit, contestat, 
devalorizat de către aceiaşi filosof ie, pe care odinioară 
o umilise. 

"Pi.erde-voi inţelepciunea înţelepţilor şi ştiinţa celor 
învăţaţi voiu nimici-o", anunţa apostolul Pavel Elinilor 
căutători de înţelepciune'). ,, Unde este înţeleptul? Unde 
este cărturarul? Unde este întrebătorul veacului acestuia ? 
N' a scos Dumnezeu înţelepciunea lumii de nebună ?''. 

Din această cauză, face el mai departe atenţi pe 
credincioşii din Colose, spunându-le:,): ,,Socotiţi să nu 
vă fure pe voi cineva cu filosof ia şi cu înşelăciunea de
şartă după stihiile lumii şi nu dupa Hristos". Fiindcă ... 
,, Domnul cunoaşte gândurile înţelepţi/or cât sunt de de
şarte'')". 

Iată ! deci, creştinismul - vestitorul înţelepciunii 
dumnezeeşti printre oameni - silit a lua atitudine faţă 
de înţelepciunea pământească, pe care a întâlnit-o la ivi• 
rea sa. Alcătuită în structura ei din elementele fugitive 
ale raţiunii individuale sau din năzuinţele omenescului
animal, filosofia umană nu putea rămâne nesancţionatlL 

Diferenţiindu-se pe sine de orice concepţii: scep• 
tice, epicureice, materialiste, solipsiste şi ateiste, creş
tinismul căută a se menţine în unitatea sa organica, 
contrastând cu multe din sistemele acelor filosofi. 
Existenţa acestui „contrast iniţial"' a ferit ideologia 
creştină de influenţa oricărui eclectism sau sincretism 
oriental. Ea a rămas identică cu sine însăşi, chiar când 
a apelat mai târziu la noţiuni şi expresiuni f 1losofice 
consacrate, spre a determina mai adequat fiinţa Divi• 
nităţii sau a raportului ei cu lumea înconjurătoare. 
--------

2. Ep. I Corinteni, cap. 1, vers. 19, 20. 
3. Ep. Coloseni, cap. li, vers. 8. 
4. Ep. I Corinteni, c. III, v. 20. 
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Axiomatica unei „Filozofii Creştine" 

Trecând însă peste aceste aprehensiuni, cărora 
le-a urmat între timp şi adevărate fraternizări creş
tino-filosofice, să ne întrebăm cu unii dintre criticii 
epocii noastre, dacă într'adevăr ideologia creştină cu
prinde în sine o valoare filosofică sau numai o valoare 
religioasă? Este creştinismul numai o simplă religiune 
s1u exprimă în acelaş timp şi o înaltă filosofie? Putem noi 
vorbi de existenţa unei filosofii creştine? Iată, unele între• 
bări pe care ni le semnalează cugetarea filosofică 
contimporană. Ne sesizăm de ele, nu doar, că fondul 
moral-religios al creştinismului ar câştiga în superi• 
oritate prin acele elemente filosofice, ci mai mult, 
pentru a răspunde unor pretenţiuni de înaltă cuge• 
tare, monopolizate oarecum de disciplina „filosofiei" în 
general; iar, în al doilea rând, de a valorifica creş· 
tinismul, nu numai prin structura sa religioasă, care 
oricât ar fi de superioară, rămâne totuş o credinţă cu 
caracter subiectiv şi individual, ci mai ales după con
ţinutul său filosofie, care prin obiectivitatea şi univer• 
salitatea valorilor lui devine un bun mai accesibil şi 
raţiunii, integrându-se astfel mai uşor în rândul celor
lalte bunuri cultural-sociale. 

Am însă convingerea, că răspunsul afirmativ la 
aceste întrebări nu ar satisface prea mult scrupulele 
unei conştiinţe creştine. Că religiunea „bunei vestiri" 
ar putea fi şi purtătoarea unei înalte filosofii, consta~ 
tarea aceasta nu ar fi motiv de prea multă mângâere 
pentru inima unui credincios. Ea însă interesează, din 
moment ce se tăgăduieşte creştinismului existenţa unor 
valori proprii, de care lumea s'ar fi putut dispensa, 
fără a mai fi întârziată în mersul ei ascendent spre lu
minile, pe care raţiunea singură le•ar fi putut cuceri. 
Urmărim deci acest proces de demonstrare mai mult 
pentru raţionaliştii şi filosofii « de catedră», care igno
rând unele fapte evidente, se complac într'o înţele
gere greşită chiar a noţiunii însăşi de „filosofie". 

Ne înţelegerea aceasta merge atât de departe, 
încât, nu se sesizează existenţa unei filosofii superi-
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oare, ce transpiră din creşt1msm şi care a alimentat 
şi alimentează încă multe din înaltele sisteme filoso
fice, fără de care, filosofia n'ar fi putut realiza pro
gresele ce le-a realizat, nici n'ar fi putut atinge înăl
ţimile olimpice, pe care le- a atins. 

Vroim deci restabilirea unui adevăr şi a unor 
valori, care nu sunt unilaterale şi mai puţin culturale, 
prin faptul că sunt creştine, nici nu rămân mai puţin 
filosofice prin însuşirea lor aprioric de „religioase". 

Creştinismul este o religiune, dar în acelaş timp 
şi o cuprinzătoare filosofie de grandioase proporţii, care 
întunecă orice filosofie prin măreţia ei şi din ale cărei 
surse filosofia se inspiră necontenit, se întreţine, se fe
cundează şi se înalţă, fără ca la rândul său, creşti
nismul să râvnească, să solicite, sau să fie condiţionat 
de această filosofie a cugetării umane. 

* * * 
Pentru a evita unele greşite interpretări, să căutăm 

a fixa mai întăiu un cadru noţiunii de „filosofie". 
S'a spus, că nu există „filosofie", decât acolo, 

unde găsim o cugetare raţională, adică o gândire ca
pabilă de a se fundamenta în mod critic 1). Această 
determinare logistică şi abstractă a „filosofiei" • duce 
în mod firesc la o izolare a domeniului filosofi:: de 
restul celorlalte valori: spirituale, sociale, economice 
şi artistice, care nu sunt reflexe m,mai ale elemen
tului raţional. 

Insuş Brehier - criticul nostru amintit la în• 
ceput - este silit a rectifica această definiţiune atât de 
simplistă a „filosofiei" şi a o încadra în limite mult 
mai largi şi mai veridice. ,, Il n'y a pas de philoso
phie la ou il n'y a pas un effort pour ordonner hie
rarchiquement Ies valeurs 0)". Dar problema valorilor 

5. Vezi: Brehier, op. cit. p. 9 „li n'y a pas de philosophie, que la 
ou ii y a une pensee rationnelle, c'est-a-dire une pensee capable de 
se critiquer et de faire effort pour se justifier par des raisons". 

6. Op. cit. p. 11. 
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Axiomatica unei »Filozofii Creştine" 

presupune existenţa unei lumi a spiritualităţii;). Spi
ritualul la rândul său deschide perspective, care de
păşesc delimitările unei asemenea definiţiuni. Obiec
tivul „ filosofiei 11. rămâne ca atare incomplect. Fi
losofia antică şi cea medievală scruta în preocupările 
ei mai mult existenţa Marelui Mister cosmic şi 
fiinţa lui. Cea modernă este dominată în deo
sebi de problema cunoaşterii. Filosofia contimporană 
se complace mai ales în apele „scientifismului" şi 
continuă eforturile fiecărei disciplini în parte, dincolo 
de sfera sensibilului, spre a le unifica, sintetiza şi 
armoniza într'un fel de „coincidentia oppositorum ,i)11.. 

Filosofia însă nu rezidă numai în ştiinţă, fiindcă şti• 
inţa nu cuprinde întreaga rea1itate. Filosofia întregeşte 
această realitate, dă sens şi găseşte o raţiune existenţii 
în sine. Ea nu se opreşte la suprafaţa lucrurilor, ci 
pătrunde în esenţele lor existenţiale. Filosofia e cu• 
noaştere, dar şi valorificare a acestor existenţe. Lu• 
mea valorilor subsistă dincolo de lumea fenomenelor. 
Filosofia depăşeşte ştiinţa şi adânceşte realitatea. Ea 
realizează unitatea existenţială şi-i oferă o raţiune 
explicativă 9). 

7. Vezi şi Pau/sen: Introducere în Filosofie, tr. rom. 1922 p. 17: 
,,Ori unde se află viaţ{1 spirituală se află şi filosofie". Idem. p. 23_- urm.: 

8. \'czi: W. Wundt: System der Phi/osophie, 1889, care defineşte 
,,filosofia" ca ştiinţa generală, ce ar uni intr'un sistem, lipsit de con
tradicţii, cunoştin(ele fundamentale date de ştiinţele individuale. Către 
această definiţie înclină şi Paulsen. Contra unor asemenea:afirmări, care 
situiaz[1 .filosofia" în dependenţă de ştiinţele positive sau de credinţele 
religioase, reactionează: Max Se he Ier în lucrarea sa: ,,Phi/osophie
sche Weltanschauunţ?", Bonn 1929, şi în opera principal[1: ,, Vom 
Ewigen im Menschen", Leipzig 19.!l. Asupra lui, mai departe. 

9. lntr'o lucrare recentă:Fi/oso/ia şi istoria ei, Buc. 1927, D-l Ioan 
Savin, prof. de apologetică la Facult. de Teologie din Chişinău, ne dă 
o succintă şi clară expunere despre diferitele concepte asupra filosofiei. 
ln prima parte, autorul aderă la concepţia ştiinţifică a filosofiei, aşa 
cum a fost exprimam de Wundt, iar în a doua parte înclină către fi
losofia valorilor, în sensul lui: Windelband, Miinsterberg etc„ Cele dou[1 
concepţii asupra filosofiei: una realistă, cearattă idealistă merg pa
ralel, păstrându-şi fiecare independenţa sa. Specificul propriu al filo
sofiei, pare a-l forma o realitate suprapusă acestor două aspecte: na
tura şi istoria şi anume: realitatea valorilor - p. 41. Spre a salva prin
cipiul unificator, filosofia caută unitatea lor existenţială. Religia ii 
găseşte în Dumnezeu, iar filosofia în valoarea eternităţii- p. 47, 
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Profesor Şerban Ionescu 

parler d'une philosophie chretienne, que d'une ma• 
thematique chretienne, ou d'une physique chrctienne ".20

> 

* * * 
Problema unei „filosofii" presupune în mod ne

cesar: existenţa istorică a unui întemeietor-filosof, o con• 
cepţie despre lume, la care raţiunea participă cu ndatele" 
ei şi un sistem de valori spirituale. O filosofie fără un 
filosof nu se poate Concepe, de aceia şi sistemele fi. 
fosofice au fost şi sunt atât de numeroase. Fericitul 
Augustin aminteşte că Marcus Varo ajunsese a enumăra 
fără prea multă greutate în cartea sa de filosofie peste 
două sute opt zeci şi şase de secte filosofice. 21

J De 
atunci, numărul lor evident a m:1i crescut. 

Vorbind, prin urmare, despre „axiomatica unei fi
losofii creştine", remarcăm în primul rând: realittiţile per
soanelor istorice, care au fixat ideologia acestei filosofii 
şi au stabilit o continuitate în mersul ei mai pre sus 
de contingenţele de timp şi de loc. 

La baza creştinismului găsim o idee transcendentă, 
care depăşind existenţele individuale pria care s'a 
actualisat, le-a supravieţuit şi prin această trăire neîn• 
treruptă, transformă ceia ce se părea: "temporal" şi 
,, relativ", în ceia ce a devenit: ,, real• ,, veridic" şi „etern". 
Creştinismul înce'pe cu persoana istorică a Mântuito• 
rului Hristos şi continuă cu sf·ţii Apostoli. 

Li se alătură ap9i chiar din primele veacuri, o 
sumă de renumiţi filosofi, pe baza unor adânci con
vingeri şi a unor laborioase cercetări. Toţi se pun 
în slujba „filosofiei celei adevărate", a "sfintei filosofii", 
a „filosofiei divine", care ducea ]a cunoaşterea lui Dum• 
nezeu şi a mântuirii omului. Există deci o istorie a 
acestei filosofii. E:1 nu se poate ignora. O urm'irim în 

20. lbid. p. 162. 
21. Vezi: De civit. Dei, I. XIX, c. I : ..... ,,Marcus Varo in libri 

de philosophia tam multarn dogmatum varietatem diligenter et subtiliter 
scrutatus advertit ut ad ctucentas octoginta et octo sectas ... facillime 
perveniret··. 
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opera unui Erasmus: Adhortatio ad philosophiae christi
anae studium-1516, în lucrarea lui Chr. Javelli: Christi
ana philosophia seu ethica in octo partes divisa, Venetiis 
1540 w, în tratatul lui Fourrat: ,,La spiritualite chreti
enne", în: ,,Philosophia chrisţiana"' a lui Emery, în lu· 
crarea lni Gilson: ,,La Philosophie au Moyen Aue", în: 
.Histoire du sentiment religieux au X Vl/-me siecle" a a
batelui Bremond, îc: .,.Religions philosophie" a lui Hegel, 
în: ,,Histoire de la Philosophie chretienne" a lui Henri 
Ritter, în: ,, Fhilosophie chretienne" a lui Souilhe, în: ,, All
gemeine Geschichte der Philosoplzie"' a lui Deussen ş. a. 
m. d. Existenţa istoriră a marilor filosofi creştini duce 
implicit şi la existenţa unei „ filosofii creştine". 

S'a spus, că o filosofie trebuie să ne înfăţişeze în 
datele ei fundamentale: o concepţie despre lume şi 
univers. 

In linii mari găsim aceste date şi în opera mân
tuitoare a logosului. Prin El se conturează concepţia 
creştină despre : om, univers şi Dumnezeu. Existenţa 
omului dinainte de creştinism ca şi cea după ivirea 
lui capătă un înţeles prin întruparea Logosului.divin. 
Metafisica .,.Logosului" ne desvălue întreaga operă 
existenţială : creaţiunea, lucrarea proniatoare şi guver
natoare, ideia da justiţie imanentă şi bunul suprem. 
Istoriceşte, aceasta sinteză este urmărită de fericitul 
Augustin în a sa: "Civitas Dei" 21>. Se imprimă omenirii 
un scop şi se judecă marile ei momente trăite de la 
înăiţimea unui criteriu etic. Creştinismul se desfăşoară 
în timp şi spaţiu. El devine o „realitate socială" cu 
o filosofie a sa proprie, care capătă un caracter de 

--

22. Acesta pare a fi primul teolog, cari~ a întrebuinţat expresia de 
.Philosiophia chrislianw, probabil dup.-1 Erasmus. Vezi: Revue des 
sciences Phi/osophiqucs el Th1•ofoRilJ11es, Mai 19:12. Art. de Chenu. 
Detalii bibliografice. c11 privire la noţiunea de .filosof ic crcştină", 
vezi notele date L1e Et. (Jilson în l11cram1 ,n: L'Esprit de la Philo-
sophie mrdfrvalc. 2 \'1il. P<1ris, llJ:12, p. 5!17 ~i urm. . 

23 Aceasrn concepţie augustiniarni r~apare la Rossuet 111 al 
său: Disco11rs sur /'histoire universal/e-16R2: O regăsim in prezent 
la Nicolas Herdjajew: Drr Sinn der Geschichte, Darmstadt 1925, care 
interpreteilză creşti111smul sub forma lui dinamică, şi creator de 
acţiune în istoria omenirii. Pag. 154 şi urm. 
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universalitate şi de veritate, controlată la lumina eve
nimentelor istorice. 

Filosofia creştină utilizează în fundamentarea 
materialului ei o sumă de elemente pozitive şi 
ştiinţifice, dar nu mai puţin şi filosofice, precum: 
raţiunea, credinfa, intuiţia sentimentul şi voinţa. Acestea 
mijlocesc lumea valorilor : morale, sociale şi cognitive. 
Ele aparţin în acelaş timp şi domeniului religios, 
fiindcă urmăresc deopotrivă: stabilirea originii, valorii 
şi scopului vieţii omeneşti, de care se interesează în 
egală măsură atât filosofia, cât şi religiunea. 

Respingem, cu toate _acestea, părerea, după care 
ideile şi principiile religioase construite pe baza acestor 
elemente, rămân premergătoare ideilor şi concepţiilor 
filosofice, iar pe scara evoluţiei gândirii omeneşti, ele 
formează o etapă inferioară faţă de cele dm urmă. 
Coexistând din contra simultan în sufletul uman, 
suntem mai de grabă înclinaţi a crede, că pe treapta 
lor cea mai înaltă de desvoltare, la care participă în
săşi revel!lţiunea divină, concepţiile nJigioase au fost, 
din contra, inspiratoare pentru cele filosofice, cum 
vom vedea la locul cuvenit. 

C:ue este acum structura acestor elemente şi ce 
valoare reprezintă ele pentru materialul urzit în ţe· 
sătura unei asemenea filosofii ? 

Raţiunea este elementul constitutiv, pe care se 
clădeşte ştiinţa şi filosofia. Ea rămâne însă un isvor 
de cunoaştere şi de purtare şi pentru omul religios. 
Homo rationabilis et secundum hoc similis Deo. Raţiunea 
este „lumen naturale", care a format şi înainte de 
creştinism criteriul de conducere şi inspiraţie al ome• 
nirii. Ea e de natură universală şi individuală. Sub 
forma ei subiectivă, raţiunea prezintă oarecare debili
tate şi rătăcire. Nu poate stăpâni pasiuni sau afecte 
puternice. Convinge, dar nu îaduplecă. Spre a ţine 
piept acestor năzuiaţi tumultuoase ale subconştientului 
omenesc, ea trebue să'şi apropie din afectele contrare 
şi să închee cu ele alianţe mai mult sau mai puţin 
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reuşite. Numai opunând pe unele contra altora, se 
poate anihila ceva din impetuositatea lor egoistă şi ani
malică. Raţiunea intervine mai mult ca mediator. Cei 
Vechi spuneau un adevăr, când afirmau: Video mellora 
proboque deteriora sequor. Şi apostolul Pavel eviden
ţiază această dramă a sufletului omenesc: Quod enim 
operor, non intelligo, non enim quod volo bonum, hoc ago : 
sed quod odi malum, illud facio. 

Nu numai ca element de conducere, dar şi ca 
element de cunoaştere, raţiunea arată insuficienţe, 
atunci când îşi formulează judecăţi şi raţionamente 
din materialul brut, pe care i-l oferă simţurile. Pentru 
a ajunge la o cunoaştere obiectivă, ea trebue să caute 
în sine însăşi legile de cunoaştere şi înţelegere a 
naturii înconjurătoare. In asemenea caz, ea întregeşte 
realitatea şi o reconstitue după principiile ei apriorice. 
In forma ei pură, raţiunea este : lex aeterna et immu
tabilis. E scântee din raţiunea divină, frântură din ra
ţiunea universală. Prin ea intuim divinitatea. Praesens 
est eis lumen rationis aeternae. Numai la lumina acestei 
raţiuni universale, putem sesiza adevăruri obiective 
şi imuabile. Din cauza păcatului însă, raţiunea a avut 
scăderile ei. Faţă de această debilitas rationis, revela
ţiunea este privită ca un auxiliar necesar înţelepciunii 
omeneşti. Raţiunea astfel „iluminată" devine element 
fundamental şi în domeniul „filosofiei creştine". 

Credinţa este însăşi raţiunea dirijată de revelaţiune. 
Ea opune: stabilitate şi universalitate datelor ei faţă de 
relativitatea şi nesiguranţa datelor raţiunii umane. De 
aci : necesitatea de a crede. Credinţa asigură veritate 
datelor raţiunii, iar raţiunea îşi justifică necesitatea ca 
element existenţial prin iluminările ei în domeniul 
credinţii. Nisi credideritis, non intelliyetis. 

Raţiunea şi credinţa se găsesc prin urmare în
tr'un raport de întregire şi de complectare. Postula
tele credinţii nu contrazic datele raţiunii. Şi unele 
şi altele sunt deopotrivă de veridice. Stabilim totuş 
o ierarhie: opinari, intelligere, credere. Suim pe datele 
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raţiunii către adevărurile credinţii. Fides quaerens intel
lectum. Nici marele sisteme filosofice nu s'au oprit la 
datele raţiunii individuale spre a fundamenta: abso
lutul, valorile obiective şi esenţele lucrurilor. Au an
corat ceva mai sus în domeniul lui „ credere". 

Acest „ credo" cuprinde în sine şi un element 
real. Ştiinţa însăşi îl poate verifica. Puterea credinţii 
devine tot atât de sesizabilă în lumea psiho•fizică, 
întocmai ca şi cea a unei experimentări raţionale 2~). 
Incadrând prin urmare cuprinsul „ filosofiei" chiar şi 
numai în limitele raţiunii şi ale experienţii, încă nu 
putem ignora existenţa lui „credo" din domeniul fi
losofie. Numai prin puterea credinţei putem pătrunde 
dincolo de censura ce ne separă de misterul existen
ţial. ,, Fide intelligimus optata esse saecula uerbo Dei: 
ut e.x invisibilibus visibilia fierent ... " 

Ea ne împrumută aripile trebuitoare de transcen
dere în fiinţa Absolutului. Prin „credinţă" Marele 
Mister îşi descoperă existenţa sa. De altfel şi ştiinţa ne 
asigură, că ceia ce există în realitate, este infinit mai 
complicat şi mai profund, decât minimul ce cade în 
sfera noastră de cunoaştere şi experimentare. Ştiinţa ne 
duce până la marginile imperiului credinţii, iar cre
dinţi ne deschide barierile către marele domeniu al 
realităţilor existenţiale. Prin această concepţie ne si• 
tuăm în însăşi inima filosofiei. 

Urmările „credinţii" în domeniul „spiritualităţii" 
sunt creiatoare pentru valorile etice, iar în domeniul 
«cunoaşterii,> deschizătoare de noi mijloace de sesizare a 
realului. 

lumea valorilor: nu poate isvorî numai din pu• 
terile raţiunii. Ele ţâşnesc mai ales din inepuizabilele 
adâncuri ale credinţii. Cele câştigate prin puterea celei 
din ura ă sunt mult mai trainice şi mai stabile. Cre• 
dinţa creiază elanul virtuţii şi-l întreţine. Raţiunea îl 

24. Vezi p. detalii lucrarea noastrr1: Teoria ideilor forţe, Buc. 
1924. lntrod.: idem Dr. Pierre Jane!: Medicatio11s psyichologiques„ 
3 voi. Paris, 1927. Special : voi. I. 
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diminuiază. Ea nesocoteşte imponderabilele credinţii, 
care sunt mai reale, decât elementele pe care clădeşte 
raţiunea. Forţele morale şi re:igioase depăşesc pe cele 
materiale şi raţionale. Morala filosofică a rămas cu 
mult datoare moralei creştine în domeniul creaţiuni
lor etice. 

Cunoaşterea intuitională este un fruct al simţirii 
şi credinţii religioase şi formează o treaptă mai înaltă 
pe scara sesizării realului. Prin ea putem despica mis• 
terele suprasenzibile şi transcende în Fiinţa Absolutului. 
E o stare de nurninosă, cum îi spune Rudolf Otto2"), sau 
o cunoaştere luciferică, cum o numeşte Lucian Blaga.2~) 
O asemenea cunoaştere cere şi o conformaţie deose• 
bită pentru cercetătorul înţelept. Nu oricine poate 
pune în mişcare "acele aripi ale sufletului uman" 
spre a pătrunde în existenţa neantului cosmic. ,,Ero
sul" antic întrupează în sine o năzuinţă continuă 
spre perfecţiune, pentru a putea apropia fiinţa măr
ginită şi imperfectă a omului, pe acel «tJ-"fJ oY ►> de 
«OY't~i; ov», de exi~tenţa perfecţiunii. 

Ori pentru aceasta, era nevoe de o profundă pre• 
facere a iubitorului de înţelepciune, de o complectă 
spiritualizare a sa. El atingea astfel o stare de ilumi
nare a ochiului său simţual, care•i mărea puterea de 
cunoaştere şi transcendere în fiinţa realului 27

). Dar la 
aceasta se mai adaugă şi o atitudine de simpatie, de 
comuniune şi consimţualitate, ce se stabilea între fiinţa 
sa şi fiinţa Marelui Necunoscut. Acest element de in
tegrare în fiinţa existenţială este o cerinţă de ordin 
moral, care nu totdeauna era însuşită de către filoso
ful metafizician. El trebueşte a se dubla în primul 
rând de modestia relativităţii sale, de iubi rea învălui
toare a finitului în infinit, de credinţa în veritatea 
intuiţiei sale nemijlocite. Este o stare de umilinţă re-
---------

25) wle Sacre" trad. fr. P:iris, Payot, 1929, p. 20 şi urm. 
26) Vezi lucr:1rik sale: Eo1111l Dogmatic, Cunoaşterea luciferică 

şi Cenzura transcendcntâ, Buc, E\34. 
27) Comp. şi „Vom Ewigen ... " p. 626 şi urm. 
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iigioasă. Spre a pătrunde în lumea spiritualităţii, tre• 
bue a se naşte cineva din apă şi din duh. Elementul 
intuitiv precedează întotdeauna pe cel de cunoaştere. 
Namai cel ce „ face" binele, se poate învrednici de 
a cunoaşte şi principiul „binelui". Dacă realitatea ultimă 
este de esenţă divină, o emoţionalitate de ordin spiri
tual poate realiza o transcendere a noastră în Fiinţa 
Divinităţii. Religia, în special, a c1eiat această categorie 
existenţială în persoana : misticului, a sfântului, a eroului 
creştin, a adevăratului înţelept. 

Filosofia creştină, în luptă mai departe cu filoso
fia sceptică, formulează primul element al sigul'.ităţii 
cunoaşterii: ,,cugetarea". Hw, invenio ! cogitatio est! 
Intelectualismul cartesian rămâne însă depăşit şi adâncit 
de realismul augustinian. La elementul pur raţional a 
lui „cog1to ergo sum" se adaogă elementul fundamen• 
tal al experienţii trăite : neque enim fallor amare me. 
Credinţa câştigă în intenzitate prin elementul afectiv 
- voliţional. Ea devine expresia întregului nostru 
psihic. E o prelungire a însăşi realităţii noastre. Prin 
ea sesizăm realitatea transcendenta. 

La argumentele intelectualiste ale scolasticei cla
sice, despre existenţa lui Dumnezeu, se adaugă argu
mentul realităţii lăuntrice, al interiorizării, al trăirii în 
Dumnezeu, al misticii creştine. Este acel „amor Dei 
i.ntellectualis". Intuiţia devine astfel mijloc de cunoaştere 
transcendentă. Adevărurile credinţii se situiază şi ele 
în acelaş plan cu adevărurile logice şi matematice. 
Kant le numeşte: ,, scibilia " .. 

De la cunoaşterea critică raţională, filosofia creştină 
ne ridică o treaptă mai sus: la cunoaşterea reală, la cu
noaşterea prin înclinaţiune, prin contemplaţiune, prin iubire28

). 

Cunoaşterea intuitivă întră în procesul teoriei 
cunoaşterii. Cognitio oer urâonem et caritatem. Şi o în
suşeşte şi filosofia umană. Ea însă n'a realizat, ceia 

28) Comp, şi ]. Maritaln: Reflexions sur l'Jntelligence. Paris 
1926. P. 89: ,,L'lntelligence ne peut avancer qu'en se faisant disciple 
de l'amour". 
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ce a creiat filosofia creştină prin contemplaţie şi ex• 
taz : o nouă realitate a existenţii umane: sfinţenia. 

Sentimentul este mai departe elementul fundamen• 
tal, pe care clădim structura valorilor morale şi sociale. 

El dă realitate istorică creştinismului prin afir• 
mările sale în lumea spiritualităţii. Fără puterea sen• 
timentului, ideile cele mai înalte ar rămâne sim• 
ple abstracţiuni şi iluzii sterpe. Prin el creiem o nouă 
filosofie a raţiunii practice. O nouă tablă de valori, 
care aveau să realizeze o nouă împărăţie pe pământ. 
·O fiinţă nouă pentru realitatea unei existenţe supra
pământeşti. Acest ideal transcendent a revoluţionat 
întreaga concepţie a omului despre: individ, viaţă şi 
societate. E cea mai grandioasă revoluţie din câte a 
cunoscut omenirea până'n prezent. Creştinismul însă 
n'a intervenit direct în structura societăţii. Dar mugu• 
rui în desvoltarea lui nu se lasă stânjenit de înveli
şurile din afară. Ele se usucă şi cad unul câte unul, 
pe măsură ce au ajuns la maturitate. Pacifică în formă, 
radicală în fond, concepţia creştină schimbă faţa so• 
cietăţilor omeneşti. 

S1crificiul Mântuitorului pe cruce urmează din 
„iubfre• pentru fiinţa umană. El se multiplică neîncetat 
în sacrificiul celor buni şi a celor drepţi pentru cauza 
omenirii. Lumea trăeşte prin jertfa celor curaţi şi a celor 
nevinovaţi, iar marele mister al acestui martirism perpetuu 
constă în faptul, că societatea găseşte încă în ea inepu• 
isabile forţe de jertfă şi de voinţă pentru binele umani
tăţii. Se introduce astfel un senz luptei pentru ideal, 
se afirmă realitatea unei existenţe superioare şi se con• 
cretizează dreptatea la baza vieţii pământeşti. 

Iată, câteva din elemectele, pe care le vom 
utiliza în fixarea postulatelor unei n filosofii creştine". 

* * * 
Trecând la structura acestei filosofii, pe baza 

elementelor spicuite mai sus, putem desprinde urmă
toarele principii fundamentale : 
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1) Jdeia de Divinitate, afirmată oare cum nebu
los de filosofia antică, este purificată de creştinism 
şi sub această nuanţă, ea devine piatra unghiula1 ă a 
metafizicei filosofice de mai târziu. Principiul „rrono
teismului" îl găsim în cadrul politeismului şi în ve
chile sisteme filosofice, precum : platonismul, aristo
telismul, neoplatonismul, stoicismul etc. In înţelesul 
însă de „existenţă unică şi personală", de „existenţă 
spirituală,,, ideia de Divinitate este rezultatul revelaţi
unii creştine29). Ea se poate urmări în idelogia sf. 
apostol Pavel, a fericitului Augustin, în filosofia lui. 
Bonaventura, a lui Anselm de Canterbury, a lui Tho
mas din Aquino etc. In această formă, influenţează 
metafizica hlosofiei lui : Descartes, Malebranche, Spi
noza, Leibniz, Kant, Hegel, Bergson, Max Scheler 
ş. a. m. d. 

Dovedirea existenţii lui Dumnezeu a preocupat 
necontenit cugetarea filosofică. Argumentele formulate 
pentru demonstrarea acestui adevăr alcătuesc un mare 
capitol dia istoria filosofiei umane şi a ştiinţii în 
genere. Elementele aruncate de creştinism în această 
demonstrare: ,, natura", ,, raţiunea"' şi „spiritul" au fost 
luate ca piedestale de construire a acestor argumente 
raţionale. Fie, că ne gândim la argumentul ontologic 
anselmian sau cartesian, ori la argumentul cosmologic 
şi cel teleologic tomist, sau la argumentul moral 
kantian, toate pleacă de la ideia de raţionalitate, de 
spiritualitale sau de ordine şi armonie, pe care le 
găsim în fiinţa omului şi în natura înconjurătoare. 

Existenţa Divinitaţii nu este însă numai un ela• 
borat al raţiunii filosofice, ci şi un postulat al ştiinţii 
experimentale. Atributele pe care dogmatica creştină 
le ascrie Divinităţii, ca cel : de unitate, de perfecţiune, 
atotştiinţă şi atotputernicie, au adus o reală contribu
ţie progresului ştiinţific. Ştiinţa n'ar fi fost posibilă 
într'o existenţă, în care ar fi stăpânit : chaosul, arbi• 

29) Confr. Et. Gilson, op. cit. Voi-I. p. 55. 
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trarul şi fatalitatea. Filosoful Descartes pune bazele 
cugetării moderne prin postularea acelei ordine şi 
raţiuni universale la baza tuturor ştiinţelor, în care 
se reflectează ordinea ontologică din structura uni• 
versului. Matematica îi oferia lui cel mai admirabil mij
loc de cercetare, fiindcă în ea se răsfrângea în modul 
cel mai perfect şi curat razele luminii dun:.nezeeşti. 

Infinita perfecţiune a lui Dumnezeu se desco• 
peră în această infinită şi perfectă armonie din na• 
tură şi legile ei. Atotputernicia divină nu înseamnă 
înfrângerea legilor universului, ci acţiunea lui guver
natoare şi proniatoare30 

/. Sesizând această ordine, noi 
sesizăm însuş planul creaţiunii universale. Pe baza 
aceleiaşi perfecţiuni şi armonii prestabilite, caută şi 
filosoful Leibniz să trădeze ceva din intenţiile şi sco• 
purile lui Dumnezeu, odată cu creiarea acestei lumi. 
Matematicianul nu trebue să fie turburat în calculele 
lui de grija, că exactitatea demonstraţiilor sale nu ar 
corespunde realităţii. Principiul continuităţii stăpâ
neşte cu aceiaşi certitudine domeniul matematicii, ca 
,şi domeniul fizicei şi al întregii naturi. Ordonatele 
nnei curbe nu se pot întâlni în spaţiul infinit, decât, 
din cauza unei imperfecţiuni sau a unei dezordini ce 
ar exista în univers. Metafizica creştină exclude : 
discontinuul, saltul, hi"atul şi arbitrarul. 

Descoperirea calculului infinitesimal ca şi a celui 
diferenţial se bazează pe aceleaşi principii metafizice 
de ordine şi perfecţiune, aşezate de Dumnezeu la 
baza existenţii cosmice11

). Marele filosof german scoate 
această frumuseţe şi deplinătate din fiinţa fiecărei 
monade. La baza matematicii şi a fizicei stă metafizi• 
ca. Şi fără ideile metafizice,. matematica nu s'ar fi 
putut închega ca Ş[iinţâ. Aceiaşi concepţie găsim şi 

30) Confr. şi Răfolescu-Motru: Puterea Sufletească, ed. rt, 
u c. 1930, p. 75. 

31). Leibn;z: Hauptschriften zur Grundlegung d. Philosophie, 
Lpzg. 1906. p 402. Vezi şi Rădulescu-Motru, op. cit. p. 89. 
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la Galileo Galilei, ca şi la Newton etc. Omul ajunge 
la cunoaşterea adevărurilor matematice pe cale anali
tică, pe când Dumnezeu le posedă în mod sintetic. 
Această înţelegere nu ar fi posibilă, fără presupu
nerea acelei raţionalităţi comune atât omului cât şi 
naturii înconjurătoare, în care se reflectează însăşi 
raţiunea divină3z). Ştiinţa nu progresează într'o lume 
haotică, într'o lume cu puteri arbitrare şi fatalităţi 

neîmpăcabile. E nevoe de o conştiinţă ordonatoare, 
de spirit, de libertate, de absoluitate, de armonie, de 
perfecţiune. Aceasta stârneşte încrederea şi voinţa de 
cercetare. Intr'o astfel de ambianţă s'a consolidat şti• 
inţa şi această ambianţă a adus-o doctrina creştină. 

Cum vedem, creştinismul a facilitat ştiinţa şi el 
a împins eforturile omeneşti spre a străbate acea mare 
distanţă dela axiomele matematicienilor greci la cal
culul infinitesimal de mai târziu. Ideia de Divinitate 
rămâne fundamentală atât pentru ştiinţă, cât şi pen• 
tru lilosofie. Doctrina creştină punând-o în o nouă 
lumină, a transformat-o într'o realitate. 

2). Raportul dintre Dumnezeu şi lumea sensibilă, 

dintre cauza primă şi făpturile finite nu urmează în. 
filosofia creştină unei necesităţi oarbe, întâmplătoare 
sau arbitrare, ci unei voinţi libere, absolute şi con• 
ştlente. Actul „creaţiunii" era necunoscut metafizicei 
din Anticitate. Acolo totul se integra în mod contin
gent în ordinea mecanică a lucrurilor. Filosofia creş
tmă respinge concepţia pur mecanicistă despre uni· 
vers. Ea nu admite : contigentul, clinamen-ul şi spon
tanul generator. Există o cauzalitate iniţiatoare, spiri
tuală, conştientă şi liberă, care se confirmă prin ideia 
de finalitate, de ordine şi de armonie în natură. Ea 
duce la postularea unei providenţe creiatoare, proni
atoare şi susţinătoare a lumii cosmice. E o concepţie 
superioară, pe care creştinismul o contrapune exis
tenţii haotice sau celei mecaniciste. Acest punct de 
vedere se imprimă adânc şi metafizicei moderne. 

32). Ibidem. p. 77 şi 557. 
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Intre Dumnezeu şi om se stabileşte apoi un 
raport de dependenţă, fără a se exclude putinţa de 
perfectibilitate a creaturii umane. Se substitue astfel : 
rdeei de „emanaţiune", principiul creaţiunii, concepţiei 
mecaniciste despre univers şi om, concepţia spiritua• 
listă, care nu exclude : libertatea şi personalitatea 
omului. Divinul devine uman prin actul „întrupării". 
Idealul unei vieţuiri superioare se transformă într'o 
realitate prin vieţuirea însăşi a persoanei Mântuitorului 
Hristos. Anticitatea a fost lipsită de realizarea inte
grală a divinului pe pământ. Creştinismul ne oieră 
acest model de omenesc-divin în viaţa lui Iisus. 
Prin această întrupare, se dă impuls omului, de a se 
ridica prin voinţa sa liberă la o existenţă de su
perioară concepţiune şi vieţuire socială. 

3). Din punct de vedere epistemologic, filosofia creş
tină afirmă : principiul realismului în cunoaştere. Res
pinge fenomenalismul şi senzualismul, fiindcă aceste 
concepţii duc implicit către scepticism. In domeniul 
cunoştinţii ne îndreaptă către relativism, iar în do
meniul moral către probabilism. Judicium veritalis non 
esse in sensibus, afirmă fericitul Augus:in. Jg,tur uon 
est expectanda sinceritas veritatis a sensibus corports, 
repetă şi Thomas din Aquino. Aliud est sentlre, aliud 
nosse. Domeniul acestor impresii bazate pe sensuri 
este: .,,opinari". 

Unde trebue să căutăm atunci certitudinea cu
noaşterii ?-De bună seamă, că în intelect. Veritas nisi 
in intellectu. Dar intelectul lucrează : cu reprezentări, 

cu concepte, cu idei, cu imagini. Toate la un loc 
sunt acte, sunt produse ale intelectului nostru. .Expri• 
mă ele oare realitatea ? Imaginea frângerii basto• 
nului afundat în apă, aşa cum o înregistrează ce-l 
pnţin ochiul, nu corespunde realităţii. Ea poate fi 
verificată de simţul pipăitului. Este drept, că simţu• 
rile nu ne dau realitatea lucrurilor, dar dacă apa• 
renţa frângerii este justificată pentru imaginea ochiu• 
lui, ea nu este îndreptăţită pentru intelect. Ve• 
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ritatea intelectului trebue să se afirme dincolo de 
impresiile simţurilor. El va avea să descopere devi
erea razelor solare prin refracţia lor într'un mediu 
străin. Intelectul trebue să precizeze aceia ce este: 
constant, necesar, universal şi durabil în conti
nuele prefaceri şi schimbări ale lucrurilor. El caută 
legile şi înlănţuirile dintre fenomene. El sesizează 
unitatea în multilateralitate, ordinea în dezordinea apa
rentă, şi armonia în chaosul de impresii multiple şi 
întâmplătoare. Această înţelegere nu este posibilă 
de cât pe baza legilor proprii ale intelectului însuş. 
Nihîl est in intellectu, quod non prius fuerit in sensu, 
nisi intellectus ipse. Aceste legi se confirmă în expe
rienţa din afară. Intre intelect şi existenţă nu poate 
fi o prăpastie. Inteligibilitatea intelectului nu se deo• 
sebeşte de legile existenţiale. O cunoaştere adequată 
înseamnă o transpunere a intelectului în această 
realitate. Verum est id quod est. Numai apelând la 
principiile şi legile existenţii şi ale intelectului pu
tem avea o cunoaştere certă a lucrnrilor. Veritas est 
adequatio rei et intellectus. Domeniul acestor cunoş

tin~e este „intelligere". In ultima analiză, această cunoaş· 
tere este posibilă prin unitatea fiinţială, pe care Dum
nezeu a sădit- o în om şi natură. Legile intelectului 
nostru suut reflexul intelectului divin, care se res• 
frâng prin creaţie în întregul univers. A cunoaşte, 
înseamnă a regăsi această unitate supremă, care este 
Dumnezeu. 

Realismul creş·in respinge mai departe şi idea
lismul metafizic platonician, care afirmă realitatea 
numai în idee, iar lucrurile din afară nu ar fi 
de cât simple copii şi umbre ale ideilor transcendente. 
Platonismul diminuiază fiinţa omului. Reabsmul nos
tru se apropie m1i mult de idealismul critic kantian, 
care reconstitue unitatea existenţială după unitatea 
raţiunii pure. Intelectul prescrie legile sale de cu
noaştere naturii înconjurătoare: Der Verstand sclzopft 
seine Gesetze apriori nicht aus der Natur, sondern schreibt 
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sie dieser vor. Această prescriere şi verificare n'ar 
putea avea loc, dacă n'ar exista o unitate ontologică 
între om şi natura din afară. Judicium sensus est de 
re, secundum quod est. 

Criticismul filosofie este depăşit de către realis· 
mul creştin prin concepţia metafizică, pe care o aşează 
la baza acestui principiu. Prin aceasta el devine mult 
mai acceptabil, fiind ş1 mai veridic faţă de agnosti
cismul fenomenalist şi de raţionalismul apriorist. 

4). Din punct de vedere antropologic, creştinismul 

opune concepţiei trihotomice, paralelismului psiho
fizic şi naturalismului psihologic o concepţie unitar
organică, compusă dm suflet şi corp. Platonismul şi 

aristotelismul puneau în pericol această unitate fiin
ţială, cum şi supraexistenţa individului, din cauza 
subvalorificări1 elementului material. Ia creştinism, 

trupul reprezintă m:iteria, iar sufletul: principiul vital, 
puterea de viaţă, insuflată omului de Dumc.ezeu prin 
actul creaţiunii. CJrpul nu poate exista fără suflet, iar 
sufletul nu se poate afirma de cât prin unirea sa cu 
trupul. Carnea este substratul sufletului, iar acesta: 
substanţa vie, care dă viaţă omului. In el se cuprind 
funcţiunile vitale: puterea in·electuală, puterea afec
tivă şi voliţională. Acestea formează o unitate psihică. 
Nu există exteriorizare organică, în care aceste trei 
elemente sufleteşti să nu fie reprezentate într'o pro
porţie oarecare. De la starea cea mai ideaţională şi 

până la manifestarea cea mai natural-organică, coe
xistă în măsuri deosebite cele trei elemente fun
damentale. 

In concepţia creştină, corpul ca şi trupul sau 
carnea nu sunt prin esenţa sau natura lor rele în 
sine. Ele pot însă deveni sursa răului moral, dar 
numai puţin, pot fi şi susceptibile de îndreptare, de 
purificare, de glorificare a Fiinţii dumnezeeşti. Apa
rentul dualism creştin se mlădiază către un monism 
spiritualist, în care, siJ.flt:tul spiritualizează corpul, în 
timp ce el se supune comandamentelor conştiinţii 
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morale pentru trăirea unei existenţe superioare şi a 
păstrării unităţii lor psiho-fizice. 

Din cauza păcatului sau a înclinării către păcat, 
survine adesea o perturbare în echilibrul facultăţilor 
noastre sufleteşti. Pentru restabilirea deplinei armonii 
este nevoe de ajutorul graţiei· divine, care operează 
în noi o transformare radicală, realizând o nouă făp
tură, o nouă zidire, o fiinţă spirituală. La această 
spiritualizare a omului, conlucră biserica sfinţitoare cu 
mijloacele ei supranaturale : sfintele Taine. Credin
ciosul trăitşte atunci în spirit. El este o fiinţă spi• 
ritualizată. Natura nu este distrusă prin acţiunea de 
spiritualizare. Corpul şi sufletul sunt iluminate în 
spirit. Spiritul nu este o realitate de sine existentă. 
Absoarbe însă în sine atât corpul cât şi sufletul şi le 
transfigurează, le spiritualizează. Renovamini autem spl• 
ritu mentis vestrae, et induite novum hominem, qui se
cundum Deum creatus est in justltia et sanctitate 
veritatis. 

Realitatea spirituală se afirmă într'o viaţă spm• 
tualizată. In ea sesizăm prezenţa Divinităţii, adevă• 
rata libertate, adevărata dreptate prin iubire, adevărata 
personalitate creştină şi apropiere în Dumnezeu. 

Respingem, deci, ereziile gnosticilor, care au 
abuzat de deosebirea între suflet şi spirit33), sau chiar 
a unora dintre misticii ruşi contimporani, care revin 
Ja concepţia trihotomică de odinioară31 ), ori părerile 

33). Vezi: Dr. H. Ritter : l/isfoire de la Philosophie chraienne, 
trad. Paris 1843, voi. 11, p. 119, 196 etc. 

34). Vezi: Prof. V. V. Zenkowschy: Problemele Antropologiei 
creştine, articol apărut: Bis. Ort. Rom. No. 9-10, anul 1935, din 
care spicuim unele contradicţii. Spiritu1lirnrea omului prin chipul 
lui Dumnezeu ne d.:i., după autorul nostru, o stare pneuma
tică luminoas1. Aceasta însa nu exclude, cu toat[1 prezenţa 
ei, şi o stare de dezechilibru a tortelor sufletesti. Ea răm,îne 
în acest caz o entitate aparte, neasimilată de eul omului. De
asemeni : ideia de personalitate e o corelaţie a st;1rii pneumatice. 
Dar personalitatea este mai departe, după concepţia prof. Zenkow
schy şi o stare creiată sau dăruită de Dumnezeu şi o creaţie a puterii 
noastre de autodeterminare. Şi pneumaticitatea este ciind întunecoasă, 
când luminoasă, după cum se conformează binelui sau răului. Până 
acum, ea era numai de ordin calitativ, adică luminoasă. Pe lângă 
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raţionaliste, care sub influenţa unor curente filosofice„ 
identifică spiritul cu acel voOc; platonic sau stoict 
ori cu raţiunea supremă, care ar fi puterea inteligi
bilă în om, în starea ei de puritate şi de autonomie 
totală35}. Sub inţerpretarea filosofică, noţiunea de 
„spirit" duce la panteism, iar în senz raţionalistic 
duce la trihotomism. Spiritul ca realitate existentă 
apare în viaţa spiritualizată sub influenţa graţiei şi a 
Duhului Sfânt. El păstrează unitatea fiinţială a ere· 
dinciosului şi mlădiază părutul dualism creştin într'un 
monism spiritualist. 

5). I,z filosofia morală creştină, principiul condu
cător este: raţiunea iluminată de voinţa divină şi legfa 
eternă, pe când în filosofia umană, acest principiu îl 
formează rafinuea individuală-naturală. 

Din cauza debilităţii şi nestatorniciei acestei ra
ţiuni, filosoful creştin, pentru a determina criteriul 
moral, ridică o treaptă mai sus pe scara spiritualităţii 
către raţiunea iradiată de raţiunea divină şi legea eter
nă. Signatum est super nos lumen vultus tui, Domine. 

Legea eternă nu este altceva decât însăşi raţi• 
ţi unea di vina. lex aetema est ratio divina vei uolun
tas Oei. In măsura, prin urma.re, în care raţiunea u
mană se lasă infuzată de această lumină supranatu• 
rală. în aceiaşi măsură ea va intui mai obiectiv binele 
suprem lumen rationis quod in nobis est, tantum potest 
nobis bona ostendere, in quanfum est lumen vultus tui ... 

această dualitate, giisirn în profunzimile sufletului acel ,-eu iluminat,, 
care nu a rc"tmas ontologic despărţit de Dumnezeu, cu toată căderea 
omului în p{1cat. El menţine unitatea fiinţ:i noastre. in cele din urmă, 
insuşirile acestui eu sunt deferi te raţiunii omului, pentru ca la sfârşitul· 
articolului şi raţiunea indivic.lualtt s[t cedeze locul : raţiunii bisericeşti: 
deţinătoarea harului dumnezeesc şi a luminilor sale. 

Aceste contradic(ii ies în evidenţ,i din cauza evoiuării în curs 
a accepţiunilor diferiţilor termini, pe care autorul îi într<!buinţează 
arbitrar. De asemeni, intrepretare dinamic(1 cc se dă „chipului lui O-zeu• 
în om nu cor~spunde înv[1ţăturii noastre dogmatice. 

35) Vezi: ideia de "raţionalitate• în marile sisteme metafizice, 
ale trecutului, la Lucian Blaga: Cenzura transcendentă, pag. 126. După 
dl. Blaga, raţiunea e mai curând un izolator între om şi Divinitate
pag. 127. Dsa. îşi însuşeşte ceva din revoluţia copernicană, pe care 
Kant o aplică, ca metodă, sistemului său de cunoaştere. 
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et ubi deficit humana ratlo, oportet ad rationem aeter• 
nam recurrere 36). 

Sub aspectul ei natural, raţiunea individuală n'a 
putut concepe binele suprem, de cât sub forma lui 
relativă şi contingentă. Honestum uiuere, suurn cuique 
tribuere, neminem laedere, b!.LO),o1ooµbcp; t•ii 16o~t (iJv, 
·x.11.tii ),6j'O'/ (~'/ 'X.l'.tt e'J r.pattE'.V, t( ':~ 'l:CI.VtmV ax.pc.• 
-:o::-:ov tmv 1tp'l.x.~mv a.1ci.&ci>v etc. sunt imperative care 
în aplicările lor nu pot fi acceptate după sugestiile 
raţiunii ca forme absolute şi universal-valabile. 

Când Cei Vechi au căutat să descopere stabilita
tea şi obiectivitatea binelui suprem, a acelui t~ a.1a.{Mv 
au fost nevoiţi să depăşească barierile raţiunii indi
viduale şi să ancoreze ceva mai sus într'o raţiune 
supra individuală. Astfel caută Socrate, trecând peste 
intelectualismul sofistico· pragmatic, raţiunea cu legile 
ei generale de cunoaştere şi de purtare, raţiunea ca 
reflex a acelui <<VO'JS» suprasensibil, raţiunea ca ex
presiune a ideei în sine a binelui, cum o concepea 
Plato, sau ca fragment a raţiunii dumnezeeşti, a ace• 
lui /,6,os ur.Epp.11.,tx~;, cum o afirma Stoa. 

Pe această unitate a raţiunii universale, constru
eşte Descartes sistemul său filosofie şi tot din ea 
deduce şi K:mt principiile apriorice de cunoaştere a 
naturii înconjurătoare, raţiune, pe care el o numeşte: 
,,ein Bewusstsein iiberhaupt» şi'n care, raţiunea pură 

practică este identificată cu însăşi legea morală. Ea 
devine mai departe în concepţia filosofiei lui Hegel : 
acel spirit universal-de, Weltgeist-care pătrunde în 
structura popoarelor dealungul veacurilor şi le îm
pinge de la starea lor primitivă de ne libertate către 
o libertate cât mai conştientă şi mai reală. 

In concepţia creştină, această ratiune iluminată 
îşi trage iudiaţiunele ei din însăşi revelaţiunea dum
nezeiazcă. Comandamentele ei sunt comandamente: 
divine, universale şi absolute. 

36) Vezi Thomas: I. li. p. 71 al. 6. 
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Principiul spiritualităţii, principiul perfecţiunii 
creştine, principiul iubirii ,aproapelui şi al dreptăţii 
prin dragoste, principiul resemnării şi al justiţiei ima• 
nente etc. valorează mai presus de contmgenţele so• 
ciale şi temporale. De aceia şi o greşală sau un pâcat 
contra acestor comandamente înseamnă o ofensă adusă 
însuş lui Dumm:zeu. Peccatum ţacit hominem tni
micum Dei 

Accepţia «păcatu/ul» în concepţia creştină este 
mult mai profundă şi mai grava, întrucât el presupune 
perturbarea unei ordine morale stabilită de Creiator 
faţă de c1 eatura sa şi în legătură cu întreaga econo
mie pentru mântuirea omului. Aici intervine însă ca 
element ajutător: grafia divină. 

Diferenţa de concepţie ne dă în acelaşi timp şi 
diferenţa de formare morală a omului antic faţă de omul 
creştin şi de omul modern. 

Omul antic, era omul raţional, omul logic, omul 
tehnic şi abil, omul continuu în căutarea unui ideal 
moral, pe care-l interpreta sub forma lui contingentă 
şi relativă. Raţiunea însă nu poate produce nici sa• 
crificiul moral şi nici valo:i morale superioare. Ea 
acţionează mai totdeauna sub unghiul interesului, al 
oportunităţii şi chiar al negaţiunii. Ct:i Vechi au 
cunoscut ,, virtutea,,, dar nu ne-au dat mijloacele de 
înfăptuire ale ei. Le-au lipsit idealul întrupat în per· 
soana adevăratului înţelept. 

Creştinul este omul moral iluminat. Raţiunea lui 
transcede puterea intelectului său. Ea lucrează sub 
unghiul universalităţii şi al absoluităţii. Este scântee 
iradiată din raţiunea divină. De aceia şi postulatele 
ei sunt: absolute şi universal-valabile. In creştinism, 
găsim acel ideal întrupat în persoana Mântuitorului. 
Actele morale săvârşite de credincios sunt inter• 
preta'e sub unghiul eternităţii, de aceia şi valoarea 
sa are ceva din imensitatea cosmică. 

Omul modern a pierdut această busolă, el rl· 
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mâne omul-trupesc, omul oportunist, distrugător de 
idealuri cu perspective largi, încrezător prea mult în 
puterile sale mărginite şi strein de chemarea sa su
perioară pe acest pământ. Ca urmare, deci, o regene
rare a lui nu se · poate obţine, de cât prin altoirea 
sa cu idealul creştin, infuzând acest ideal în toate 
manifestările sale sociale şi individuale. 

6) Prin iluminare ajungem la «renaştere spirituală». 
Filosofia creştină începe procesul renaşterii spi

rituale cu Interiorizarea actului moral. Creştinismul a 
accentuat cu deosebită vigoare puritatea momentului 
subiectiv. Acolo, unde legea nu poate şi nu vrea să im
pună o sancţiune,-de internis non ju.dicat praetor
acolo în domeniul subconştientului, în cutele ascunse 
ale sufletului omenesc, acolo pătrunde cuvântul puri
ficator al supremului judecător spre a cauteriza mai 
întâi această sursă de gânduri şi fapte. 

Nu avem mijloace de cunoaştere şi investigare 
a acestor zone lăuntrice. Din ele purced însă actele, 
năzuinţile şi intenţiile noastre. Ele sunt fântâna pă
catului. Numai Dumnezeu le cunoaşte. Jpse enim noul 
abscondita cordis. Procesul interior prezintă aceiaşi 
valoare morală ca şi partea dinafarică a actului. Ut 
quid cogltatis mala in cordibus vestris? Păcatul este de 
ordin lăuntric. El este antemergător faptei. Aici se 
poate verifica acordul sau desacordul cu legea mo
rală. Intenţia pornită din inimă. Ea este începutul 
dezastrului sufletesc. Quae autem procedunt de ore, 
de corde exeunt et ea conquinant hominem. 

Spre deosebire de alte filosofii şi concepţii, creş
tinismul pune mare preţ pe purificarea acestui mo
ment. Şi filosofia kantiană ridică la o înaltă valoare 
morală: intenţia - der gute W1lle - şi judecă actul 
moral după puritatea ei. Kant rămâne însă numai la 
acest prim element în judecarea unei fapte morale şi 
lasă pe planul al doilea: momentul obiectiv, cel al 
înfăptuirii ideei. Creştinismul le valorifică deopo-
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trivă. -Sic et /ides, si non habeat opera mortua est in 
semetipsa. - El respinge în acelaş timp • atât legalis
mul strîmt şi superficial din Antichitate cât şi fari
seismul iudaic, dar nu mai puţin şi formalismul mo
ral kantian, ca şi raţionalismul etic contimporan. 

7) Conştiinţa morală apare în concepţia creştină 
ca un fapt aprioric, pe care nu-l formează nici ex• 
perienţa şi nici mediul social. 

Conştiinţa e : iluminare, valorificare şi sancţio
nare. Ea apreciază intenţiunile noastre şi urmăreşte 
desfăşurarea unei acţiuni din primele ei începuturi şi 
până la complecta sa realizare. Structura conştiinţii 
nu e de provenienţă terestră. Sociologia cu întregul 
ei material nu face decât să confirme originea ei 
supraempirică. E un fapt universal şi constitutiv al 
sufletului uman. Cum enim Gentes, quae legem non ha
bent, naturaliter ea quae legis sunt faciunt, elus modi 
legem non habentes, ipsi sibi sunt lex : qui ostendun t 
opus legis scriptum in cordibus suis, testimonium reddente 
llis conscientia ipsorum. Conştiinţa nu valorifică după. 
judecata relativă a oamenilor. Nu are două măsuri 
Nici nu poate ajunge la două morale. Ea transcede 
realitatea. De aceia şi judecăţile şi comandamentele ei 
sunt absolute şi mai presus de ori ce contingenţă şi 

convenienţă socială. Domeniul ei este acel ntrebue" 
moral, acel „sollen", care se ridică deasupra lui 
,,sein" şi a mediului ambiant. Conştiinţa prescrie sco
puri şi impune obligaţiuni. Ea ne dă mărturie des
pre exis enţa legii morale şi pe urmele ei ridicăm 
către Fiinţa Divinităţii. Prin ea trăim acea consimţua
litate cu Dumnezeu. In adâncurile ei simţim exis
tenţa Dumnezeirii. Dumnezeu există, fiindcă în mod 
nemijlocit sesizăm prezenţa sa în lăuntrul conştiinţii 
noastre. De aceia îl iubim şi iubirea noastră nu ne 
poate înşela asupra realităţii Lui. Neque enim /alior 
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amare me, cum in eis quae amo non fallar, 11uarnquam 
etsi illa falsa me amare verum esset. 

Conştiinţa iluminată se intensifică aici prin ele
mentul afectiv al iubirii. Ea ne procură un moment 
de intuiţie superioară, de siguritate absolută, pe care mar· 
tirii au pecetluit-o cu însăşi sacrificiul vieţii lor. E 
argumentul cel mai vorbitor contra scepticismului 
integral. 

8) Imperativele creştine sunt o urmare a (du
cabilităţii şi posibilităţii omului de corijare. Ele 
cuprind : ideia de perfecţiune, ideia lepădării de sine 
şi a purificării lâuntrice. ,,Fiţi perfecţi, precum şi 
Tatăl vostru cel dia ceruri perfect este". Mat. V, 48. 
,, Cine voeşte să vie după mine, să se lepede de sine, 
să'şi ia crucea şi să urmeze mie". Mat. XVI, 24. ,,Cei 
ce aparţin lui Hristos să'şi crucifice carnea lor îm
preună cu plăcerile şi poftele lor." Gal. v. 24. 

Aceste imperative, în special, cel al „perfecţiunii" 
au trecut şi în morala filosofică a lui Kant, Goethet 
Schiller, Fichte, Hegel, Schopenhauer şi moralişti 
contimporani ca: Orestano, Belot, Bougle, Fouillee, 
Bouche, Vernon Squires37

) etc. 
9) ldeia de libertate este afirmată de creştinism 

ca element primordial în structura omului. Pe ca se 
bazează principiul renaşterii, al datoriei morale, al 
responsabilităţii şi al sancţiunii. 

Libertatea e o urmare a însuşirilor sale de raţi• 
une şi voinţă cu care l-a înzestrat Dumnezeu. Sediul 
ei este în voinţa raţională. liberam arbitrium nihil 
aliud est quam voluntas. Ca persoană conştien • ă, omul 
îşi propune uu scop îa viaţă. Acel bonum supremum 
formează însă şi fericirea sa. In creştinism, ea rezidă 
în unirea cu Dumnezeu creatorul său. Pentru a 
ajunge acest scop, el deliberează asupra mijloacelor 
sale: alege, hotăreşte şi acţionează. 

37) Vezi mai detailat articolul nostru: Norme educative pentru 
tineret, Rev. Solidaritatea, lan. 1929. 
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Libertatea naturală este o libertate relativă, dimi
nuată şi stăpânită de actul alegerii între bine şi rău. 
Ea menţine contrastul dintre libertate şi necesitate. 
Antinomia aceasta nu dispare decât în domeniul spi• 
ritualităţii. Acolo găsim libertatea metafizică. Adevărata 
libertate este în spirit şi spiritul este libertate. Ea 
e dincolo de bine şi rău, dincolo de natură şi nece• 
sitate, dincolo de suflet şi corp, în însăşi Fiinţa 
Dumnezeirii, în absolut, în ideia în sine. Există deci, 
o libertate iniţială. Ea este în Dumnezeu-Tatăl. 
Această libertate ne• a fost accesibilă prin întru pa· 
rea Mântuitorului Hristos, care urna în sine, natura 
dumnezeiască şi natura omenească. Avem a doua 
libertate în Dumnezeu-Fiul. Fără însă a fi alterată 
libertatea noastră în bine, ea este totuşi susţinută 
prin ajutorul graţiei divine. Nemo potest venire ad me, 
nisi Pater, qui misit me, traxerd eum. Si vos manse
ritis in sermone meo... cognoscetis verltatem, et veritas 
liberabit vos. Binele se permanetizează în voinţa noas• 
tră. Ea numai e determinată dt' cunoaştere sau de 
constrângere în actul alegerii. Melior autem homo est, 
qui voluntate, quam qui necesitate bonus est. Ve Divin. 
qu. 83, 2 ; ibid. De vera re!. 27. E o libertate, care 
nu păcătueşte, cum se exprimă fericitul Augustin. 
Prima ergo libertas voluntatis erat posse non peccare, 
novissima erit multo major, non posse peccare, De corr. 
et grat., 23. Haec est libertas nostra, cum isti subdi
murtJ veritati. De lib. arb. 11 . 37. 

Pe baza acestor postulate augustiniene, concep 
şi soluţionează libertatea creştină şi unii dintre teo• 
logii ruşi contimporani, cum este : Berdiaeff, Zenkow
sky, Svetlov etc. 

A trăi în adevăr, înseamnă a fi liberi. O ase
menea libertate nu e anihilată de preştiinţa lui Dum
nPzeu. O mărturiseşte clar tot fericitul Augustin. 
Quocirca nul/o modo cogirr•ur, aut retenta praescientia 
Dei tollere volunratis orbitrium, aut rţ,fento: voluntatis ar
bitrio, Deum (quod nefas est) negare praescium fulu-

Studii 1'<"ulo!li,·,: !:I) 33 
https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



Profesor Şerban Ionescu 

rorurrz; sed utrumque . . . illud, ut bene credamus, hoc 
9i bene uiuamus. De civit. Dei, 1. v, x. Adevărata 
libertate, deci, este a trăi în Dumnezeu şi pentru 
Dumnezeu. Această libertate creştină se opune dua
lismului teist sau panteismului monist, ca şi vechilor 
pelaghieni, care concepeau o libertate în afară de 
Oumaezeu, sau ca o predestinare în afară de voinţa 
omului. 

Omul spiritual se bucură de libertate fiindcă 
aparţine generaţiei lui Hristos prin iubirea liberă 
faţă de Dumnezeu. Ea lucrează prin graţia ce ilumi
nează. In această stare nu există antinomie. Nici 
contrastul dintre autonomie şi heteronomie nu mai 
poate fiinţa. Acestea sunt categorii juridice şi nu 
spirituale ; iar libertatea nu este de cât în domeniul 
spiritual. (Esprit et Liberte. P. 165. Paris, 1923). 

Berdiaeff m1i vorbeşte despre libertatea în orto
doxie, pe care el o vede, nu fără dreptate, în spiri
tul de ecumenicitate al bisericii ortodoxe, care e corpul 
mistic a lui Hristos, faţă de biserica medievală, unde 
a domnit intoleranţa şi violtnţa, sau faţă de cea comunistă, 
unde domneşte spiritul antihrist şi tirania distructivă. 

C:mcepţia creştină dă cea mai fericită deslegare 
contrastului insurmontabil dintre necesitate şi liber• 
tate. A trăi în spirit, înseamnă a fi liberi. 

1 O) Problema Răului, Libertatea creştină presupune 
existenţ1 răului, după cum presupune şi existenţa 
binelui. Ele însă nu sunt două principii de sine 
existenţiale, nici nu au o fiinţă ontologică. Dualismul 
acesta ar nimici unitatea Divinităţii şi ne-ar integra 
în concepţia dualisto-parsistă a lui Ordmudz şi Ahri
man. Biserica creştină a respins rătăcirile dogmatice 
ale gnosticilor manihei. Filosofia creştină rămâne 
monistă. Binele este principinl ontologic. Răul este 
un accident - causa agens per accidens. Nu există din 
eternitate. Este devenit, dar nu mai puţin real şi per
sonal. Imperiul lui Satan stăpâneşte „lumea aceasta" 
şi „secolul prezent" adică timpul defecţiunii morale. 
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Propriu zis, răul este devierea voinţii omului de la 
voinţa divină, de la legea morală naturală. Peccatum 
est factum vel dictum vei concupitum aliquid contra aeter
nam legem. El este negatia binelui sau lipsa lui, deci 
nu este absolut necesar. Se află în luptă cu binele, 
dar lupta nu va fi nedecisă. Până atunci, lumea e 
împărţită. Inţelepciunea lumii în contrast cu înţelep• 
ciunea lui Dumnezeu, spiritul lumei cu spiri1ul lui 
Dumnezeu, Hristos în răsboiu cu Beliar. Dar nu 
Satan e cauzatorul răului. El poate ispiti către rău; 
oricum, acţiunea lui e mărginită. Omul are posibili
tatea de a păcătui; dar aceasta e o urmare a voinţii 
sale libere şi nu putem ascrie lui Dcmnezeu cauza 
păcatului. Insăşi căderea îngerilor e o deviere de la 
voinţa di vină, care nu tre bue înţeleasă în mod a bso
lut şi nici căderea primilor oameni nu trebue privită 
ca un peccatum irremediabile. După triumful final, Dum· 
nezeu va trona pretutindeni şi în toţi. Optinismul filo
sofiei creştine respinge concepţia predeterministă, su
biectivistă şi agnosticistă în explicarea răului meta
fizic şi moral. 

Actul .,,renaşterii morale" se realiz_ează prin voinţa 
liberă a omului, prin prezenţa lui Hristos în fiinţa 
noastră şi prin harul divin. "Dumnezeu lucrează în 
voi şi voinţa şi fapta spre fericire, după a sa soco• 
tinţă ". Numai în Hristos şi prin Hristos devine ci
neva o nouă zidire. Apostolul Pavel se arată foarte 
pesimist faţă de inclinaţiunea către păcat a omului. 
Vechiul om trebueşte răstignit şi îngropat cu Hristos 
pentru a reînvia într'o nouă făptură. Hristos trebue 
să prindă realitate în noi, să vieţuiască în noi. Afir
măm prin urmare o concepţie sinerglstă despre refa
cerea morală a individului, la care conlucră deopo
trivă: omul, grc1ţia divină şi prezenţa lui Hristos 
În DOI. 

r r) Personalitatea creştină este rezultatul renaşterii 
spirituale a omului. Creştinismul cel dintâiu a dus la 
maximum de valorificare această idee. Este adevărat. 
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că ea se ridică pe un substrat religios, însă sub acest 
înveliş, ideia devine mult mai eficace şi mai lucrativă. 
Inainte de creştinism, ea n'a existat propriu vorbmd. 
In păgânism, omul dispărea în sfera socialului. Rapor• 
tul dmtre stat, societate şi individ nu dădea toate posi• 
bilităţ1le pentru desvoltarea personalităţii umane. Indi
vidul trăia pentru societate şi nu avea independenţa 
şi valoarea sa reală. Abia în creştinism îşi recapătă 
individualitatea sa. Din mijloc de utilizat, omul devine 
scop. El reprezintă acum o valoare religioc1să. E,;te 
creiat după chipul şi asemănarea lui Dumnezeu. Chi• 
pul dumnezeesc se regăseşte în om prin elementul 
spiritual şi prin atributele spiritualităţii: raţionalitatet 
libertate, puterea de a voi binele şi mmurirea; iar 
prm asemănarea cu Dumnezeu, omul năzueşte spre 
perfecţionarea puterilor sale sufleteşti, spre a ajunge 
la perfecţiunea recomandată lui de Mânmitorul Hris• 
tos : Estote ergo uos perfecti, sicut et pater uester cae
lestis per/ectus est. ,, Chipul lui Dumnezeu" este ele
mentul static, neschimbabil în sufletul omenesc, pe 
când: ,,asemănarea" este elementul dinamic, factorul 
de ttnsiune către prototipul său dumnezeEsc. Perso
nalitatea devine astfel corelaţia spiritualităţii. Quid enim 
prodest homini, si mundum uniuersum lucretur, animae uero 
suae detrimentum patiatur ? In fiecare om rezidă o per• 
sonalitate. Creştinismul tălmăceşte acest cuvânt sub 
unghiul universalist al acelui „ christianus" desfăcut de 
orice contingenţă de timp, clasă socială sau rasă uman8,. 
Cel mai valoros lucru pentru creatura umană e de a 
deveni şi a se numi: fii ai Părintelui ceresc. Videte 
qualem charitatem dedit nobis Pater, ut filii Dei nomine• 
mur et sinzus. Valoarea personaiităţii creştine stă în 
directă legătură cu concepţia ce o avem asupra pro• 
videnţii divine. Această însuşire proniatoare se resfrânge 
cu multă grijă asupra fiecărei făpturi umane. Videle 
ne contemnatis unum ex his pu:,il/is. Ea se extinde până 
şi asupra perilor capului nostru, ce sunt număraţi. 
Dumnezeu îndreaptă paşii omului şi-l conduce. El îşi 
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arată nemăsnrata sa bunătate pentru fiecare din noi. 
S1tis f11ii patrts vestri, qui in caelis est, qui solem suum 
oriri facit super bonos et malos et piuit super iustos et 
iniustos. 

Corolarele personalismului creştin sunt: ,,slinţe
nia" şi „eroismul" pentru afirmarea credinţii. Sfinţe· 
nia se c;;pătă în biserică şi prin biserică. Membrii co
munităţilor creştine erau denumiţi : sfinţi. Biserica ne 
oferă o viaţă superioară, la care participăm ca fiii ei 
duhovniceşti şi prin aceasta ne sfinţim. Sfinţirea vine 
prin puterea darurilor supranaturale, pe care biserica 
le împărtăşeşte şi prin coalucrarea graţiei dumnezeeşti. 
Eroismul se accentuiază mai mult în sfera „ misiona
rismului". Afirmarea credinţii, transformarea societăţii 
prin înnobilarea vieţii sociale şi creştinizarea ei pentru 
realizarea unei unice turme şi a unui singur păstor, 
după cuvântul Mântuitorului, apare ca un imperativ 
creştin. 

Personalitatea creştină se interpretează astfel sub 
dublul ei aspect: de „sfinţenie" şi_ de „eroism", după 
cum lucrează pentru frumuseţea spirituală a eului nos
tru ori pentru triumful eroic al crt dinţii creştine. 

r 2) Creştinismul şi valorile lui social-economice. Creş• 
tinismul trăeşte în societate cu misiunea de a o încreş• 
tina şi ridica la o superioară treaptă de existenţă. Intre 
valorile social-economice şi cele spirituale nu există 
un antagonism, ci o interdependenţă. Nu însă valorile 
-economice au creiat şi determinat pe cele 6pirituale. 
Conştiinţa nu este răsada condiţiunilor materiale. Va
lorile morale menţin pe cele economice. Orice reformă 
socială presupune în primul rând o reformă morală. 
Principiile dogmatice ca şi principiile moral-creştine au 
trasat normele de conduită şi viaţă creştină în socie
tate. Ele au refăcut legăturile interindividuale pe baza 
,, iubirii aproape lui", au transformat viaţa social-econo· 
mică pe baza ide ei de „ dreptate creştină" şi au afir
mat ideia de umanitate pe baza sentimentului de „ fră
ţietate şi filiaţiune creştină". Realizarea acelei „ împă-
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răţii a lui Dumnezeu" pe pământ nu rămâne o simplă 
utopie pentru conştiinţa creştină. 

Ea susţine, că viitoarea reformă socială trebue să 
se facă în spiritul idealităţii principiilor aduse de creş
tinism. El aruncă în viaţa socială: principiul muncii ridi
cat la înălţimea unei virtuţi creştine împreună cu selec
ţionarea membrilor după lucrarea cantitativă şi calitativă 

pe care o săvârşesc. Duce lnpta contra parazitismului 
social. Restabileşte deplina armonie a claselor sociale con
tra violenţii şi a învra birii dintre ele. A conlucrat 
pentru eliberarea omului de sclavia Antichităţii şi con
lucră mai departe la eliberarea lui şi de sclavia banu• 
lui strălucitor al capitalismului modern. 

Condamnă caoitalul spoliator şi parasitar, dar acceptă 
capitolul productiv sau social. Favorizează evoluarea drep
tului de proprietate în funcţie de nevoile sociale. Pro
prietatea este relativă şi nu absolută, cum o găsim 
înainte de creştinism. Se împacă ideologic cu expro• 
prierea bunurilor agricole pentru o mai justă repartiţie 

a lor ; aplică acest principiu şi capitalului hrăpă
reţ al muncii lucrătorului pentru ridicarea stării lui 
morale, materiale şi intelectuale. 

Creştinismul creiază o nouă viaţă pe baza prin
cioiiLor de e!fal,tale, dreptate şi froţiet1 te, care pătrund 

adânc şi rr-.scolesc multe din nedreptilţile: sociale, poli
tice, economice, juridice şi istorice, care făceau defec• 
ţiunea vechii societăţi. El întronează libertatea indivi
duală şi reclamă drPptul la existenţă pentru popoarele 
mici şi oropsite. Creştinismul democratizează viaţa după 
cele mai înalte valori creştine, şi conlucră astfel la 
formarea adevăratelor personalltâ/i în mijlocul societă

ţilor omeneşti. 
* * * 

Principiile aduse de creştm1sm au însemnat o 
adâncă revoluţie în lumea antică ca şi 'n lumea mo
dernă. Au fost detronate cele mai multe din ideile şi 
valorile consacrate de acea mentalitate, şi înlocuite 
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cu obiective şi perspective noui, care ne-au creiat o 
nouă realitate socială, fundamental deosebită de cea 
dintâiu. 

Homo anticus şi homo christanus reprezintă două 

lumi distincte, dacă nu chiar opuse. Adevăratul creştin 
se formează acum mai puţin după dictatele raţiunii, 
cât mai ales după jmpulsurile credinţii şi ale revela
ţiunii. Credinţa se împlântă mai adânc decât raţiunea 
şi reface Llai puternic fiinţa omului, înlănţuind-o mai 
constant de imperativele unei vieţuiri superioare. Prin 
aceasta, omul credincios se deosebeşte de omul raţio• 
nal al concepţiei antice. Valorile etice rezultate din 
aceste impulsuri de credinţă sunt şi ele mai trainice, 
mai profunde, mai intim legate de natura noastră an
cestrală. Credinciosul trăeşte mai intens comandamen• 
tele morale şi e mai dispus spre sacrificiul persoanei 
sale pentru binele social, decât omul prudent şi cal
culat din anticitate. Dreptatea care se solicită prin 
iubire e mai eficace şi mai definitivă. de cât dreptatea 
prin logica rece. De multe ori în această ultimă form~, 
ea poate dii naşte re la cele mai mari nedreptăţi: sum
mum jus, summa. injuria. 

Pref!:'răm pe omul cu puternice impulsuri afectiv• 
religioase celui cu raţiunea rece şi calculatoare în vede
rea beneficiului său personal ş1 egoist, pe care ni 1 
dă etica filosofică a lumii antice şi moderne mai tot
deauna de nuanţă pragmatistă, până şi 'n aspectele ei 
cele mai presupus idealiste. 

* * * 
Obiecţiunile, pe care Brehier le ridică contra 

,, filosofiei creştme", nu sunt nu mai de ordin general, 
ci merg şi'n amănunţimi. El refuză, spre ex., să re
cunoască existenţa unei filosofii proprii a augustinis
mului, care n'ar fi decât un împrumut din concepţia 
platonică şi neoplatonică. 

Faptul însă e prea simplist înfăţişat şi fără o 
cercetare mai documentată. Ferjcitul Augustin, în cău-
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tarea adevărului prin diferite filosofii şi credinţe • du
bitans de omnibus et inter omnia fluctuans • se opreşte 

asupra creştinismului, ca fiind expresiunea celor mai 
înalte principii de viaţă. Simpiµizează însă cu plato
nismul, cu care găseşte o frapantă identitate. de sens 
• ln libris Platonicorum autem omnibus modis insinuari 

Deum et ejus Verbum • Conf. I. v11,, c. 2 - cum 
şi cu orice altă filosofie: neoplatonismul, aristotelis
mul, stoicismul etc. ce i s'a părut, că exprimă într'o 
formă mii adequată unele din adevărurile creştine. 
Dar cert este, că nu a rămas sclavul acestei filosofii. 
Nu a cunoscut cel puţin pe Plato în original - graece 
autem linqae non s t nobis tantus habitus -- De Trin. 
1. 11, Prooem 1, ci în traduceri şi în frânturi găsite 
la interpreţii neoplatonici. Deşi entuziasmat la început 
pentru Plato, numindu-l: excellentissima gloria quae 
omnino ceteros obscuraret - De civit. Dei, 1. vrn, c. 
1v, totuş, mai târziu, îi contestă orice originalitate; 
face din el un discipol al profetului Ieremia şi al 
Bibliei; se exprimă chiar du bios asupra valorii doc· 
trmei sale - De civit. 1. 11, cap. x;v; idem: Retr. 
lib 1, c. r ; cu toate acestea, ar fi nedrept, să igno• 
răm aflarea unor puncte de reper în :::oncepţia pla
tonică, care facilitează fericitului Augustin: înţelege
rea, aprofundarea şi estimarea doctrinei creştine la lu
mina filosofiei lui Plato. 1Jumnezeu, din ideologia 
platonismului, este foarte cl,tr identificat cu ideia bine· 
lui însine ca şi în creştinism, dar această di ,•initate 
se încadrează acolo ca un primus inter pares faţă de 
ceilalţi zei_ Un monoteism circumscris de po'.iteismul 
antic nu reprezintă o formă curată a Diviniţăţii şi nu 
putea fi acep'.ată, decât ca o indicaţiune premergă
toare faţa de concepţia Dumnezeului creştin. Doctrina 
trinităţii la Augustin nu are nimic de a face în struc
tura ei cu simbolismele neoplatonice. Ea rămâne de 
origină exclusiv creştină. De asemeni: problema cer• 
titudmii cunoaşterii, p:oblema graţiei divine, a liber-
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tăţii şi a păcatului original. Idealismul platonic a putut 
servi fericitului Augustin ca punct de sprijin pentru 
deschiderea unor largi vederi cătră spiritualismul creş· 
tin, iar misticismul neoplatonic cătră misticismul apos
tolului Pavel, du pivotul nu-l formează platonismul, 
ci concepţia creştină, pe care filosof ul creştin o apro
fundează. Acceptă scopul moral propus de Plato 
finem boni esse secundum uirtutem uiuere - dar , câtă 
deosebire îa conceperea sensului "virtuţii" şi a „ bu
nului suprem" între creştinism şi filosofia antică. Res
pinge teoria "reminiscenţii" şi a extsteaţelor anteri
oare, purifică şi adânceşte teoria platonică asupra "iu
birii", adaogă la argumentele despre "nemurirea su
fletului" şi dovezi scripturistice şi respinge ideia de 
"transmigraţiune". Identifică şi Augustin după Plato: 
binele cu frumosul şi-şi însuşeşte concepţia metafizică 
a celor trei mari idei superioare, însă le unifică în 
realitatea Divinităţii. Găseşte şi el explicarea răului în 
acelaş abuz al libertăţii omului, vorbeşte chiar despre 
comunism, dar nu păşeşte de la comunismul bunuri
los materiale, în care să dispară: acel „al meu" şi 

„al tău" la comunismul femeilor. Restabileşte, din 
contra, sfinţenia şi virtuţile căminului familiar. Fixează 
mai departe jaloanele celei dintâi filosofii a unei istorii 
creştine. Adânceşte cu dualismul platonic: dualismul 
psihologic creştin ; dar, de la aceste analogii, coinci-
cidenţe şi puncte de reper, nu putem conchide la un 
împrumut grosier de la doctrină la doctrină, ci cel 
mu.t, la găsirea unei posibilităţi de sinteză între pia· 
tonism şi creştinism, operată mai m~1lt pe fondul sin
cretismului iudeo-alexandrin. 

Realitatea unei filosofii a Augustinismului mai 
reese şi din influenţa, pe care ea a exercitat-o asupra 
cugetării filosofice de mai târziu, în special asupra lui: 
Descartes, Malbranche, Fenelon, Bossuet, Leibniz, 
Schelling, Hegel etc. Din augustiuism derivă mai de
parte mişcarea filosofică a evului mediu şi tot în 
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augustinism găsesc nucleele lor : calvinismul, luthe• 
ranismul. jrnsenismul şi pietismul din secolul al w111 3s,. 

El renaşte în prezent în neo·augustinism şi 
alimentează încă unele din sistemele filosofice actu
ale, cume: blondelismul, fideismul, misticismul berg
sonian sau neo ortodoxismul teologilor ruşi din zilele 
noastre. 

Iată, de ce obiecţiunea lui Brehier faţă de ori
ginalitatea filosofiei creştine a fericitului Augustin este 
lipsită de veritate şi cade în vid. 

* * * 
Brehier neagă mai departe existenţa unei civili• 

zaţii creştine în epoca evului mediu. Aceste afirma
ţiuni stau însă în contradicţie cu o sumă de fapte 
positive, ce n'ar trebui să scape unui istoric-filosof. 
Brehier face parte dintre tăgăduitorii valorilor cultu
rale şi civilizatorii ale creştinismului din epoca medie
vală- Recentele cercetări însă duse .::u o deosebită 
obiectivitate au răsturnat complect asemenea susţineri. 
Foarte iostructive în această privinţă sunt lucrările 
englezului con ,ertit: Kenelm Henry Digby - 10 la 
număr - întitulate: ,,Mor"s Catolici or the ages of 
falth ", sau ale profesorului lionez: Frederic Ozan:tm, 
continuate de actualul istoric: Gustav Schniirer în 
monumentala sa lucrare: Kirche und Kullur im M.ttel
altera 11 ed., 3 voi. 1927-33, P~de1born, care ne 
arată documentat, cum cultura popoarelor din Apus 
s'a ia făptuit prin ajutorul creştinisumlui. Biserica par• 
ticipă nu num1i la renaşterea lor social•econom1că şi 
culturală, dar chiar şi la o politică financiară. In deo
sebi mânăstirile cu întinsele lor domenii agricole şi 
legături comerciale, câştigaseră dreptul de a bate mo• 
nede, având instituţii de împrumut, de ajutor, de eco
nomii etc.Se întemeiaseră diferite asociaţii numite:,,frater-

38) ?entru detalii, vezi şi Nourisson: la Phi/osophie de Saint 
Auguslin, Voi. li, pag. 117 p. urm. Paris 1865: idem Dr. Ritter: His
toire de la Philosophie chretienne, Voi. li p. 137 şi urm. Paris, 1844. 
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nitas", ,,societas", ,,participatio", etc, care ne arată cât 
de departe mergea spiritul de solidaritate creştină şi 
de iubire a aproapelui39). Această cultură continuă în 
epoca modernă, unde ea nu poate fi încercuită şi nici 
izolată de cea medievală. 

Ideile directive, pe care Chamberlain le fixează 
pentru secolul al xrx, în cunoscuta sa lucrare: Die 
Grundlagen des sn Jahrhunderts", 10 Aufl, 1912, le 
încopciază de cele trei elemente originale, care împle
tindu-se între ele, străbat: cultura şi civilizaţia dea
lungul veacurilor şi anume : arta şi filosofia elenică, 
ideia de drept şi de stat romanică şi învăţătura evan
gheliei creştme. Noţiunea de „ev medm" şi „renaştere" 
sunt pentru Chamberlain fără vre'o importanţă factică• 0). 
Evul mediu este mai departe creiatorul universităţilor, 
răspândite în toate ţările din Apus. Se afirmă astfel 
o cultură superioară. Leagănul acestor şcoli îl dt ţine 
biserica pentru cele mai multe şi mai renumite din 
ele. Universitatea din Salerno datând din prima jumătate 
a secolulului al unsprezecelea. Este cea dintâi şcoală 
superioară din Apus. Excelează prin studiul medicinii, 
practicat de la început de ordinul benedictinilor. Se 
adaugă mai apoi: universitatea din Bologna, cea din 
Paris, reconstituită din şcoala catedralei „ Notre Dame" 
şi cea din ( )xford dela finea secolului al x11. Urmează 
mai departe cea din: Modena, Montpellier, Reggio, 
Cambridge, Vincenza, Padua, Neapoli, Tulusa, Sala
manca etc. din cnrsul sec. al x111-lea. Şi în sfârşit 
cele din secolul al xiv lea, cum au fost universităţile 
din: Praga 1348, Viena 1365, Heidelberg 1286, Koln 
1388 etc 4 1

). 

Biserica mai consolidează între timp şi viaţa na„ 
ţional-politică a popoarelor din evul· mediu. Sub in
fluenţa ei juridică şi administrativă se conservă încă 

39) Comp. Schniirer. op. cit. P. 198 şi urm. Voi. li 
40) Vezi şi P. Barth: Phil. der Oeschichte als Soziologie. VI 

Aufl. Leipz. 1922. S. 5ti9. 
41J Vezi : Schniirer, op. cit. Voi. II. p. 374 şi urm. 
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hotareie provinciilor adânc sdruncinate de năvălirile 
popoarelor barbare42

). 

In timpul epocii medievale se eliberează Spania 
de sub dominaţia maurilor 1085, II 18. Biserica des• 
făşoară o vie activitate în alungarea lor. Ra1mund de 
Penaforte - şeful ordinului dom:nican 12 2 2 - par• 
ticipă la această acţiune de eliberare13

) Ea luptă mai 
departe la înlăturarea sclavajului Nu putem atribui 
bisericii, desigur, totala desfiinţare a acestei stări mo
ştenite din anticitate; dar nici a-i mărgini rolul la 
simpla predicare pasivă a unei solii de emancipare a 
omului. Biserica ia şi parte activă la această eman· 
cipare, ca urmare a poruncii „iubirii aproapelui" şi a 
,,dreptăţii creşiine". Conlucră desigur motive: econo• 
mice, naţionale, politice şi sociale la eliberarea lor, dar 
intervin şi motive moral-religioase. Impăratul Constan• 
tia cel Mare decretează libertatea sclavi or prin pre
zenţa bisericii. "in ecctesia sub testimonio ~acerdotum, Uber
tati donati essent, ciu1tatem romanam consequererdur.,." 44

). 

Biserica acordă libertatea odată cu botezarea celor creş• 
tinizaţi. Ea excomunică pe stăpânii, care cauzau moartea 
sclavilor 15

). Servă mai departe drept loc de refugiu 
pentru cei vinovaţi de vr'o pedeapsă 46

). Sclavul numai 
trece drept proprietatea absolută a stăpânului său. In 
sinodul dela Reims se dă o mare lovimră comerţului 
cu sclavi, declarându-se nule orice cumpărări de servi 
creştini, iudei sau păgâni n). Se interzice chiar de a se 
mai ţine în servitute creştini sub diferite pretexte 48

). 

Papii iau numeroase hotărâri pentru a împiedica tra• 

42) Comp. N. Iorga: Evoluţia ideei de libertate. Buc. 1928. p. 96 
43) Idem: Schniirer, op. cit. Voi. li, p. 412. 
44) Pistre: lnf/uence sur le droit Paris 11'58, pag. 70. 
45) Can. 3-l-Co:1cil. Epaonen,is, an. 1517: ,,Si-quis servum pro

prium sine conscientia judicis occiderit, excommunicatione biennii, ef
fusioncm sariguinis expiabil". Vezi: Pistre, op. cit. p. 71. 

46) ,,Servus reatu atrociore culpabilis si ad ecclcsiam confu
f!erif a corporalibus tantum supp/iciis excusetur", Can. 39. Idem la 
Pistre, pag. 71. 

47) ,,Nam si paganis,aut ju.taeis vendiderit, communione pri
vetur, et emptio careac firmitatc". Can. 14. Idem la Pistre ... pag. 75 

48) lbid. Pistre, op. cit. p. 74. 
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ficul cu sclavi 49
). Biserica validează căsătoriile lor, iar 

despărţirile erau oprite, chiar când sclavul soţ şi sclava 
soţie aparţineau la stăpâni diferiţi. Dreptul roman nu 
voia să ştie nimic despre o asemenea validitate, iar dreptul 
geman lăsa stăpânului dreptul de despărţire al 
sclavilor50

). 

De unde putem deduce, că în urma acestor mă
suri, contribuţia bisericii la eliberarea sclavilor n'a 
fost numai de ordin predicatorial, ci din contra a in
tervenit şi în mod efectiv pentru schimbarea unei 
stări sociale, care ar fi întârziat mult fără această 

colaborare. 
Tot sub influenţa bisericii se desfăşoară şi acele 

mari mişcări populare pentru desrobirea sfântului mor• 
mânt de sub stăpâairea turcilor. Că mobilele cru
ciatelor au fost în urmă şi de ordin: politic, econo• 
mic, social şi material, nu t2găduim, dar că în primul 
rând ele au fost de ordin religios, acest lucru nu se 
poate ignora 51

). Pe lângă mişcarea culturală la care ele au 
dat naştere, trebue să mai semnalăm şi creiarea unei 
mari opere de caritate socială prin înfiinţarea a nu
meroase ordine călugăreşti puse în slujba suferinţei 
umane 52

). Afirmarea mai departe a cavalerismului me
dieval şi a mui opere de literatură şi poesie populara, 
care cântau acest eroism moral şi umanitar 53

). Se duce 
o aprigă luptă contra duelului şi a barbariei pedep• 
selor. Se introduce: ,, 1reuga Dei" - sărbiitoarea îm
păcării şi a înfrăţirii între oameni 54

). 

Dar opera cea mare înfăptuită de biserică pentru 
înobilarea moravurilor, se poate vedea din lucrarea le
gislativă, care a suferit o adâncă transformare sub in• 
fluenţa creştinismului. Ea trebueşte urmărită în opera 
lui Constantm cel Mare - Codex Teodosianus -, în le-

49) lbid. p. 76. 
50) Vezi: Schniirer, op. cit. S. 415. 
51) Vezi: Schniirer, op. cit. S. 289 şi urm. Voi. II. 
52) lbid. S. :1'i0 şi urm. Voi. li. 
53) lbid. S. 273 şi urm. Voi. li. 
54J lbid. S. 'l.67 şi urm. Voi. li. 
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gislaţia lui Justinian şi a împăraţilor isauri şi macedo
neni. Remarc în special legislaţia lui Leon Isaurul şi 
a fiului său Constantin Copronim din cunoscuta sa 
„ Eclogă", 7 40-7 4 I şi a „Novelelor" 1 ui Leon din 
889-89 r, care urmăresc o purificare a legilor anterioare: 
i'Ycxx,11.&&.pal; to)'Y 'Y6p.ro-, -- cu scopul de a le umaniza: 
sr.l al~p{hoal; st; 't~ (fl),a:,&pwr.6tsp~'Y .. Această umani
zare reese din o mai dreapta împărţire a j usticiei, care 
se dă acum în numele sfmtei Treimi şi a Mântuito
rului Hristos - supremul judecător. Dreptatea se aplică 
deopotrivă pentru toţi, iar judecătorii sunt obligaţi a 
da sancţiunile numai după prescripţiunile legilor în 
vigoare. Se purifică mai departe aşezământul familiei 
evitându-se încuscririle apropiate de sânge ş1 de afi• 
nitate. Se prevăd aspre pedepse contra: adulterului, a 
bigamiei, a concubinajului, a avortului, a legăturilor 
de iucest. Pentru multe din aceste abateri se aplica 
pedeapsa tăerii nasului, care era specifică dreptului bi
zantin. Se instituesc mai departe tutelările pentru pro• 
tecţia copiilor şi a orfanilor. Se legiferează, luându-se 
măsuri de asigurare a dotei şi a averii agonisite. Se 
înlocueşte pedeapsa cu moartea din unele cazuri55

). 

Aceste legiuiri se transformă sub directa înrâu• 
rire a spiritului creştin. Ele pătrund îa legislaţiile ţă
rilor din Răsărit, ca şi a celor din Apus56

). Influenţa 
creştinismului devine astfel: puternică, generală şi bi
nefăcătoue. Dreptul bizantin se altoeşte pe dreptul 
roman prin sudura sevii creştine. 

Dar epoca evului mediu mai este creatoarea şi 
a unei filosofii proprii, pe care o vom urmări în cele 
ce urmează. E.te vorba de marea sinteză între creş
tinism şi aristotelism, realizată de către Thomas din 

55) Pentru detalii, vezi: Etudes de droil byzanlin-L'Eclo![ue 
des lsaurie11s, şi .Les Novelles de Leon le Sar:e. Trad. cu adnotări 
şi explicări in I. fr. de pror. univ. C. A. Spulber --Cern:iuti 193314. 

56) Comp. şi Troplong: lnfluence du Christianisme sur la le
gislat ion romain. Paris 1843; ide:n.: Abbe Pistre: /Jif/urnce du Chris
tianisme sur le droil. Paris, 1858: idem: Ch. Diehl: Byzance, p. 319 
şi urm .. Paris, 19::!4: idem N. Iorga: La survivance byzatine dans fes 
pays roumains, Hl13, p. 25. 
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Aquino, în care culminează spiritul filos:ific al acestei 
epoci. 

Din cele câteva enumărări reese, că epoca evului 
mediu n'a fost chiar atât de tenebroasă şi de sear
bădă, cum se susţine. Ba din contra, ea a creiat şi 
susţinut o civilizaţie şi o cultură puternică, datorită in
fluenţii creştinismului. A regenerat şi a încreştinat 
aşezările popoarelor barbare şi a fixat bazele şi direc• 
tivele gândirii ulterioare. Şi nu avem nici un m'Jtiv 
să ignorăm: zorile contemporaneităţii noastre într'o re
naştere a unui nou Ea în acelaş spirit creştin, dublat 
de ştiinţa şi experienţa veacurilor din urmă. 

* 
* * 

O obiecţiune de asemeni puţin justificată şi ridi-
cată de către Brehier este cea cu privire la nereuşita 
sinteză a tomisului. Atât aristotelismul cât şi creş
tinismul, după acest _critic, se menţin fiecare pe posi
ţiile cucerite, fără ca îa sfârşit contrastul dintre raţiune 
~i credinţă să fie depăşit, conciliat sau anihilat. 

Trebue să recunoaştem de la început, că în sfe
ra metafizicului cu greu putem lua o atitudine absolut 
categorică. Totuşi mecanicismul aristotelic nu este atât 
de distanţat şi de inflexibil spre a putea fi apropiat 
de un spiritualism, de un energetism sau entelechism 
pe care Aristat însuş nu-l ignorează. Ltibniz mărtu
risia singur, că „monada" sa uneşte la un loc : atomul 
lui Democrit, ,, entelechiile" lui Aristat şi „ formele 
germina:e" din filozofia stoică. 

Că Dumnezeul- motor aristotelic a putut fi in
terpretat sub forma Dumnezeului-creator- biblic, 
aceasta a depins, în primul rând, de acea Weltanschanung, 
care s'a aşez,:1,t la baza creştinismului; iar în al doilea 
rând, de mijloacele de cunoaştere, pe care ne ba
zăm, spre a putea vedea, dacă substituirile făcute, sunt 
sau nu justificate. 

Formal, contrastul dintre raţiune şi credinJă nu 
este insurmontabil în concepţia tomistă, ci din contră, 
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cele două elemente se întregesc şi se complectează 
reciproc, pentru cunoaşterea întregii realităţi. Această 
întregire nu se fact înmod aritmetic, cum s'a spus, ci 
printr'un fel de afinitate lăuntrică şi naturală. Thomas 
din Aquino acceptă raţiunea, ca un mjloc principal 
de cunoaştere. Dar propriu zis : ce poate sesiza acest 
element din realitatea „supremei existenţe"? Ca fiinţă 
finită, noi nu putem trăda nimic din esenţa "substanţii 
infinite". Puterea raţiunii umane, acea-naturali rati
onis Lumen-se poate afirma numai în lumea fenome
nală, În lumea aparenţelor, nu şi în lumea existen
ţelor în sine. Dar atunci, lumea aceasta rămâne în 
mod defimtiv şi iremediabil închisă mijloacelor noastre 
de cunoaştere raţională ? Mai sunt desigur şi alte po
sibilităţi, care depăşesc raţiunea, cum e: cunoaşterea 
mistică, inţuitionistă sau fideistă, dar toi.te acestea nu 
sunt acceptate de către raţionalismul tomist. 

Deocamdată, ştim însă precis, că o cunoaştere 
raţională a însăşi eseniii dumnezeeşti nu ne este po• 
sibilă. Numai întrucât, această raţiune poate să des
copere în fiinţa noastră unele similitudini analogice cu 
efectele Divinităţii, putem cunoaşte pe Dumnezeu. Deci 
nu direct ci indirect, nu aprioric ci aposterioric, nu 
în mod intuitiv sau nemijlocit ci în mod discursiv şi 
mijlocit. Pentru aceasta, este nevoe de un proces logic, 
de o inducţie progresivă, care pornind dela făptura 
finită să ajungă la creatorul infinit, aşa cum am 
tatona de la efecte cunoscute la o cauză necunoscută. 
-Deum esse non aoriori, aposterio_ri tumen demonstrari 
potest; ex aliquo ej,,s notiori nobis effectu. 

Cele mai proprii şi mai corespunzătoare dintre 
argumentele doveditoare pentru existenţa lui Dumnezeu, 
nu puteau fi de cât : argumentul cosmologic şi cel 
teleologic, argumente, ce ne furnizează o cunoştinţă 
supraempirică pe baza legii cauzalităţii şi a deducţiunii 
logice. 

Dacă unul din efectele lumii fenomenale este 
mişcarea, pe care o constatăm cu simţurile noastrer 
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evident, că ea presupune în virtutea cauzalităţii un 
prim mobil, un Dumnezeu- motor, acel -r.pmtov xtvoov 
aristotelic, care pentru Aqumo devine Dumnezeul• 
creator-biblic. Natural, că trecerea aceasta de la o 
noţiune la alta, nu este pentru Thomas Aquinatul nici 
arbitrară şi nici întâmplătoare. Deşi nemărturisită, ea 
rămâne totuş motivată. De la concepţia mecanicistă 
în explicarea fenomenelor existenţiale, d'Aquino se 
ridică la o concepţie spiritualista. Dumnezeul-motor 
din concepţia aristotehcă nu poate lămuri existenţa 
finalismului în natură, a ordinei şi a armoniei perfecte, 
cum şi fiinţa binelui sau a răului. Există o cauză ini
ţiatoare, liberă, conştientă şi spirituală, pe care o nu
mim Dumnezt:u. 

Aceste atribute, pe care le în•âlnim în dogma· 
tica creştină sunt şi necesare şi în acord cu ştiinţa, 
fiindcă ele nu înseamnă o răsturnare sau o în
frângere a legilor naturii, ci din contră, cea mai de-. 
plină stabilitate, ca o urmare a perfecţiunii dumne
zeeşti. De altfel, argumentul acesta este luat şi de 
către Descartes, care admitea, că Dumnezeu a impri
mat materiei un început de miş::are, ce se menţine 
mai departe prin legile imuabile, pe care atotputuni• 
cia divină le•a hotărât odată pentru totdeauna. Numai, 
că un început trebuia admis - ceia ce după concep
ţia aristotelică ar fi fost mai greu, dacă ar fi trebuit 
să rămânem consecvenţi cu noţiunea „infinitului abso
lut", din care existenţa finită nu ar fi putut lua naştere 
nici când. Actul „creaţiunii" trebuia deci să survină 
în timp, fiindcă infinitul anticosmic n'ar fi primit în 
fiinţa lui un moment de început şi ar fi rămas acelaş 
dealungul întregii existenţe. ,, Creaţiunea", fără a des• 
fiinţa noţiunea de „infinit", o transformă într'un înce• 
put, cu care apare totodată şi noţiunea de „ timp". Ex
plicaţiunea spiritualistă, pe care o dă concepţia creştină, 
este ca atare mult mai veridică şi mai acceptabilă faţă 
de concepţia mecanicistă Substituirea făcută de către 
Thomas din Aquino era prin urmare şi logică şi necesara. 
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Ea. mai este favorizată în tomism şi de concepţia 
religioasă, care există la baza raportului dintre Dum
nezeu şi lumea cosmică. 

Teismul tomist alunecă mai mult spre deism, prin 
considerarea oarecum independentă a universului faţă 
de pronia ordonatoare şi guvernatoare a divmităţii. 
Actul Intrupării în dogma romano-catolică urmează 
actului creaţiunii, dar fără o acţiune de continuitate 
a lui Dumnezeu în vederea mântuirii omului. Intre 
ele există o separaţiune ontologică. In ortodoxism, 
separaţiunea aceasta de continuă prezenţă a Divinităţii 
în omemre rămâne absolut neînţeleasă. 

Din punct de vedere al tomismului, apropierea 
dintre aristotelism şi creştinism este mult uşurată, 
fiindcă ea forţează oarecum concepţia adevărată creş
tină. Tomismul se menţine mai mult pe linia aristo• 
telismului decât pe cea a creştinismului-ortodox. Sub 
acest aspect, contrastul dintre cele două sisteme este 
mult diminuat. 

Obiecţiunea lui Brehier ar putea avea oarecare 
valoare, dacă ar fi făcută sub unghiul ortodox, dar nu 
din punctul de vedere al sintezii în sine, care rămâne 
complect justificată. 

Sinteza aceasta se poate urmări şi în procesul 
cunoaşterii. 

Prima treaptă, care ne furnizează o cunoştinţă 
empirică, este : cunoaşterea raţională sau noţională prin 
mijlocul raţiunii. Am văzut, că puterea ei de cunoaş· 
tere se mărgineşte numai în lumea fenomenală, a 
aparenţelor lucrurilor sau a relaţiunilor dintre ele. Pu
tem oare despica cu ajutorul acestei raţiuni nean
t ul existenţial ? 

După tomism, răspunsul e categoric: nu. In mod 
indirect : da, dar în mod real sau nemijlocit : nu. 

O nouă treaptă superioară celei dintâi, ne aduce 
aşa numita : cunoaştere reală, pe care o găsim în con
templaţiunea sfinţilor, în viziunea mistică, în cunoaş-
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terea prin înclinaţiune sau conaturalitale, denumită şi: 
cognitio per uniot!em et caritatem. 

Dar nici această treaptă nu duce la o cunoaştere 
adequată sau reală despre Dumnezeu, ci numai la una 
confuză - sub quodam confusione - ceia ce nu 'nsemnă, 
propriu zis, a cunoaşte pe Dumnezeu în esenţa sa, ci 
numai sub forma unei analogii sau cum se exprimă 
dumnezeescul apostol Pavel: uidemus nune per specu
lum în aenigmate. 

In această cunoaştere: subiectul şi obiectul rămân 
două realităţi bine distincte. Intelectul însă nu des• 
prinde din obiect anumite copii ale lucrurilor, ci este 
atras către realitatea concrelă a lucrului iubit, prefă
cându-se în chip imaterial faţă de obiectul din afară. 
Sufletul este aspirat oarecum către acest lucru, aşa 
cum există în sine sau în plenitudinea indivizată a 
realităţii însăşi 57

). Este acea: unio secundum rem, care 
trebueşte primită nu ca rezultat al sentimentului iubi
rii, care ar putea introduce după părerea tomiştilor 
unele confusiuni barbare până şi în lucrurile cele mai 
înalte. Nu este vorba prin urmare de acel „amor con
cupiscentiae", de acea iubire transpunătoare în obiectul 
dorit, de acea năzuinţă arzătoare către Fiinţa supremă, 
ci de o creş'.ere a puterii intelectului, de o intelec• 
ţiune intenzificată prin acel amor be,,evolentiae sau prin 
acea dragoste a celui ce cunoaşte, pentrucă a fost cunos• 
cut. E un fel de comuniune sau de compenetraţiune 
prin natura însăşi a intelectului şi nu prin actul voinţii 
sau al adevăratei iubiri. Natural, că exista aci şi o inter• 
venire a înţelepciunii Duhului sfânt, o infuzare a daru• 
lui dumnezeesc, o iubire spiritualizată sau subliniată, 
intelectualizată, care nu este totuş acel „amor per mo
dus inclinationis", acea it•.bire prin presenţa reală, prin 
con·opirea în unitate, prin trăirea în fanta cealaltă, 
cum o găsim în uniunea mistică şi reală sau în con
topirea a două persoane, datorită unei iubiri puternice. 

57) Vezi: J. Maritain: Reflexions sur l'Intelligcncc. P. 126 
Paris 1926. 
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Ceia ce ne conduce în sus pe această scară a apro
pierii de Dumnezeu, este după tomism, realitatea inte• 
lectului nostru şi nu realitatea voinţii stăpânită de iubi• 
rea, care transcede. Cea dintâiu este ca efect poate 
mai slabă, mai diminuată decât cea de a doua, dar 
incontestabil mai pură, mai spirituali\, mai superioară. 
Tanto namque maior est formalis unio cognitionis, quam 
amoris, quanto manis est se esse aliquid, quam habere 
se ad illud ut se "8). 

Natural, că nu acesta este punctul de vedere al 
concepţiei augustiniene cu care tom1smul se află într'o 
mare dispută, accentuată şi mai mult în timpul din 
urmă ; şi nici punctul de vedere al credinţii ortodoxe. 
Dar nu valoarea unuia din aceste două curente, vrem 
noi să remarcăm aici, ci numai faptul că virtutea cre
dinţii se ridică pe fundamentele acestui intelect pen
tru a pătrunie în misterele existenţiale, că ea este un 
compliment pe aceiaşi linie trasă de intelectul realist, 
că ea nu este un rezultat al voinţii intensificată de 
puterea dragostii, ci o aripă uşoară şi eterică a raţiu
nii po 1 enţializată de infuzia înţelepciuni1 Duhului. 

Raţiune-credinţa, sinteză perfect valabilă, constând 
din elemente omogene, d"şi cantitativ diferite pe linia as• 
cendentă a cunoaşterii către realitatea Fiinţii supreme. 
Acelaş proces găsim şi în domeniul practic. 

* * * 
Dar Brehier merge şi mai departe. El contestă, că 

raţionalismul cartesian ar putea fi interpretat drept un 
raţionalism creştin 50

). 

Nu se poate, desigur, tăgădui, că ideia de Divi• 
nitate în concepţia cartesiană formează piatra unghiu• 
lară, pe Care se clădeşte întregul său sistem filosofie. 

58) Idem MHritain, op. cit. p. 127. 
59) Vezi şi I. G. Savin: /deia de Dumnezeu în filosofia lui 

Descartes-Bis. Ort. Rom 1930. Maiu, unde afirmă, cf1 in dovedirea 
existenţii lui Dumnezeu la Descartes... ,,este vorba de o preocupare 
capital(1. şi de naturf1 strict filosofic,1, şi 1111 de compromisuri sau 
acomodări teologico-scolastice". Pag. 388. 
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Daca l-am deposeda de această idee, întreaga sa clă
dire, admirabil alcătuită din punct de vedere logistic, 
s'ar prăbuşi într'o puzderie de elemente, imposibil de 
recunoscut. Descartes este o minte de linie dreapta, 
de simetrie, de armonie matematică, ce se reflectează 
minunat în structura sistemului său cosmic. In năzuinţa 
sa după aflarea adevărului, el învinge îndoiala şi stabi
leşte în mod critic normele siguritâţii cunoaşterii. Des
coperă ca punct de plecare ncugetarea". Afirmă des• 
pre om zicând : res cogitans sum. Ca fiinţă cugetătoare, 
el este şi o fiinţă spirituală, constatare ce ne îndreaptă 
către existenţa spiritualităţii, către Dumm zeu. Dintre 
toate ideile ce se încrucişează în intelectul omului, 
numai acelea pot corespunde adevărului, care'şi însu• 
şesc cele două atribute de : claritate şi distincţiune. 

Ideile provin propriu zis, fie dela mediul încon• 
jurător, numite de către Descartes: ,,tdeae aduenttfiae'", 
fie de la starea noastră lăuntrică'. ,,ideae a me ipso 
factae"', fie, că sunt înăscute în sufletul meu: ,,ideae 
innatae". Intre cele înăscute se află şi: ideea Dei, cu 
care Dumnezeu sau acel „ens perfectissimum" ne- a înzes• 
trat fiinţa noastră. 

Această idee reprezintă: perfecţiunea absolută, 
iar perfecţiunea nu poate fi absolută, atâta timp, cât 
nu există şi în realitate. Dumnezeu deci ca fiinţă per• 
fectă, trebue să fie tot odată şi o fiinţă reală. 

Nu vom urmări, desigur aici, procesul logic sau 
procesul psihologic, după care s'a ajuns la fixarea 
acestui argument în dovedirea existenţii dumnezeeşti. 
Ceiace ne interesează în primul rând, este faptul, că 
toată ştiinţa cartesiană rezidă pe postulatul ideei de 
Divinitate. Adevărurile matematice, legile fizice şi legile 
mecanice ne conduc către atributele dogmatice de : 
perfecţiune, veritate, atotputernicie şi de spiritualitate 
a lui Dumnezeu. 

Perfecţiunea divină implică în sine noţiunea de 
ordine, de armonie, de stabilitate, şi de continuitate, 
fără care însuşiri, nici adevărurile matematice şi nici 
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legile fizico-mecanice nu s'ar putea menţine sau chiar 
imagina. lntelligimus etiam perfectionem esse in Dei, non 
so/um, quod in se ipso sit immutabilis, sed etiam quod 
modo quam maxime constanti et immutabili operetur. La 
baza tuturor ştiinţelor, după Descartes, stă metafizica . 
.Ea determină esenţa materiei. Atributul ei este : exten
sia - întinderea, căreia i se adaugă prin o directă 
intervenire a lui Dumnezeu : mişcarea. In concepţia 
spinozistă cele două însuşiri ale materiei: extensia et 
cogitatio sunt în acelaş timp şi cele două atribute ale 
substanţii sau ale Divinităţii- substantia sive Deus. In 
concepţia cartesiană, ,.,extensia" trebueşte înţeleasă ca 
un continuu omogen, infinit sau mai bine zis, indefinit. 
Infinitul aparţine Divinităţii şi este o urmare a raţiunii 
sale de cunoaştere. Corolarul său este : actualitatea, 
spre deosebire de : infinitatea virtuală care revine lumii 
create şi indefinite. Se spune, că aceste deosebiri, nu 
le-ar fi făcut Descartes din ,.,scrupule teologice". Nu 
putem totuş ignora grija sa deosebită, de a păstra ideei 
de Divinitate o concepţie pur creştină. Lucrul acesta 
reese şi mai mult în evidenţă, din analiza noţiunii de 
„mişcare". Cauza mişcării este Dummzeu. El a creiat 
prin atotputernicia sa materia cu mişcarea şi repaosul 
părţilor sale şi care acum conservă în univers prin 
concursul său obişnuit tot atâta mişcare şi repaos 
cât a pus, creindu•le. Nu numai că Dumnezeu 
este cauza mişcării, ci El este şi cauza conservatoare 
a mişcării în univers. Această pronie conservatoare 
se resfrânge în principiul continuităţii mişcării. 

Continuitate este o urmare a neschimbabilităţii în· 
suşirilor dumnezeeşti. Ea înseamnă mai departe o do
vadă a prefectibilităţii sale absolute. Pe baza acestei 
imuabilităţi rezidă şi principiile mecanicei şi anume: 
principiul inerţiei, principiul continuităţii mişcării şi prin• 
cipiul constanţei energiei fizice. (Prin. Phil.,,, 36 şi urm.) 

,, La grande mecanique n'est autre chose que l'ordre, 
que Dieu a imprime sur la face de son ouvrage" re• 
marcă D. într'o convorbire către un vechiu pric:ten 
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al său60}. Şi adevărurile matematice sunt eterne, fiindcă 
au fost stabilite de către Dumnezeu şi depind în 
întregime de El. ,, Les verites mathematiques .... 
ont ete etablies de llieu et en dependent entierement 
aussi bien que tout le reste des creatures" 61

). Coordona
tele unui punct nu ar putea fi trase p·e un plan lipsit 
de omogeneitate şi sta b1litate şi nici o linie dreaptă 
nu s'ar putea ridica într'un plan fără acel principiu 
al continuităţii. Dealtfel, atât geometria analitică, cât 
şi fizica matematică, care sunt creaţiunile sale prorpii, 
rezidă pe aceleaşi principii metafizice. Fizica nu e de 
cât o ramură a matematicei. Ea rămâne exactă în 
măsura pătrunsă de spiritul matematic. Descartes nu 
primeşte în fizică de cât acele principii, care sunt şi la 
baza matem11icii. Toate aceste principii nu pot să fie 
false, fiindcă ele ne apar absolut clare şi distincte şi aceste 
două noţiuni sunt atributele „veritciţii"'. Dumnezeu rste 
veri ta e, iar virtutea aceasta este un nou aspect al perfec• 
ţiunii divine, care înlătură orice posibilitate de amăgire 
sau înşelăciune. Dumnezeu iubeşte adevărul şi aceasta 
este o garanţie suficientă, că în afirmările noastre clare 
şi distincte nu ne înşelăm. 

Iată. deci, ideia de Divinitate îu concepţia car
teziană în posesia tuturor atributelor dogmaticei creş
tine şi anume: perfecţiunea, veritatea, atotputernicia, 
imutabilitatea, spirtualitatea şi continuitatea. 

Concedem că Descartes n'a fost condus în sta
bilirea concepţiei sale filosofice, de cât de acea legi
I imă curiositate de a fixa principiile adevărului. Dar 
pentru aceasta, el apelează la ideia de Divinitate. Acestei 
Divinităţi I se ascriu rând pe rând toate atributele 
necesare pentru exp,icare8 întregului său sistem cosmic. 
Sub aceste atribute descoperim un Dumnezeu crestin. 
Pentru ce Descartes n'a rămas la o explicare a cos
mosului în senz aristotelic, pentru ce nu s'a oprit la 
un principiu unic material, sub denumirea de „sub-

60) Vezi scrisoarea din 15 April, 1630 către Mersenne. 
61) Ibidem. 

55 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



Profesor Şerban Ionescu 

stanţă", pentru ce n'a ridicat "energia" sau 11 mişcarea" 
la un principiu cosmic absolut şi s'a refugiat totuş la 
ideia de Divinitate, concepută în mod eminamente 
creştin, lucrul pare inexplicabil, dacă ne referim numai 
la motivele sale de ordm pur filosofie. Că motivele 
teologice nu vor fi fost apriorice în determinarea acestei 
concepţiuni, admitem; dar, că condus de motive pur ra• 
ţionale a ajuns Ja o idee fundamentală dar creştină, 
- ideia de Dumnezeu - lucrul acesta ne pare cu atât 
mai înteresant. Nici filosoful Leibniz nu a putut con
ce pe: principiul continmtăţii şi principiul prestabilitei ar
monii cosmice fără a se referi la ide1a de Divinitate 
gândită în mod spiritual şi perfect creştin. Că acest 
raţionalism este ieşit din o cugetare pur filosofică, nu 
ne'ndoim, dar că el împrumută structura dogmaticei 
creştine, iarăşi nu se poate tăgădui. 

Raţionalismul cartesian vine mai departe să 
confirme, că între ştiinţa adevărată şi dogmatica creş
tină există un raport de reciprocitate, de interdepen
denţă, de armonie, că ştiinţa a luat un mare avânt 
sub directa influenţă a creştinismului, fapt iarăşi, 
ce nu se poate ignora. Raţionalismul cartesian se sprijină 
pe concepţia metafizicei creştine. Imprumută atributele 
divinităţii din dogmatica creştinî şi realizează un con
cept a lui Dumnezeu prin ex-:elenţă creştin. Nu este 
prin urmare un raţionalism numai filosofie, dar e şi 
un raţionalism creştin. Nu e pur filosofie, fiindcă nu 
a răm1s numai în cadrele cugetării filosofice, ci a 
apelat şi la luminele raţiunii creştine. Este prin urmare 
un raţionalism filosofie creştin. Aceasta înseamnă, că 
la baza creştinismului există o adâncă filosofie, pe care 
filosofii mai mult de cât oamenii de ştiinţă n'ar trebui s'o 
ignoreze, ci din contra, s'o pună şi mai clar în evidenţă. 

* * * 
Din cele expuse până aici, putem conchide, că 

religiunea şi filosofia sunt două disciplini, care în liniile 
lor mari au aceleaşi obiective, sunt pree,cupate de 
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aceleaşi întrebări şi caută să satisfacă aceleaşi năzuinţe 
ale fiinţii omeneşti. Atât în religie cât şi,n filosofie 
găsim elemente comune, cu care se operează la fun
damentarea materialului lor. Principiile moral- reli
gioase adâncesc mult mai mult afirmările lor, fiindcă 
la factorul de cunoaştere al „raţiunii" se adaogă şi 
elementul iluminării acestei raţmni prin revelaţia divină. 

Procesul de cunoaştere al filosofiei creştine merge 
de la credinţă către raţiune, iar cel al filosofiei umane 
de la raţit:ne către credinţă. Aceste procese au puncte 
de întretăere, puncte de sprijin şi puncte specifice. 
Obiectul lor comun este cunoaşterea realităţii însăşi. 
Filosofia creştină degajează din cuprinsul religiunii 
acel conţinut propriu şie,şi şi filosofiei umane. In sesi• 
zarea acestei realităţi ultime, hlosofla umană a apelat 
la luminile filosofiei creştine. Ea vede în această ul· 
timă realitate: însăşi Divinitatea. Filosofia umană a 
oscilat de la o denumire la alta. Cea mai liniştitoare 
pentru ea a fost tot noţiunea de Dumnezeu - con
cepută foarte apropiat de nuanţa religiunii creştine. 
Luminele creştinismului folosite pentru fixarea acestui 
ultim principiu existenţial n>au fost astfel ignorate UJci 
de metafisica filosofiei umane, ci şi•a însuşit multe 
din vederile ei. 

Afirmările metafizicei sunt însă de natură hipo• 
tetică, pe când cele ale religiei sunt de natură cate
gorică. In domeniul credinţii nu există loc pentru 
presupuneri. Ea discifrează realităţile în mod sintetic. 
Metoda de cercetare rămâne şi mai departe pentru 
filosof: cunoaşterea raţională şi experimentală a în
lănţuirii fenomenelor, la care se adaugă în plus pentru 
omul religios şi cunoaşterea intuiţională, cunoaşterea 
isvorâtă din adâncurile credinţii. 

Nu rămâne însă nici aceasta absentă din preocupările 
filosofiei. Este drept, că pentru filosof se recunoaşte 
ca «real», numai ceia ce se bazează pe experienţă şi 
raţiune ; dar nu e mai puţin adevărat, că şi ceia ce e 
trăit şi simţit de fiinţa noastră, are drept la o recu• 
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nC?aştere existenţială, iar realitatea ştiinţii, nu cuprinde 
întreaga realitate. Realitatea fenomenului religios se 
trăeşte în actul religios. 

Iată, de ce, filosofia creştină este şi ramane o 
realitate, iar tăgăduitorii ei ignorând-o, au ignorat în
săşi sursele culturale şi civilizatorii, din care ei siaguri 
s'au adăpat: direct sau indirect, cu ştiinţă, sau fără ştiinţă, 
în ori ce caz, cu to1tă certitudinea, care nu va putea fi 
niciodată înfrântă sau desminţită de realitatea faptelor. 

Creştinisrr ul îmbracă o formă cultică şi alea morală. 
O cunoaştere despre Dumnezeu nu se poate realiza de 
cât cu o cunoaştere pria Dumnezeu. Nu ori cine poate 
sesiza armonii e pitagoreice sau undele ultrasonore din 
univers. Evidenţa unei simţiri religioase este efluviul 
unei prezenţe divine în fiinţa omului. Omul religios 
nu o poate ignora, iar agnosticul nu o poate sesiza. 

Fenomenul religios are o cauzalitate a sa proprie, 
prin care creiază şi transforma, este deci o realitate, 
iu această realitate nu poate fi neglijată de o preo• 
cupare, care urmăreşte adâncirea cât mai profundă a 
realităţii înconjurătoare, cum este filosofia. 

Din punct de vedere moral, filosofia creştină a 
afirmat un număr de valori superioare prin esenţa lor 
şi universale prin spirtualitatea lor. A vântul moralei 
filosofice s'a realisat, în măsura, în care şi-a însuşit 
din quantumul acestor valori creştine. Morala filosofică 
a rămas cu mult datoare, în acestă privinţă, moralei 
creştine. 

Din punct de vedere social, creştin:smul a rea• 
lizat fundamentale transformări în organismele socie
tăţilor omeneşti. Progresul social a mers paralel cu 
propresul cugetlirii creştine şi cu aplicaţiunile prac• 
tice ale acestei ideologii. 

Din punct de vedere educativ, principiile creş• 
tine au fost determinante pentru conversiunea sufletului 
uman şi pentru îmobilarea lui, iar marii pedagogi ai 
timpului au fost mari prin simţirea lor exclusiv creştină. 
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Dacă mai departe, se vorbeşte despre existenţa. 
unei culturi şi a unei civilizaţii progresive, ele nu pot 
fi în\elese de cât sub unghiul creştin. O cultură anti• 
creştină este numai o pseudo• cultură, iar o civiliza· 
ţie, care ignorează p_rincipiile creştinismului, nu este 
decât o reînviere a unui nou păgânism. 

* * * 
Axiomatica unei filosofii creştine înseamnă prin urmare 

fixarea structurii f1losofice a doctrinei creştine.Elementele 
ei de cunoaştere sunt ro/iunea şi credinţa. Concepţia 
ei metafisică se extinde asupra cauzei prime existen· 
ţiale, asupra raportului dintre existenţa infimtă şi exis
tenţa fimtă şi asupra acţiunii proniatoare şi guverna· 
toare, pe care Divinitatea o exercită asupra lumii. 

Intre divin şi uman nu există o idiferenţă abso
lută, ci o apropiere, o conlucrare, o comuniune. Re• 
alitatea acestui raport se evidenţiază în opera mântui
toate a omului prin întruparea Logosului. Idealul devine 
real. Binele se actualizează în viaţă după normele şi 
practicile aduse şi trăite de Mântuitorul Hristos. Creş• 
tinismul devine o realitate istorică şi socială. El aduce 
cu sine noui perspective, noui principii, noui valori,. 
noui imperative. Există o metafisică creştina, o epis
temologie creştină, o antropologie creştină, o morală 
creştină, o artă creştină, o catihetică creştină, o ştiinţă 
socială creştină şi o istorie a ideei creş:ine în reali
zarea ei dealungul veacurilor. 

O filosofie ueştind va cuprinde prin urmare sinte• 
tiza rea tuturor acestor elemente fundamentale ale creş
tinismului într'un sistem pe baza raţiunii, a ro/iunii 
iluminate. Obiectivele ei de cercetare se vor îndrepta 
asupra: Divinităţii, natwii, vieţii şi omului; iar specificul 
acestei filosofii îl va forma: soirtualizarea existen/ii noa
stre pământeşti. Filosofia crf' ştină cu prinde între atri• 
butele ei şi pe acela de ştiinţă normativă, ca o urmare 
firească a expunerii adevărului creştin. 
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Iată, rezultatele ce se desprind din cercetarea 
atât de sumară făcută asupra creştinismului sub as
pectul său filosofie, şi pe care cu vrerea lui Dumnezeu, 
ne vom sili a le coordona într'un sistem de proporţii 
mult mai cuprinzătoare, căruia îi va precede şi o istorie 
a acestei filosofii, ce va urmări· învăţăturile filosofice 
ale părinţilor şi scriitoribr filosofi creştini, complectate 
cu doctrinele filosofice ale filosofilor laici, care s'au 
inspirat din creştinism şi au valorificat adevărurile 
creştine. 

Profesor univ. ŞERBAN IONESCU 
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TEOLOGIA ŞI FILOSOFIA 
Preotul IOAN MIHĂLCESCU 

1. Teologia şi Filosofia stau în acelaşi raport una cu 
alta în care stă revelaţiunea cu raţiunea sau credinţa cu 
cunoştinţa. 

Pentru a putea expune raportul dintre Teologie şi Fi
losofie se impune dar mai întâi să aruncăm o scurtă privire 
asupra revelaţiunii şi a credinţii şi a raportului lor cu ra
ţiunea. Revelaţiunea dumnezeiască în sensul strâns al cuvân
tului este comunicarea ce Dumnezeu face omului în chip su
pranatural şi imediat despre sine şi voia sa. Supranaturală 
este revelaţiunea pentrucă deschide spiritului omenesc un câmp 
mai presus de fire pentru cunoaşterea lui Dumnezeu şi a 
raportului în care omul trebue să stea cu El. Imediată este 
pentrucă adevărul revelat se face nu numai posibil de cu
noscut de către om, ci chiar cunoscut în realitate. Revelaţi
unea supranaturală este o continuare a celei naturale, adică 
a celei imediate sau pe care Dumnezeu o face cunoscut prin 
intermediul creaturilor, pe care parte o restaurează - îm
prăştiind întunericul şi rătăcirile care s'au strecurat în spi
ritul omului prin propria lui vină şi au întunecat şi pervertit 
cunoştinţa sa naturală despre Dumnezeu (Romani l ,111-21), 

parte construind mai departe, complectând, desăvârşind 
ceea ce este depus, conturat numai, cuprins în trăsături 
generale în aceea. Zace în firea lucrului, şi istoria revela
ţiunii o confirmă, cum ne arata şi noţiunea de revelaţiune, 
că comunicarea adevărurilor dumnezeeşti spiritului omului 
se face, ca să zicem aşa, în locul sau în punctul din care 
izvorăsc toate cunoştinţele sale mai înalte prin intermediul 
impresiunilor primite din afară dela obiectele materiale, 
în focarul conştiinţei sale psihologice. Ea nu este prin 
urmare o comunicare de idei şi noţiuni clare sau explicite, 
ci o îmbogăţire a sorgintei ideilor, o luminare în mai mare 
grad a focarului lor, mulţămită căreia adevărata cunoştinţă 
de Dumnezeu se ajunge prin acţiunea proprie a spiritului 
omenesc, condus de spiritul lui Dumnezeu. 
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Din cele spuse, deducem, ca din nişte premise sigure, 
următoarele : 

I. Revelaţiunea dumnezeească, făcută spiritului omului 
-este dată şi cuprinsă în însăşi formele cugetării şi ale cu
noştinţei noastre omeneşti. 

li. Cuprinsul ei este în deplină concordanţă cu cuprin
sul revelaţiunii naturale. Intre ele se află un raport de su• 
praordinare, respectiv de subordonare, iar nicidecum de opo
ziţiune, de contrazicere. Aceasta din urmă poate surveni nu
mai întâmplător, întru cât raţiunea, ca ceva subiectiv şi măr
ginit, este supusă erorii atât în propriul său domeniu -
imanen1a-cât şi în domeniul transcendent al revelaţiunii, adica 
în înţelegerea adevărurilor supranaturale. 

III. Primirea în spirit a adevărurilor revelaţiunii dum
nezeeşti, primire operată prin credinţă, care este organul 
perceperii supranaturalului, nu se face renunţând la raţiune 
sau înăbuşind-o, ci prin colaborarea raţiunii şi încredere 
izvorîtă din convingere şi voie liberă (Rem mi 12, 1 ). 

Lumina credinţii nu stinge lumina raţiunii, ci numai îi 
împrăştie întunericul şi-i dă strălucirea sa originală, înăl
ţând-o la locul ce i se cuvine. 

Din ultimele propoziţiuni reiese posibilitatea şi nece
sitatea cunoaşterii adevărurilor revelate sau de credinţă. 
Foarte frumos exprimă acest adevăr fericitul Augustin în 
următoarele cuvinte : Absit ut idea credamus, ne ratione 
accipiamus sive quaeramus, cum etiam credere non possemus, 
nisi rationales animas haberemus (Epistola I :W, ad Cons
tantium). Dacă credinţa cu tot caracterul ei supranatural, face 
apel la spontaneitatea spiritului nostru (precum graţia, care 
operează renaşterea cere şi presupune conlucrarea voiei noas
tre) şi dacă cuprinsul său (credinţa în sens obiectiv) stă în 
strânsă relaţiune cu conţinutul raţiunii, atunci trebue ca 
credinţa să fie un obiect cu care se poate ocupa cugetarea 
raţională, în care să se poată adânci şi ajunge în felul 
acesta la cunoaşterea lui. Şi dacă este o necesitate, o ce
rinţă ineluctabilă a spiritului omenesc de a cunoaşte adevă
rul, oricare ar fi calea pe care va ajunge în posesiunea a
cestei cunoştinţe, şi oriunde ar fi să afle adevărul, atunci 
această cerinţă se va face simţită şi faţă de credinţă. Pri
mită în cunoştinţa noastră şi conservată în spirit ca un a
devăr dumnezeesc, credinţa trebue să devină în subiectul, 
al cărui spirit simte necesitatea de a cugeta, obiectul medi
taţiunii şi al reflexiunii şi prin aceasta şi al cunoştinţei sale. 
Trebue să fim în tot momentul gata, cum zice sf. apostol 
Petru (I, 3,15), de a da răspuns oricui ne va cere soco-
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teală de credinţa noastră şi de nădejdea vieţii veşnice, pe 
-care o avem prin această credinţă. 

Dar cum sau pe ce cale putem ajunge să facem ca această 
credinţă să devină realitate şi care este rostul ei pentru noi? 

Revelaţiunea naturală a lui Dumnezeu în creaturile sale 
(între care se numără şi spiritul omului) este cartea nes
chimbătoare şi deapururi identică cu sine însăşi, în care a 
scris însuşi Dumnezeu cu propria-I mână despre sine însuşi, şi 
spiritul raţional şi mintea cugetătoare ştiu a ceti în această 
-carte şi sunt cu chipul acesta în stare să cunoască pe Dum
nezeu. Revelaţiunea supranaturală dumnezeească este, cum am 
mai zis, comunicarea nemijlocită a lui Dumnezeu către spiritul 
omenesc, comunicare care complectează pe cea făcută prin re
velaţiunea naturală, îmbogăţind şi lărgind cunoştinţa naturală 
de Dumnezeu. Fiinţa spiritului nostru nu sufere aci nicio 
schimbare. Acesta rămâne unul şi acelaşi, neschimbat, nu
mai izvoarele adevărului curg acum pentru el mai abun
dente şi mai limpezi ca înainte. 

Inainte de revelaţiunea dumnezeească imediată şi în afară 
de ea este ideea de Dumnezeu, cea înnăscută în om şi mani
festaţiunea lui Dumnezeu, dată în mod obiectiv în natură, pe 
care el (spiritul) se sprijină şi prin a căror singură con
templare poate câştiga cunoaşterea de Dumnezeu. Acum i 
se deschide în revelaţiune un al doilea izvor de adevăr 
şi în timp ce el îşi îndreaptă cugetarea asupra cuprinsului 
ei în legătură cu imediata şi naturala sa cunoaştere de 
Dumnezeu, aceasta se aprofundează şi-şi extinde limitele. 
Procesul cunoştinţei, prin care se realizează ştiinţa teo
logică despre Dumnezeu, este în esenţă identic cu acela în 
care se realizează cunoştinţa filosofică şi ştiinţa absolutului. 
Diferenţa constă numai în aceea că filosoful nu primeşte, 
nu recunoaşte de izvor al adevărului revelaţiunea de 
care se serveşte teologul pe lângă izvorul natural. Zicem 
,,pe lângă sau împreună cu izvorul natural", căci teo
logul poate să deducă adevărurile, care formează conţinutul 
credinţii, numai din izvorul revelaţiunii, fără ca prin aceasta 
să piardă vreun adevăr, căci raţiunea este presupusă ca 
fiind cuprinsă în revelaţiune. (Revelaţiunea şi raţiunea se 
pot asemăna cu două cercuri concentrice, descrise de raze 
diferite. Cel mai mare din aceste două cercuri reprezintă reve
laţiunea, cel mai mic raţiunea). Totuşi, teologul nu poate şi 
nu trebue să renunţe la raţiune, ca un factor de sine stătător şi 
în afară de revelaţiune, căci cunoaşterea oricărui adevăr, fie 
el teologic sau filosofie, constă în pătrunderea lui şi în 
convingerea că e adevăr. O asemenea cunoaştere a adevă
rului nu se poate însă câştiga decât cu ajutorul raţiunii. 
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De reducerea revelaţiunii la raţiune, sau de absorbirea raţi
unii în revelaţiune nu poate fi vorba, căci ambele se între
gesc reciproc. 

Raţiunea este-deşi numai în sens negativ-piatra de 
încercare a revelaţiunii şi cunoştinţele câştigate numai cu 
ajutorul raţiunii sunt trepte inferioare ale scării cunoştinţelor 
revelate. Revelaţiunea şi adevărurile sale trebue să fie acce
sibile analizii raţiunii, pentru a se vedea dacă stau în armonie 
cu ea şi cu adevărurile raţionale, cu care nu trebue să fie în 
contrazicere. Făcând această analiză, căpătăm convingerea 
despre adevărul c, edinţei. 

Adevărurile raţionale premerg credinţei ca ceva mai 
sigur şi mai mult cunoscut faţă de ceva mai puţin sigur 
şi cunoscut, care se ajunge cu ajutorul celor dintâi, ca ceva 
dovedit faţă de ceva care are să fie dovedit. Aceasta întru 
cât adevărurile raţionale sunt recunoscute ca atare prin acti
vitatea proprie a cugetării noastre, în timp ce adevărurile 
revelate se întemeiază pe o autoritate din afară. Dacă am 
renunţa la adevărurile raţionale, atunci toate cunoştinţele 
noastre ar fi numai credinţă, păreri subiective, imediate şi 
arbitrare, destul de solide, dar fără reazim în mintea noastră, 
iar nicidecum cunoştinţe sigure, obiective, convingeri 
despre realitatea adevărului. Cunoştinţe sigure şi convingeri 
întemeiate rezultă numai din compararea cuprinsului revela
ţiunii cu al raţiunii şi întrebuinţarea criteriilor raţiunii asupra 
adevărurilor revelate. 

Vorbind de raţiune şi ascriindu-i acest rol în procesul 
cunoaşterii adevărurilor supranaturale, se înţelege dela sine 
că numai raţiunea sănătoasă, neturburată, neîntunecată 
s~ poate achita pe deplin de acest rol. Şi iarăşi se 
înţelege dela sine, că prin raţiune sănătoasă, neturburată, 
neîntunecată se înţelege raţiunea în starea ei actuală, adică 
în urma căderii în păcat a protopărinţilor genului uman şi 
a consecinţelor ce a avut şi are această cădere pentru fie
care om în parte, iar nicidecum raţiunea în starea ei ori
ginală, plină de lumină şi de strălucire. 

Dacă nu admitem cu iraţionalismul vechei Dogmatici 
protestante, că mintea omului s'a întunecat din cauza căderii 
în păcat în aşa grad, că nu mai este în stare nici să distingă 
adevărul de minciună şi cu atât ma; puţin de a percepe 
adevăruri transcendente şi a sluji drept criteriu al revelaţi
unii, teorie nu numai iraţională, dar şi absurdă şi combătută 
la fiecare p~s de toate progresele realizate de omenire în 
orişice domeniu de activitate, atunci susţinerea noastră este 
întemeiată şi ştiinţa credinţei este posibilă. 

2. Din cele zise rezultă însă că ştiinţa sau cunoştinţa 
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dogmatică nu este curat speculativă, sau speculativă în în
ţelesul absolut al cuvântului, ci numai în chip restrâns. Ade
vărurile trascendente-cum sunt cea mai mare parte, sau cel 
puţin cele mai importante din adevărurile de credinţă-nu 
pot fi înţelese, patrunse pe deplin de mintea omului, ori
care ar fi metoda de care s'ar face uz în cunoaşterea lor, 
căci pentru aceasta ar trebui ca revelaţiunea să se reducă 
întru totul la raţiune şi să fie înţeleasă ca simplele adevăruri 
raţionale, ceea ce contrazice noţiunea de revelaţiune şi o face 
superflua. Cunoştinţa dogmatică constă în aflarea de ana
logii între adevarnrile raţionale şi cele revelate, analogii cu 
al căror ajutor cunoaştem aceste din urmă adevăruri. De 
aceea cunoaşterea dogmatică sau teologico-ştiinţifică a ade
vărurilor mântuitoare nu face de prisos simpla credinţă, nici 
n'o degradează la treapta de adevăr potrivit pentru mintea 
celor neştiutori. 

Menirea Dogmaticii speculative este dar pe deoparte 
de a ridica cuprinsul dogmei la forma de noţiune speculativă, 
iar pe de altă parte de a-l face accesibil raţiunii. 

Ce priveşte primul punct, este de spus că drumul pe 
care cuprinsul obicinuit al Dogmaticii se ridică la forma spe
culativă, ştiinţifică, este acelaşi pe care-l parcurge orice adevăr 
raţional, pentru a deveni cunoştinţă noţională, ştiinţifică, 
speculativă. Cum se face aceasta? 

Două chestiuni trebuesc rezolvite, pentru a putea avea 
răspunsul la această întrebare şi anume să se determine: a) 
principiul adevărului şi al cunoaşterii lui şi b) legea acţiunii 
gândirii, prin care vine la expresiune cunoaşterea speculativă 
a adevărului. 

Relativ la prima chestiune trebue să accentuăm, că cuge
tarea (raţiunea) nu este izvor, ci numai mijloc de cunoaştere 
a adevărului. Adevărul este dat cugetării în toate domeniile 
cunoştinţi i reale, şi deşi unde este adevăr trebuie să fie şi 
cugetare, totuşi aceasta din urmă e lucru secundar (aşa d. 
ex. în ideile şi conştiinţa imediată de adevăr). 

Adevărul este dat cugetării speculative pe de o parte 
în ideile sintetice şi în experienţă, iar pe de altă parte în 
revelaţiune. Aşa dar, o cugetare speculativă, în sensul că ea 
ar produce adevărul, nu există, ci ea produce numai cu
noaşterea adeviirului Importanţa acestor propoziţiuni este 
capitală pentru Teologie, caci dacă principiul adevărului în 
general şi al acelui adevăr în special, care are de obiect pe 
Dumnezeu şi lucrurile dumnezeeşti, ar fi de căutat în cuge
tare, atunci revelaţiunea dumnezeească, în înţelesul luat în 
Teologie, ar fi imposibilă. 
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Teologia presupune mai departe credinţa, sau primirea 
adevărului revelat în baza autorităţii, ca forma generală, 
esenţială şi indispensabilă a conştiinţei acelui adevăr şi nu 
poak concede că cugetarea speculativă este condiţiunea 
deplinei sr1le posesiuni, şi noţiunea speculativă forma adevă
ratei conştiinţe a adevărului. Doctrina că în cugetare este 
izvorul adevărului şi că noţiunea este forma esenţială a 
conştiinţei ei conduce cu necesitate la panteism şi exprimă 
principiul formal al acestuia. Apriorismul, cum se prezintă 
la Descartes şi într'o formă întru câtva diferită la Kant, adică 
încercarea de a deduce adevărul nu din experienţă sau din 
raţiune şi a aplica cugetarea la el pentru a ajunge la cunoa
şterea lui ştiinţifică, ci numai din acţiunea cugetării şi a 
recunoaşte de adevăr numai rezultatul acesteia, sau cum zice 
Descartes, numai ceea ce înţelegem limpede şi lămurit (quod 
dare et distincte percipimus), această încercare, care n'a fost 
concepută de aceşti doi filosofi în sens panteistic, de vreme 
ce ambii erau susţinători ai teismului, conduse cu paşi repezi 
la subminarea teismului şi deveni precursoarea panteismului. 
Istoria Filosofiei mai nouă ne confirmă aceasta. Din cartezia
nism se desvoltă spinozismul. Consecinţa apriorismului, sau 
mai bine zis a idealismului transcendental al lui Kant, fu pan
teismul lui Fichte, al lui Hegel şi al lui Schelling. 

Ce priveşte al doilea punct: legea acţiunii cugetării 
prin care se ajunge la noţiunea sau cunoaşterea speculativă 
a adevărului, este uşor de înţeles că ea se prezintă cu totul 
altfel din punctul nostru de vedere, după care adevărul este 
dat cugetării în experientă şi raţiune deoparte şi în reve
laţiune dealtăparte, decât din punctul de vedere al aprio
rismului. 

Fiecare din aceste doua puncte de vedere sau teorii 
recunoaşte aceleaşi momente în procesul dialectic al conştiin
tei, în ridicarea ei dela simple intuiţiuni, prin faza reprezenta
ţiunilor sau a ideilor, la noţiune, dar însemnătatea şi raportul 
lor faţă de cunoaşterea adevărului este un altul pentru fiecare 
din ele. Astfel după Hegel-care şi-a desvoltat teoria sa de
spre procesul conştiinţei foarte consecvent principiului apri
oric--numai noţiunea sau cunoştinţa speculativă corespunde 
adevăratei conştiinţe a adevărului, pentrucă în ea tot ce este 
mărginit şi material este suprimat şi numai ea cuprinde ade
vărul aşa cum este el în sine însuşi. Pe celelalte două trepte 
inferioare ale cunoştinţei-pe treapta intuiţiunii şi a reprezen
taţiunilor-conştiinţa, fiind întunecată de materie, nu este în 
posesiunea adevărului şi nu-l poate ajunge. 

Conţinutul noţiunii speculative este prin urmare altul 
decât al conştiinţei vulgare, empirice. Tocmai faptul că con-
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ştiinţa filosofică a adevărului stă în contrazicer~ cu conştiinţa 
generală trădează falsitatea acestui punct cte vedere şi prin 
urmare şi a teoriei după care cugetarea este izvorul adevă• 
rului şi noţiunea forma esenţială a conştiinţei lui. 

Dacă există adevăr cunost:ibil pentru om, atunci el 
trebue să fie accesibil tuturor şi convingerea despre aceasta, 
un bun comun. Aceste însuşiri trebue să le poseadă cel puţin 
acel adevăr, care este nedespărţit de viaţa spirituală a omu
lui, care pentru spiritul raţional (în superioritatea sa faţă de 
animal) este aceea ce este pentru omul fizic hrana, mişcarea, 
lumina, aerul etc. Dar aceasta nu poate fi, dacă adevărul şi 
convingerea despre el rezidă numai în noţiunea speculativă, 
dacă poate fi ajuns numai prin cugetarea speculativă, dacă 
nu există un izvor independent de operaţiunile cugetării ştiin
ţifice şi o imediată conştimţă a adevărului şi o convingere 
sigură despre el, asemeni independentă de cugetarea speculativă. 

Cu aceasta am demonstrat aserţiunea noastră că izvo
vorul adevărului este mai pre3us de cugetare şi că cugeta
rea speculativă este numai mijlocul cunoaşterii lui ştiinţifice. 

3. Să ne întoarcem la obiectul nostru. 
Pe aceeaşi cale pe care am ajuns la noţiunea ştiinţifică 

a credinţei, ajungem şi la convingerea ştiinţifică despre 
adevărul său. Ambele merg paralel şi rezolvirea uneia 
este rezolvirea celeilalte. După cum Filosofia, pornind 
dela ideile raţionale, întemeiază şi determină prin reflexiune 
asupra lumii externe şi interne, conştiinţa religioasă, morală 
şi de drept a spiritului după adevărul său esenţial şi cu 
chipul acesta ajunge la cunoaşterea şi aprecierea adevăruri
lor imediate ale raţiunii, în acelaşi fel vine la expresiune şi 
ştiinţa dogmatică. Ceea ce sunt pentru Filosofie adevărurile 
imediate ale raţiunii, sunt pentru Dogmatică adevărurile de 
credinţă sau dogmele. Şi după cum Filosofia pleacă dela 
ideile raţionale (ideile de adevăr, bine şi frumos) ca dela 
prototipurile acelor adevăruri, tot astfel şi Dogmatica îşi ia 
ca punct de plecare adevărurile care zac la baza deciziuni
lor dogmatice. 

După cum mai departe Filosofia, reflectând asupra lumii, 
dovedeşte ideile raţionale ca obiectiv reale, şi înaintează la 
noţiunea concretă a ideii, nu pe calea deducţiunii din noţiuni 
generale, ci pe calea inducţiunii sau a judecăţilor sintetice, 
tot astfel şi Dogmatica. O simplă analiză logică a adevăru
rilor dogmatice şi simpla deducere a acestora din noţiunile 
generale care le zac la temelie, nu este adevărata procedare 
ştiinţifică, ci numai o procedare pseudoştiinţifică. Printr'o 
astfel de procedare se face clar numai ceea ce ştim deja şi 
de care suntem siguri pe baza credinţei. 
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Cu cun~aşterea ştiiţifică a dogmelor merge mână în 
mână şi combaterea obiecţiunilor şi a îndoelilor ridicate în 
contră-le tocmai în numele raţiunii. Mulţi au voit să facă 
din aceasta unicul scop al Dogmaticii ştiinţifice. Ei ziceau : 
Misterele credinţii nu pot fi înţelese şi cunoscute deadreptuf 
(şi cu atât mai puţin pătrunse pe deplin), ci numai a fi a
părate contra obiecţiunii că stau în contrazicere cu ele înşile 
(imposibilitate logică) şi cu adevărurile incontestabile ale raţi
unii (imposibilitate metafizică); nu se poate demonstra că ele 
sunt adevărate şi acceptabile pentru raţiune, ci numai că nu 
sunt neadevărate, că obiecţiunile ridicate de raţiune contra 
lor nu sunt adevăruri necesare şi recunoscute de toţi. 

Eroarea celor care susţin aceste afirmaţiuni nu se poate 
înlătura decât admiţându-se şi dovedindu-se armonia Lredin
tei cu cugetarea şi cu cunoştinţa raţională. Altfel apologia 
credinţei ar fi superficială. lnsă tocmai pentru că respinge
rea acestei erori se face pe baza cunoaşterii interne a dogmei 
şi aceasta nu este absolută, de aceea nici ea (combaterea) 
nu este constrângătoare, nu este ceva absolut. 

4. Din acestea, cum şi din expunerea de mai nainte 
rezultă că ştiinţa dogmatică este ceva mărginit. Revelaţiunea 
dumnezeească îmbogăţeşte spiritul omului cu noui adevăruri, 
dar facultăţile sale de a cunoaşte şi felul cum se operează cu
noaşterea sunt aceleaşi, neschimbate. Şi într'adevăr, dacă 
omul cu spiritul său, nu este în stare să pătrundă întru to
tul adevărurile raţionale, cum ar putea el să priceapă sen
sul mai profund şi mai bogat al misterelor dumnezeeşti? Fără 
îndoială, noi putem pătrunde din ce în ce mai mult în sensul 
idrilor, nu vom ajunge însă niciodată să-l pricepem pe deplin. 
Ştiinţa noastră va fi însoţită de un puternic şi invincibil 
sentiment al neştiinţei noastre. Şi astfel ne rămâne credinţa 
ca fundamentul sigur şi rădăcina vie a oricărei cunoştinţe. 
"Nisi credideritis, non itelligetis" ( Isaia 7,9). 

Cunoaşterea speculativă a adevărurilor dogmatice pare 
a trage la îndoială adevărul credinţii simple, a o declara pe 
aceasta de superfluă şi a conchide la abrogarea ei. Totuşi 
lucrul nu stă astfel. Simpla credinţă nu este pentru cunoaş
terea speculativă ceea ce este schela pentru construcţiunea 
unei case, ca să facă numai servicii provizorii şi când casa 
e gata schela să fie dată jos, ci credinţa şi cunoaşterea 
speculativă sunt ca două trepte ale unei scări : fără treapta 
inferioară, cea superioară nu-şi poate păstra locul său. Cre
dinţa şi cunoaşterea speculativă sau dogmatico-ştiinţitică 
reprezintă două grade de cunoaştere ale aceluiaşi adevăr. 
Adevărul le este comun amândorora. amândouă se adapă 
din acelaşi izvor, căci spiritul căutând să pătrundă mai mult 
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adevărurile pe care le cunoaste în starea conştiinţei nemij
locite nu-şi îndreptează activitatea în contra acesteia, ci tinde 
mai departe, ţinteşte mai sus, mânat de imboldul intern de 
a şti, de a cunoaşte mai de aproape acele adevăruri. 

De aceea, afirmaţiunea unora, că credinţa exclude cer
cetările filosofice în materie de religiune sau se opune lor, 
poate fi admisă numai în sensul, că ea (credinţa) nu simte 
nicio trebuinţă de asemenea cercetări. pentrucă îşi este de 
ajuns sie însăşi şi nu cunoaşte îndoiala. Este însă neadevă
rat, dacă se afirmă sau se susţine, că credinţa nu admite 
asemenea cercetări sau ştiinţa în genere din teamă pentru 
propria-i existenţă. Credinţa nu exclude ştiinţa, cunoaşterea 
mai aprofundată şi raţională a obiectului ei, ci din contră o 
caută. De aci expresiunea teologilor scolastici : .,Fides quae
rens intellectum" şi adagiul: .,Credo ut intelligam". Anselm, 
autorul acestui adagiu, acuză de neglijenţă pe acei care odată 
întăriţi în credinţă nu tind la cunoaşterea ei Cum uşor se 
poate înţelege, nu credinţa în sine este care pretinde cu
noaşterea adevărului, ci acel care crede. Spiritul omenesc 
are adică mai multe interese, după cum are diferite facultăţi 
sau puteri. Din această diversitate de interese, pe care el o 
urmăreşte pentru formarea sa în toate direcţiunile şi pentru 
mulţumirea proprie, iar nicidecum din conflictul cu sine în
suşi sau din rătăcirea cu privire la cele ce a crezut mai na
inte, se explică şi tranziţiunea sa dela credinţă la ştiinţă. 
Un conflict al spiritului cu sine însuşi poate fi cauza acci
dentală, care să conducă spiritul dela credinţa simplă la 
cunoaşterea raţională a unui adevăr religios, dar nu este 
niciodată cauza esenţială, adevărată, normală. 

Credinţa pozitivă, încrederea ce avem într'o învăţătura 
oarecare numai în baza autorităţii, este după fiinţa sa un 
act spiritualo-moral, raţional şi liber totodată, prin care 
primim ca adevărat ceea ce ni se ordonă pe temeiul autori
tăţii dumnezeeşti. Nu în spirit, considerat numai ca inteli
genţă, ca putere de a cunoaşte şi gândi, îşi are sediul cre
dinţa şi-şi desfăşură viaţa sa intimă, ci în spirit ca unitate 
desăvârşită şi armonică a inteligenţii cu voinţa. Ea este omul 
spiritual întreg, de aceea se zice că ea îşi are sediul în 
inimă. Şi cum s'ar putea înţelege influienţa sa, aprinderea 
vieţii dumnezeeşti în om, unirea omului cu Dumnezeu, dacă ea 
n'ar face apel la partea superioară, nobilă, divină în om, daca 
n'ar cere conlucrarea lui din toate puterile? Cuprinsul său 
este adevărul dumnezeesc, care se pune înainte spiritului 
omenesc şi cere să fie înţeles de el, este revelaţiunea dumne
zeească, atât cea naturală cât şi cea supranaturală. In 
revelaţiune, Dumnezeu se apropie de om în chip i-,ersonal şi 
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i se face cunoscut. In credinţă sau prin credinţă omul prinde 
mâna care i se întinde şi se uneşte cu Dumnezeu. De aceea 
zice Apostolul de Evanghelia lui Hristos, că este puterea lui 
Dumnezeu spre mântuirea tot celui ce erecte (Rom. I, 16). 

Interesul mântuirii este, curr. ne spune Apostolul. cel 
mai înalt, dar nu unicul în viaţă. interesul, ca spiritul cuge
tător să caute ~i să afle adevărul este cu totul diferit de cel 
dintâi şi ceva teoretic El se uneşte însă cu interesul de 
mântuire şi se subordonează lui. Direcţiunea spiritului rezul
tată din această uniune de interese nu se caracterizează prin 
căutarea adevărului, ca şi cum acesta nu s'ar ti arătat şi de
scoperit nicăieri, sau ca şi cum adevărul cunoscut de spirit 
ar avea nevoie de legitimaţiune, ci numai ca năzuinţă dup[t 
cunoaşterea raţională a adevărului original şi nemijlocit. 

Când omul se ştie legat cu Dumnezeu în chip personal, 
prin credinţa în adevărul descoperit lui în raţiune sau în 
revelaţiunea nemijlocită, atunci iubeşte acest adevăr şi ţine 
la el cu tărie, ca la propria sa viaţă. Această iubire este 
care-l mână şi-l îndeamnă să ajungă cu orice preţ în pose
siunea acestui adevăr şi să-l priceapă şi cu mintea. Numai 
pe această cale ajunge omul la cunoaşterea adevărului, adica 
cerând ajutorul dumnezeesc, luând pe Dumnezeu ca punct de 
plecare şi ţintă finală, căci el singur este, cum cântă Biserica, 
izvorul vieţii şi întru lumina lui vedem lumină. In acest chip 
antinomia dintre credinţă şi raţiune, sau dintre revelaţiune ~i 
raţiune dispare şi o perfectă armonie, o relaţiune de ajutor 
mutual se desvoltă între amândouă. 

Credinţa poate dar subsista alături de ştiinţă în unul 
şi acelaşi spirit şi trecerea dela credinţă la ştiinţă nu implică 
în sine cu necesitate o ruptură cu credinţa, ci aceasta poate 
surveni numai întâmplător. 

5. Acestea zise, ne aflăm acum în faţa problemei: rapor
tul dintre Teologie şi Filosofie, dintre Teologie ca ştiinţa 
ideilor şi a vieţii religioase şi Filosofie, ca ştiinţa ştiinţelor, 
care adună la un loc rezultatele tuturor cercetărilor ştiinţi
fice şi caută să pătrundă cu chipul acesta fiinţa lucrurilor, 
să priceapă ultima lor raţiune de a fi--principia rerum. 

Amândouă aceste ştiinţe sunt deaproape înrudite, căd 
amândouă caută să descopere şi să cunoască acel ceva, care 
este la baza lucrurilor, care formează adevărata lor fiinţă. 
Cu toate acestea s'au formulat, în· privinţa lor, următoarele 
trei întrebări : 

Sunt ele rivale, care nu se pot suferi, nu pot sta una 
lângă alta, şi care caută prin însăşi firea lor să se nimi
cească una pe alta? 
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Sau, sunt în realitate una şi aceeaşi, feţe diferite ale 
unei inferioare şi unei superioare, ale unei mai puţin şi unei 
mai mult des volta te t orme, din care cea dintâi este destinat,i 
să fie absorbită de cea de a doua ? 

Ori în fine, una a decurs din cealaltă, sau fiecare 
din ele are origina sa aparte şi scopul său anumit ? 

Acestea sunt întrebările la care trebue să căutăm un 
răspuns. 

Trei modalităţi sunt posibile şi fiecare din ele şi-a 
găsit susti nători. 

Prima din aceste modalităţi priveşte Filosofia, cel puţin 
întru cât se ocupă cu probleme religioase, ca formă mai 
de elita sau mai ştiinţifică a Teologiei. ln acest caz ea îşi 
are origina în Teologie şi este destinată exclusiv pentru cei 
mai desvoltaţi din punct de vedere intelectual, care vor no
ţiuni clare şi precise în locul parabolelor şi simboalelor, în 
i:are sunt îmbrăcate de obiceiu ideile religioase. Numai cu 
timpul s'a emancipat Filosofia-după această teorie~de Teo
logie, şi-a pierdut caracterul pur religios şi s'a desvoltat 
independent. 

După a doua modalitate, raportul este tocmai invers: 
Filosofia este mai veche şi din ea s'a dedus Teologia, care 
nu e altceva decât o Filosofie populară, accesibilă plebeii, 
căci adevarata Filosofie, după expresiunea l11i Schopenhauer, 
s'ar ruşina să vin[1 goală în mijlocul mulţimii şi de aceea 
îmbracă haina Teologiei. ln această calitate, Filosofia ţinteşte 
să pună sistemii practice a religiunii o bază teoretică. Sun I 
mulţi teologi, mai ales printre protestanţi, care susţin aceast;1 
teorie. După ei, religiunea este ceva cu totul practic, esenţa 
ei este cultul. Intrebarea pe care şi-o pune oric-e om religios 
este: Ce trebue să fac eu, pentru ca să fiu fericit? Aceasta 
este ceea ce vrea el să ştie sa cunoască, iar toate speculaţiunile 
asupra fiinţei dumnezeeşti, a însuşirilor sale. a raportului său CIi 

lumea materială, a originii şi viitorului lumii şi al omenirii 
şi tot ce stă în legătură cu acestea, sunt chestiuni de resortul 
Filosofiei. Omul religios nu- şi bate capul cu astfel de între
bări. Iar dacă teologii simt trebumţa sufleteasca de a discuta 
astfel de chestiuni, atunci ies din sfera activităţii lor proprii. 
fac împrumuturi la Filosofie, pe al cărui domeniu se am1 de 
îndatăce se ating de aceste chestiuni. 

ln fine, a treia modalitate este că Teologia şi Filosofia, 
deşi înrudite de aproape, s'au născut independent una de alta 
şi ca atare se şi desvoltă fiecare în parte şi urmăresc scopuri 
diferite. Nu sunt puţini, care susţin şi această teorie. 

Noi nu putem subscrie niciuna din aceste teorii aşa 
cum sunt formulate, fiindcă fiecare din ele rnnţine o mic,\ 
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doză de adevăr, dar niciuna nu-l conţine întreg. Fiecare 
explică unele fenomene religioase, dar niciuna nu le explică 
pe toate şi în mod suficient. 

6. Noi vom apuca pe o altă cale, vom formula o altă 
teorie, de care anticipativ putem spune că se apropie mai 
mult dt: ultima din cele trei mai sus citate. 

Pentru acest scop însă trebue ştiut mai dinnainte că 
luăm cuvintele "Filosofie" şi „ Teologie" în sensul cel mai larg. 

Ca atare afirmăm, că Filosofia ca şi Teologia au existat 
înainte chiar de a fi fixate în sisteme, chiar de a fi înche
gate în noţiuni după regulele Logidi şi formulate în dogme 
bisericeşti. Afirmând aceasta, nu ne unim nicidecum cu te
oria simbolismului reprezentat Ia începutul secolului trecut 
de Kreuzer, după care Mitologia şi Simbolica popoarelor 
vechi, cele două nume sub care se ascunde. Teologia, n'ar 
fi alt.::eva decât Filosofia deghizată şi desfigurată, o învătă
tură exoterică, destinată pentru mulţime, care in ignoranţa 
ei o înţelegea mot a mot, şi a cărei semnificaţiune istorică 
o pricepeau numai înţelepţii şi teologii, care o şi născoci
seră. Această teorie este părăsită de mult. Nici chiar în forma 
mai nouă, pe care i-au dat-o unii filosofi şi după care Te
ologia, şi în special Dogmatica, ar fi o Filosofie diluată, în 
care noţiunile abstracte sunt transpuse în imagini şi sim
boale, ca să poată fi înţelese de mulţimea neştiutoare, a 
cărei inteligenţă nu este destul de formată pentru a înţelege 
adevărurile altfel decât în parabole, nici în această formă nu 
c admisibilă această teorie. Căci nu este adevărat că Teologia 
creştină constă numai din simbole şi parabole. Ea face uz 
de acestea numai acolo unde limba omenească nu poate sa 
exprime infinitul şi supranaturalul altfel decât prin analogii, 
şi aceasta o fa.:e pentru că nu se poate altfel. Este o par
ticularitate a minţii omeneşti - cum foarte bine a observat 
Herbert Spencer-de a exprima lucrurile spirituale prin ima
gini şi comparaţiuni luate din lumea materială, iar lucrurile 
materiale prin imagini şi comparaţiuni din lumea spirituală. 
ln Teologie mai ales, ca domeniu al transcendentului, sunt lu· 
cruri de care nu se poate vorbi altfel decât în analogii şi 
chiar Filosofia, când se coboară în profunzimi sau când a
tinge cele mai Î!1alte puncte ale gândirii, uzează de acelaşi 
procedeu. Singurul care nu face astfel este cel care nu caută 
să-şi dea seama prin operaţiunile propriei sale gândiri de 
construcţiunea şi mersul universului şi a părţilor lui şi care 
neagă tot ce stă mai pre sus de simţuri. 

ln ce priveşte anticitatea, care e perioada originii şi 
a ordonării, legăturii şi prelucrării miturilor, sau cu un 
cuvânt: perioada mitologică în ambele ei stadii de desvol-
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tare, trebue să se ştie, că Mitologia nu era pe atunci un 
înveliş sau haina în care avea să se îmbrace adevărul spre 
a putea fi înţeles, ci ea era însăşi Filosofia şi Teologia a
celor timpuri. Mitul şi simbolul erau la început formele ne
cesare ale amândorora, pentrucă ele erau singurele forme 
de cugetare, care corespundtau gradului de desvoltare al 
inteligenţii oamenilor de pe atunci. Acesteia urmează tim
purile mai puţin naive ale şcoalelor de pe lângă temple şi 
ale colegiilor de preoţi. ze•ii sunt clasificaţi în teogonii şi în 
ierarhia unui stat al cerului în toată forma. Origina tuturor 
lucrurilor se explkă de Cosmogonie. Câteodată - cel puţin la 
popoarele arke- se schiţează întreagă drama lumii în mai 
multe acte succesive şi se încoronează cu speculaţiunni a
supra celui mai îndepărtat viitor. Aceste imagini sunt sin
gurele forme posibile de expresiune ale unor cugetări măreţe. 

In această perioadă sau pe această treaptă de cultură, 
Filosofia şi Teologia sunt aşa de legate. încât este imposibil 
a le separa una de al1a. Orice speculaţiune filosofică este 
în acelaşi timp şi idee religioasă. La gândire în scopul de 
a înţelege sau lămuri ceva, la vreo ştiinţă oJrecare sau Filo
sofie, care să-şi aibă ţinta sa specială, nu s'a ajuns. Nu 
există însă teorie fără practică. Totuşi.separa ţiur-2a, diferen
ţierea se face, vine încet, dar sigur. Profanii încearcă să 
rezolve probleme, pe care până aci aveau să le discute nu
mai preoţii. Cărţile sfinte ale Indienilor ne oferă multe e
xemple de felul acesta. Regii îndrăznesc sa pună Brahmanilor 
chestiuni care-i confuziaza şi la care ei ascultă răspunsurile 
date de înşişi întrebătorii. Atât întrebările cât şi răspunsu
rile ne par nouă, copii luminaţi ai veacului XX, curate 
jucării copilăreşti şi de multe ori ridicule. Totuşi ele ne a
rată primele începuturi, încolţirea unei Filosofii independente 
de Teologie, care era singura s11verană în domeniul spiritual, 
ale unei Filosofii care, oricât de puţin ar corespunde cu felul 
nostru de a cugeta, formează totuşi un însemnat capitol în 
istoria desvoltării spiritului omenesc, prin originalitatea, prin 
profunzimea şi avântul cugetărilor ei. 

Filosofia de sine stătătoare a Apusului îşi are începutul 
în leagănul întregii noastre culturi, în Grecia. ln istoria Filo
sofiei greceşti şi a întregului Apus al Europei se poate studia 
mai bine raportul dintre Filosofie, devenită majoră, şi dintre 
Teologia creştină. 

Era natural ca aceasta din urmă să combată pe această 
servitoare a sa de până acum, cum o porecliseră teologii 
scolastici-Philosophia ancilla Theologiae-pe această servi
toare, care-şi da aere de sta.până şi a şi combătut-o, după cum 
era iarăşi firesc ca aceasta, conştientă de puterea sa, să nu 
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mai suporte suzeranitatea Teologiei şi să nu se lase să i se 
pre3crie de aceasta ţinta sa finală şi calea pe care să.ajungă 
Ia ea. Fiecare din ele îşi supraveghează de aci înainte cu 
temere şi gelozie domeniul său. Şi totuşi, pentrucă fuseseră 
până aci atât de strâns legate şi înrudite şi se ocupaseră 
cu acelaşi obiect, deşi din puncte de vedere diferite, ele vin 
continuu în contact. Mai ales Filosofia influenţează :ieîntre
rupt Teologia. Să ne amintim numai, cât de multe idei au 
împrumutat marii dascăli ai Bisericii creştine din Filo
sofia păgână, greacă şi romană, întru cât acestea puteau fi 
puse în armonie cu învăţătura Evangheliei! Ce influenţă a 
exercitat Filosofia lui Aristoteles în tot timpul evului mediu 
asupra Teologiei scolastice şi chiar asupra Teologiei refor
matorilor şi a urmaşilor lor în Apus! ln Calvin se uneşte 
filosofu! cu teologul, ca şi mai târziu în Schleiermacher. Te
ologia Remonstratensilor secolului XVIII are să mulţumeasca 
foarte mult lui John Locke, iar puternica înrâurire exercitam 
asupra Trologiei germane în secolul XIX de Filosofia unur 
Kant şi Hegel cine n'o cunoaşte? 

7. După aceste spuse nu mai e greu să se determine în care 
puncte se uneşte şi în care diferă Teologia de Filosofie. Sfera 
de acţiune a Filosofiei este de a explica întreaga noastr[t 
experienţă şi de a construi din aceasta o teorie asupra uni
versului. Jn acest scop ea se foloseşte de datele şi rezulta
tele tuturor ştiinţelor, pe care le revede, le critică şi coor -
donează şi este ca atare ştiinţa ştiinţelor. ln această calitate 
ea trage în sfera cercetărilor sale şi examinează şi credinţa 
religioasă, spre a vedea intru cât sta ea în armonie cu legile 
cugetării logice şi cu rezultatele si~ure ale cunoaşterii şti
inţifice a universului, adică cu ştiinţele naturale şi istorice. 

Oricare ar fi influenţa Filosofiei asupra vieţii şi condu
itei oamenilor, oricare ar fi consc...:inţele care <;e trag în 
practica din legile descoperite de ea, de când este de sin~ 
stătătoc1re, ea este şi rămâne pură teorie, pură ştiinţă. Teologia 
este ştiinţă în alt sens, într'un sens mai restrâns şi valoarea 
ideilor propagate de ea se vădeşte rmi mult de practica. 
Şi ea stă pe o temelie metafizică şi fani convingerea despre 
realitatea unei lumi transcendente ar construi pe nisip. Dar 
puterea ei, de când s'a separat de Filosofie, stă în aceea 
că este mai presus de toată ştiinţa vieţii. 

La început drumul său este paralel cu al Filosofiei şi 
ea nu trebue să neglijeze a-şi orienta paşii după ai Filoso
fiei. Dar chiar şi acolo, unde amândouă merg paralel, Teo
logia îşi urmează cu toate acestea drumul său Cu alte cu
vinte, ea asimilează din Filosofie adevărul metafizic, pentru 
că are nevoe de o temelie puternică şi sigură pentru con-
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strucţiunea sa. Dar dovada acestui adevăr o caută ea în 
prima linie în mărturia sufletului, a inimii, a conştiinţei şi 
pune după aceea întrebarea : Ce însemnează. adevărul pen
tru viaţă? 

Ea descrie adevărata relaţiune dintre ea şi Dumnezeu, 
baza şi fiinţa acestei relaţiuni, cauzele care o pot distruge şi 
mijloacele prin care se restabileşte, şi rezumă acestea sau în 
formă de lege, sau de sistem teologic, sau în singurite prin
cipii, pe care le propagă în comunitatea religioasă. Ea este 
cu alte cuvinte învăţătura mântuirii şi de aceea îşi are obiec
tul său propriu, scopul şi metoda sa aparte, şi este mai mult 
decât traducerea noţiunilor abstracte ale Filosofiei în imagini 
populare ; după cum şi Filosofia, cu noţiunile ei abstracte, 
merge numai o bucată de drum mai departe şi îndată ce 
calcă pe tărâmul Metafizicii, se serveşte de analogii şi imagini. 

Ergo, Filos()fia şi-a împlinit misiunea de îndată ce a parve
nit să gasească o explicaţiune suficientil. a fenomenelor şi sfi 
înjghebeze o teorie a universului, care satisface cerinţele 
cugetării raţionale; Teologia însă merge mai departt>, ea 
arată drumul ce conduce la împăcarea cu lumea şi cu viaţa 
prin restabilirea adevăratei noastre relaţiuni cu Dumnezeu ; 
drumul nu către o fericire egoista. ci către adevărata pace a 
sufletului. Ea trebue să-şi însuşească cuvântul : ,,şi eu uoiu 
da odihnă sufletelor voastre". 

8. Dacă acesta este raportul dintre Filosofie şi Teologie, 
adică: mai întâi wz mers Îndelungat pe unul şi acelaşi drum, 
aşa încât abia se putea deosebi una de alta şi după aceea 
separaţiwze, aşa că fiecare are o însemnată doza de auto
nomie şi un scop cu totul diferit, pentru ce atunci neînţele
gerea domneşte adesea între ele şi llărţuelile reciproce le 
absorb o mare parte din energia lor, care ar putea fi între
buinţată mai cu folos pentru desăvârşirea şi consolidarea 
fiecăreia din ele? Căci pe multe pagini ale istoriei citim 
despre încăerări între Teologie sau religiune de o parte şi 
Filosofie sau cugetarea mai liberă, emancipată, de alta parte. 

Şi nu se poate zice ..:ă religiunea este în cazul de apărare 
legitimă, că adică silită de atacurile Filnsofiei, care-i contestă 
nu numai adev[lrurile dumnezeeşti pe care ea le propagă, ci-i 
tăgădueşte propria-i fiinţă, declarând-o de simplă ficţiune, de 
chimeră, se înarmează contra ei, spre a-şi susţine drepturile 
sale Ia viaţă. Nu se poate zice aceasta, pentrucă nu întot
deauna Filosofia s'a făcut vinovată de asemenea atacuri 
nedrepte în contra Teologiei. Se poate zice aceasta de unele 
şcoale filosofice vechi, ca d. ex. a tinerilor Eleaţi, a Atomiş
tilor, a Epicureilor, mai departe de Enciclopediştii francezi 
ai secolului XVIII, de Pozitiviştii secolului XIX, de bărbaţi 
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ca Feuerbach, Strauss, Renan, Max Stirner, Nitzsche, Btich
ner, Heckel ş.a., dar nu se poate zice de Pitagora şi Pitagorei, 
de Stoici, de Anaxagora, de Socrates, de profund religioşii 
panteişti ca : Spinoza. Fichte, de Kant, lacobi, Hamann, de 
teologii-filosofi ca: Schleiermacher, Biedermann, Ritschl, 
Sabatier, s. a 

Prin urmare: legitima apărare a Teologiei sau atacurile 
Filosoliei nu sunt întotdeauna, nu sunt cauz;i unică a răz
b<1iului dintre ele. Când o desgustătoare Filosotie raţionalistă 
sau cinic-materialistă vrea să drămuiască totul cu balanţa 
sa şi trece cu vederea peste drepturile inimii, atunci religi
unea este expusă pericolului şi acei care ţin la ea trebue să 
se alarmeze şi să se armeze spre a o apăra. ln asemenea 
caz Filosofia e vinovata Când ea îşi închipuie că va putea 
să explice totul, chiar şi raţiunea de a fi şi fiinţa lucrurilor 
numai din principii materiale, atunci se află pe căi greşite, 
rătăceşte şi Teologia are dreptul şi datoria de a lua poziţiune 
faţă de unilateralitatea Filosofiei şi de a încerca s'o aducă 
la calea adevărului. 

Dar nu întotdeana stau ele într'o astfel de opoziţiune. 
De cele mai multe ori conflictul îşi are cauza într'o înţelegere 
greşită şi anume în confundarea unei anumite forme de reli
giune sau a unor părţi din ca cu religiunea însăşi, cu adevărata 
fiinţă a religiunii. Filosofii care duc războiu contra religiunii, 
o fac fiindcă nu deosebesc religiunea şi formele în care ea 
apare, nu separă partea divină, eternă, neschimbătoare a ei 
de unele forme exterioare de cult şi ceremonii, iar teologii, 
conduşi de aceeaşi idee greşită, văd în Fifosofie duşmana re
ligiunii, pentruc~1 ea supune examenului criticii haina ex
terioară în care este îmbrăcată religiunea şi nu pricep că 
prin aceasta se aduce un preţios serviciu purificării şi des
voltarii religiunii. 

Totuşi, cauza principală a conflictului este alta. Ea 
zace în diferenţa de dcsvoltare a amândorora. Filosofia păseşte 
înainte neîntrerupt cu cercetările ei, pe când Teologia rămâne 
mult timp staţionară, sau înaintează cu pas domol. Ceea ce 
formeaza într'un moment dat ştocul ei de cunoştinţe din 
Filosofie şi ştiinţă, cunoştinţe cu care stau în legătură orga
nică multe din ideile sale, aparţine unei perioade de timn 
de mult scurs, face parte din teoriile filosofice şi ştiinţifice, 
care şi-au trăit traiul. Teologia stă în această privinţă de 
regulă în urma Filosofiei. 

Filosofia şi Teologia trebue să stea într'o efectivă şi 
vie relaţiune reciprocă, în corespondenţă amicală. 

9. Orice Teologie, fie ea îmbrăcata în dogme filosofice 
s'au în mituri poetice, este expunerea a trei învăţături, care 
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formează împreună cele trei elemente esenţiale ale oricărei 
religiuni şi din care decurg toate ideile religioase. 

Aceste învăţături sunt: Invaţătura despre Dumnezeu 
( Teologia în înţelesul cel mai strâns al cuvântului); învăţă
tura despre raportul dintre om şi Dumnezeu, în teorie şi 
realitate, sau Antropologia şi învăţătura despre mijloacele 
pentru ajungerea şi întreţinerea comunităţii cu Dumnezeu sau 
Soteriologia. 

Punctul de plecare în orice Teologie îl formează credinţa 
sau mai bine zis învăţătura despre Dumnezeu, căci credinţa 
în una sau mai multe puteri supraomeneşti, într'un Dumnezeu, 
sau o întreagă lume de zei, este fundamentul fiecărei reli 
giuni. Nu există, nu poate exista religie fără Dumnezeu. O 
excepţie dela această regulă, voeşte a face acea direcţiune 
în Teologia modernă, care ţinteşte înfiinţarea unei religiuni 
fără Dumnezeu, fără Metafizică. 

Teologie fără Metafizică nu se poate şi cu toate aces
tea învăţătura religiunii despre Dumnezeu se deosibeşte de ace
eaşi învăţătură a Filosofiei, prin faptul că ea nu este curat 
speculativă ca aceasta, ci mai mult practică. Lucrul principal 
pentu ea nu este de a şti ce este Dumnezeu după fiinţa sa, ci 
ceea ce el este cu privire la lume şi în special la om. 

Reversul Teologii în sensul strict al cuvântului este 
Antropologia. ln aceasta este vorba de idealurile şi aspira
ţiunile religioase, de provenienţa sau origina şi destinaţiunea 
omului, de viaţa sa în comunitate cu Dumnezeu şi în ascul
tarea de poruncile şi legile sale. 

Dar în faţa idealului stă aci realitatea, omul în căderea 
şi slăbiciunea sa. Comunitatea sa cu Dumnezeu este stânjenită 
de sensualitate şi egoism, distrusă prin păcat şi el însuşi -
omul-plin de dorul de a fi mântuit, de a se împăca cu 
Dumnezeul său, priveşte în toate părţile după ajutor. Acestui 
dor corespunde învăţătura despre mântuire, care pune îna
inte mijloacele prin care se poate restabili comunitatea cu 
Dumnezeu, înfrânge puterea răului, începe şi continuă o no
uă viaţă şi realizează nădejdea. 

Aceste trei învăţături fundamentale ale oricărei reli
giuni, cum şi toate cele care decurg din ele şi stau în strân
să legătură cu ele, nu se pot expune în chip satisfăcător, 
trata ştiintificeşste, fără ajutorul Filosofiei ca ştiinţă a prin
cipiilor. 

Teologia poate să desfăşure adevărurile de credinţă şi făra 
să ţină seamă de teoriile metafizice, de adevărurile teoretice -
aşa cum fac Protestanţii în general şi mai all!s aşa zisa 
şcoală „neocantiană" - căci credinţa poate contrazice cunoş
tinţa raţională despre lucruri, fără ca cu toate acestea să înce-
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teze a se adeveri în practică, câmpul ei propriu de acţiune, 
dar o asemenea autonomie şi independenţă a Teologiei ar 
aduce cu sine, ca consecinţă logică inevitabilă, totodată şi 
renunţarea la orice ajutor din partea raţiunii. O credinţă, pe 
care neconsonanţa cu adevărul raţiunii n'o poate vătăma şi 
desrădăcina, nu-şi poate consolida siguranţa prin consonanţa 
cu acelea. Cu alte cuvinte : ceea ce este cu totul impotent 
în a o vătăma trebue să fie impotent şi în a-i ajuta sau 
folosi, pentru simpla raţiune că n'are niciun fel de putere 
sau influenţă asupra ei. 

Admitem aceasta ? Atunci nu mai există cu privire la 
adevărul obiectiv n:cio deosebire între diferitele forme de 
credinţă şi ea ipso nicio raţiune de a prefera o credinţa 
alteia. Credinţa cea mai ideală şi mai perfectă se pune 
atunci, în ce priveşte adevărul ei obiectiv, pe aceeaşi treaptă 
cu superstiţiunea cea mai crasă şi mai absurdă. Nid falsi
tatea acesteia nici adevărul aceleia nu pot fi dovedite în 
cest caz, pentrucă lipseşte termenul de comparaţiune : ade
vărul obiectiv, cu care ele declară că n'au nimic comun. Se 
înţelege dela sine, că păgubaşul în acest caz este reiigiunea 
aeştină, care ca forma cea mai înaltă şi mai perfectă de 
religiune, se pune pe aceeaşi linie cu superstiţiunea, misticis
mul şi religiunile primitive. 

Teologia speculativă romano-catolică, prin reprezen
tantul ei de frunte, Toma de Aquino, a căutat să împace 
aceste două extreme. care s'au prezentat pătrunzătoarei minţi 
a nemuritorului autor al Summei Teologice în toată asperitatea 
pe care au câştigat-o în decursul veacurilor, din timpul sf1u 
şi pană azi, proclamând supunerea raţiunii faţă de credinţă: 
ratio subversit {idei, şi designând raţiunii r.olul de a spul
bera argumentele adversarului, dovedindu-le sau false sau 
netrebuitoare: ,,So/vere rationes quas inducit adversarius sive 
ostendend J esse fa/sas sive ostendendo non esse necesariasu. 
Soluţiunea Aquinatului nu convine însă filosofilor, pentrucă 
la „ratio subversit fidei" se adaogă ca corolar: ,,Philoso
phia ancilla Theologiae". 

Dacă Teologia refuză concursul Filosofiei şi al adevă
rurilor teoretice, trebui~ să caute a dovedi veritatea propriei 
sale forme de credinţă şi falsitatea celorlalte, fără ajutorul 
cunoştinţelor teoretice, numai cu mijloace practice Deşi a
ceste mijloace sunt normative pentru credinţă şi pot fi con
siderate de mulţi ca suficiente, totuşi ele nu fac de prisos 
dovedirea adevărurilor de credinţă prin consonanţa lor cu 
rezultatele cunoştinţei filosofico-ştiinţifice. Acestea nu pot 
strica nimic celor dintâi, ci din contră : le ajută, le com
plectează. 
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10. Una din metodele obicinuite în dovedirea adevărului 
credinţii este reducerea ei la revelatiune. Această metodă 
este întrebuinţată cu predilecţie de toţi teologii, pentr'ucă 
în Teologia creştină se află ideea cea mai curată şi streină 
de amestecul ideilor mitice, despre revelaţiune. Totuşi, reve
laţiunea este o noţiune, o abstracţiune, ea însăşi obiect de 
credinţă şi face impresiune numai asupra acelora care cred 
în ea. Faţă de sceptic, de necredincios, de materialist, care 
cer dovezi pipăite, dovezi ad oculos, ea rămâne fără efect. 
Pe lânga aceasta, fiecare religiune se bazează pe revelaţiune. 
Cum se poate susţine superioritatea unei revelaţiuni faţă de alta, 
când lipseşte unitatea de măsură, comună tuturor? Iar aceasta 
o dă numai Filosofia. 

Tot acelaşi lucru este şi cu provocarea la unitatea de 
credinţă a membrilor unei amintite comunităţi religioase. Ea 
poate întări şi mai mult pe cel deja tare şi statornic în 
credinţă, dar nu va fi în stare să înlăture îndoiala şi să 
facă să se nască sâmburele credinţei în inima celui care se 
îndoieşte de adevărul ei. Unde mai punem apoi că unitatea 
de credinţă e numai ceva relativ ? Căci câte confesiuni şi 
secte sunt numai în sânul Creştinismului ! Şi câte diferenţe 
<sunt între opiniunile religioase ale membrilor aceleiaşi con
fesiuni sau secte ! Să ne oprim cu mintea numai un mo
ment la conglomeratul religios pe care-l exprimă cuvântul 
Protestantism. Nu sunt acolo aproape quot capita tot sensus? 
Şi câte religiuni mai sunt pe suprafaţa globului pământesc 
afară de cea creştină şi în sânul acelora câte secte şi câte 
păreri ? Să mai adăogăm la acestea religiunile dispărute în 
trecut şi sectele ce vor apare pe viitor în sânul celor exis
tente-pentrucă vorbind de adevărul unei credinţe nu ne 
putem opri numai la un anumit moment, căci ceea ce a fost 
ieri sau trece azi de adevăr şi va fi dovedit de neadevăr, 
acesta nu e adevăr, ci numai verosimil, aparenţă de adevăr 
pe când adevărul este acelaşi întotdeauna, veşnic. Conside
rând acestea, mai putem invoca unitatea de credinţă ca 
argument convingător pentru sceptic şi necredincios? 

Se încearcă în sfârşit a se asigura adevărul ideilor 
religioase contra îndoelii, deducându-l din postulatele raţi
unii practice ca noţiuni morale, cum a făcut-o Kant şi o fac 
teologii neo-kantieni, dar nici această metodă nu posedă 
deplină putere de convingere. lntr'adevăr noţiunile morale 
pe care se întemeiază ideile religioase, ni se impun cu au
toritatea acelui imperativ categoric al lui Kant „ Tu trebui" 
şi ne cer recunoaşterea lor, dar credinţa în adevărul anu
mitor idei religioase nu e identică cu recunoaşterea valorii 
anumitor principii morale şi nicidecum nu decurge cu nece-
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sitate din acestea. Recunoaşterea principiilor de morală este 
numai ceea ce în Logică se numeşte „judecată de valoare"' 
(Werturteil), adică însemnează numai valoarea sau însem
nătatea acestor principii, în timp ce credinţa în adevărul 
unei idei religioase este credinţa într'o realitate. Ambele sunt 
lucruri foarte diferite. Judecăţile de valoare sunt categorice 
numai cu privire la valoarea principiilor, dar în ce priveşte 
realitatea sunt curat ipotetice. Realitatea, zice judecata de 
valoare, are preţ numai dacă reprezintă şi o valoare oare
care, dar dacă realitatea este astfel sau nu, aceasta nu face 
parte din sfera competinţei ei. Kant zice cu drept cuvânt, 
că chiar dacă legea morală n'ar fi determinat sau n 'ar de
termina pe niciun om să lucreze conform prescripţiunilor 
ei, rămâne totuşi adevărat că numai astfel de determinare 
se poate numi „bună" din punct de vedere moral. 

ldeilr religioase, care se alipesc la judecăţile de va
loare sunt judecăti de realitate, ele se întreabă în prima 
linie, dacă există, ceea ce ele reprezintă, căci cineva poate 
să nu tăgăduiască însemnătatea judecăţilor de valoare şi cu 
toate acestea să nege credinţa religioasă, că adică lumea 
cu dispoziţiunea lucrurilor din ea corespunde acestor jude
căti. Aceasta o face pesimistul ateist. El nu tăgădueşte că 
binele e bine şi răul este rău şi că lumea n'ar avea nicio 
atracţiune, n'ar fi bună, dacă ar cuprinde în sine bunurile, 
valorile la care se raportă judecăţile de valoare, ci susţine 
numai că ea nu le cuprinde, sau nu le poate cuprinde. 

Aşadar, nici pe calea aceasta practică şi mult umblată 
dela Kant încoace, nu se poate asigura şi apăra adevărurile 
religioase în contra necrectinţii şi a scepticismului. lnsăşi 
noţiunile de bine şi rău, care sunt obiectul judecătilor de 
valoare, nu pot fi admise fără ajutorul adevărurilor teoretice 
pe care numai Filosofia le poate pune în serviciul Teologiei. 
Fără a se fi demonstrat şi stabilit pe cale logică, că există 
un adevăr obiectiv şi că noţiunile de bine şi rău nu sunt 
numai abstracţiuni ale minţii, ci corespund unor anumite 
stări de lucruri şi acţiuni din lumea externă, nu s'ar putea 
dovedi contra pesimiştilor şi scepticilor, că în lume există 
pe lângă materie, şi o valoare morală a lucrurilor şi acţi
unilor. La întrebarea pentru ce crede el, că lumea trebue 
să aibă o valoare morală în sine, susţinătorul r.redfnţei n'ar 
putea invoca, dacă nu face apel la concursul Filosofiei, decât 
argumentul că aşa doreşte el şi este convins că aşa trebuie să fie. 
Scepticul poate răspunde la aceasta, că şi el găseşte exce
lentă ideea, şi că ar fi foarte de dorit ca lumea să fie în
tr'adevăr aşa cum susţine acea credinţă ideală, dar că el, cu 
toată b1111av0inţă ce are de a o admite, nu găseşte totuşi 

80 
https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



Teologia şi Filosofia 

motive suficiente să creadă, că aşa este în realitate. La a
ceastă obiecţiune susţinătorul credinţii n'ar mai putea re
plica nimic. 

Teoria aceasta după care ordinea morală din lume şi 
prin urmare şi religiunea bazată pe ea sunt numai o sim
plă închipuire, o idee, care n'are altă bază decât dezideratul 
sufletului nostru de a domni o ordine morală în lume, a fost 
susţinută şi apărată în trecut cu mult entuziasm de poetul 
Schiller, de filosoful Friederich Albert Lange, de teologii 
Feue rbach, Schleiermacher şi discipolii l<,r, iar în prezent 
de teologii şi filosofii neokantieni. Sufletul omenesc însă se 
revoltă contra ei. El nu poate admite ca credinţa sa cea mai 
intimă să fie declarată de pur imaginară, ci reclamă cu ener
gie pentru ea un loc în lumea reală. 

Şi ea există într'adevăr în lume. Nici chiar pesimis
mul cel mai exagerat nu poate contesta cu totul existenţa 
unei ordini morale, a unei valori în lume, căci oricât de 
lipsită de preţ şi plină de mizerii ar fi lumea în ochii pe
simistului, ea are totuşi bunul, că cel puţin îi lasă posibili
tatea de a i se sustrage, de a se desface de ea, dacă nu-i con
vine, fie chiar că el ar face-o cu preţul vieţii sale. Acesta 
este un punct de o importantă considerabilă contra Pesimi
smului. Cu totul lipsită de valoare ar fi lumea numai atunci, 
când la o reala lipsă de valoare a existenţei în general s'ar 
asocia şi imposibilitatea oricărei ieşiri din această stare de 
absolută mizerie, când toată făptura ar fi condamnată să-şi 
târască mizerabila-i existenţă în veci, fără speranţă de în
cetare. Aceasta e însă o cugetare aşa de înspăimântătoare, 
că nici mintea celui mai încarnat pesimist n'o poate cuprinde 
şi primi. 

Credinţa că lumea are o valoare morală este o cre
dinţă de mult preţ Chiar cine nu vrea să recunoască va
loarea lumii, e nevoit să recunoască cel puţin valoarea cre
dinţei în existenţa unei asemenea· valori a lumii, după cum 
e nevoit să recunoască valoarea condiţionată a principiilor 
morale. Cu modul acesta, credinţa în valoarea lumii devine 
ea însăşi o valoare, a cărei validitate necondiţionată este 
tot aşa de neclintită ca şi a principiilor morale şi tot aşa 
de independentă de faptul că o posedăm sau nu, ca şi va
liditatea principiilor morale de faptul că ne orânduim con
duita după ele sau nu. Această credinţă poate fi considerată 
mai departe ca un principiu moral, care aparţine elemen
telor constitutive ale formării unui caracter cu adevărat mo
ral, tot aşa de neapărat ca şi principiul iubirii de aproapele, 
al umilinţei, mărinimiei, etc. Dacă la recunoaşterea valorii 
necondiţionate a acestor principii se adaogă şi recunoaşterea 
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datoriei de a şi-le însuşi şi păstra, atunci avem împreună 
cu recunoaşterea valorii acestei credinţe şi recunoaşterea 
datoriei de a ne-o însuşi şi păstra, şi cu aceasta credinţa 
în valoarea lumii se află deja pe terenul obligaţiunii morale. 
Dela ordinea morală în lume se conchide apoi la existenţa 
unei fiinţe supreme, atotputernice şi prea bune, care a creat 
lumea şi a pus în ea ordinea morală. 

11. Acesta este drumul pe care l-au bătut adversarii 
speculaţiunii, ai Filosofiei în materie de Dogmatică, pentru 
a putea ieşi din prăpastia în care se găseau şi a pune fun
damentul unui întreg sistem religios, fără a se servi câtuşi 
de puţin de speculaţiunile metafizice. Drumul este, o recu
noaştem fără ezitare, larg, drept şi frumos, totuşi nu destul 
de sigur şi deajuns de lung, spre a ne putea duce la ţinta 
ce urmărim. 

A întemeia adevărul credinţei pe inevitabile cerinţe su
fleteşti, nu e tot ce se poate face pentru credinţă şi fără 
tovărăşia Metafizicii însăşi această temelie e prea şubredă, 
căci după cum este o cerinţă a sufletului de a recunoaşte 
o valoare în lume, tot astfel este o cerinţă nu mai puţin 
originală şi nu mai puţin invincibilă a aceluiaşi suflet, de 
a privi ordinea morală din lume ca stând în cea mai per
fectă armonie ctJ. ceea ce mintea cunoaşte despre constituţi
unea lumii. 

Şi după cum credinţa în valoarea lumii se poate for
mula în datorie morală, tot astfel şi cu aceeaşi argumenta
ţiune putem da caracterul de datorie morală şi armonizării 
dintre aceste două puncte de vedere ale considerării lumii, 
sau adevăratei împăcări dintre credinţă şi ştiinţă prin inter
mediul Filosofiei, putem stabili postulatul de a cultiva Fi
losofia din datorie. Din acest punct de vedere privită ches
tiunea, ar fi imoral a separa credinţa de ştiinţă, Teologia 
de Filosofie, pentrucă s'ar contrazice o credinţă intimă a 
sufletului, căreia n'avem niciun motiv de a-i refuza satis
facerea 

Chiar dacă întemeierea credinţei numai pe cerinţele 
practice ale suflletului n'ar fi unită cu desavantagiul sepa
rării ei de ştiinţă, totuşi ea n'ar câştiga mult, pentrucă nu
mai convingerea despre o valoare intrinsecă a lumii ar fi 
ceva prea vag şi n'ar putea, fără ajutorul cunoştinţelor teo
retice, să se ridice la ideea de Dumnezeu, creaţiune, provi
denţă, graţie, mântuire, fericire veşnică etc. idei absolut in
dispensabile pentru existenţa oricărei religiuni. Şi la aceste 
idei nu se poate ajunge fără spt!culaţiuni metafizice, teorii 
cosmologice, concluziuni trase din rezultatele cercetărilor tu
turor ştiinţelor etc. 
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Dacă corespondenţa cu cunoştinţele teoretico ştiinţifice 
nu constitue un factor de care să se ţină seama în judeca
rea adevărului ideilor religioase, atunci, şi cât timp acesta 
nu va avea loc, ideile religioase ale diferitelor popoare şi 
indivizi stau şi vor sta cu egală îndreptăţire unele în faţa 
altora, susţin şi vor susţine, cu drepturi egale fiecare din 
ele în parte, că ele constituesc adevărata, unica religiune 
adevărată. lnsăşi acelor idei, pe care în starea actuală a ştiin
ţii le considerăm de superstiţii, nu le putem refuza în acest 
caz un loc de onoare alături de cele mai înalte şi mai curate 
idei religioase ale popoarelor culte. 

12. Teologia nu poate exista fără Filosofie, fără Meta
fizică. O mărturisire de credinţă al cărei adevăr să se bazeze 
în mod exclusiv numai pe postulate practice şi cu totul in
dependent de orice cunoştinţă teoretică şi care nici să nu 
piardă nici să nu câştige prin consonanţa sau neconsonanţa 
cu aceasta, este imposibilă. O cunoştinţă, bazată numai 
pe sentimente şi cu totul diferită de cunoştinţa intelectuală 
nu poate exista. Emanciparea complectă de cunoaşterea inte
lectuală nu poate aşadar însemna decât că mintea poate lua 
ceva drept adevăr numai pentru motive practice, din impulsul 
unei cerinţe sufleteşti şi fără o întrebuinţare prealabilă a 
judecăţii logice asupra obiectului al cărui adevăr îl proclamă. 
Asemenea procedeuri de a cunoaşte adevărul nu pot purta 
numele de cunoştinţă, ci numai de anticipare a cunoştinţei. 
ln viaţa practică operăm foarte adesea cu anticipări de cu
noştinţă şi o mare parte din ideile noastre religioase poartă 
acest caracter. Ele su11t întradevăr independente de rezulta
tele pozitive ale cercetărilor filosofico-ştiinţifice. Adevărul lor 
se bazează numai pe motive practice, aşa că neatârnarea cre
dinţei, şi cu aceasta a Teologiei, de Filosofie nu poate fi tăgă
duită în acest sens. E însă cu totul greşit ca dela aceste 
începuturi ale credinţei, dela aceste adevăruri rudimentare, 
să se întindă concluziunea asupra întregii scări a fazelor 
de desvoltare prin care trebue să treacă credinţa până să 
atingă punctul ei culminant, în care numai se poate cunoaşte 
adevărata ei natură şi a se susţine că adevărul obiectiv al 
noţiunilor de credinţă e diferit de ceea ce se consideră de ade
v[1r din punct de vedere teoretic, sau că e indiferent pentru 
adevărul acestor noţiuni, dacă ele corespund sau nu cu ade
vărurile teoretice, că prin urmare o idee religioasă, care stă 
în cel mai pronunţat desacord cu acelea, poate totuşi să fie 
adevărată. 

13. Aşa zisa teorie a „dublului adevăr", că adică ceva 
ce este absolut inadmisibil şi imposibil în ordinea teoretică, 
poate fi totuşi adevărat în ordinea practică, nu este de 
lepădat, cu toată critica nefavorabilă ce i s'a făcut. Mintea 
sănătoasă n'a refuzat niciodată a recunoaşte adevărul acestei 
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teorii, ci s'a opus numai întrebuinţării ei false si unde nu-şi 
avea locul. Aserţiunea că în virtutea acestei teorii s'ar putea 
lua două opiniuni contradictorii drept deopotrivă de adevă
rate, este inadmisibilă şi imposibilă cât timp spiritul omenesc 
îşi va păstra întregimea raţiunii. Ce minte normală ar putea 
admite de ex. pe de oparte că lumea nu e decât un vârtej 
de materie, un conglomerat de atomi mişcându-se şi in
fluenţând unele asupra altora numai ciupă legi mecanice, iar 
spiritul şi însuşirile sale numai un produs al materiei, şi 
pe de altă parte că spiritul e ceva imaterial, destinat pentru 
veşnicie şi că o fiinţă supremă îi fixează scopuri morale, 
pe care el le îndeplineşte în mod liber? Pe marea mult 
agitată a vieţii noastre sufleteşti, expuşi la tot felul de în
tâmplări, care-şi găsesc ecoul în mintea şi inima noastră, 
se poate întâmpla adeseori să nu fim în armonie deplină 
cu noi înşine, să nu reuşim a pune în perfect acord impre
siunile primite dela lumea din afară cu cele ce pornesc din 
interiorul sufletului nostru, să asistăm la conflicte între minte 
şi inimă, cum s'au văzut destui oameni, care în ştiinţă sacri
fică cu fidelitate pe altarul materialismului, iar în viaţa lor 
casnică şi socială se conduc cu sfinţenie de preceptele reli
giunii şi ale moralei ; dar, e cu totul altceva a fi împărţit 
în convingerile tale numai din slăbiciune şi imperfecţiunea 
proprie firii omeneşti în general, şi altceva a face din această 
deosebire de convingeri, cu deplină conştiinţă şi voinţă un 
principiu normativ pentru felul tău de a judeca obiectele ce 
se prezintă facultăţilor tale sufleteşti şi a le sili să recunoască 
deopotrivă de adevărate vederi care stau în contrazicere fla
grantă. Aceasta este o enormitate de care spiritul omenesc 
nu e capabil. A considera ceva de bun şi rău, de adevărat 
şi fals, ca existând şi neexistând eh:. etc. în unul şi acelaşi 
timp, în înţelesul propriu şi obiectiv al acestor cuvinte, este 
imposibil. 

14. Consideraţiunile acestea asupra dublului adevăr au 
condus, în încercarea de a aplana diferendul dintre credinţă 
şi ştiinţă, Teologie şi Filosofie, la ideea de a declara de ne
egale păreri contradictorii despre lume şi a subordona pe 
una celeilalte, sau reducând credinţa religioasă, dimpreună 
cu arta şi poezia la o iluziune binefăcătoare, la care omul, 
uitând de ştiinţă, trebue să se refugieze din când în când 
pentru a suporta - gustând din nectarul lor tonic şi răco
ritor - greutatea sufocantă a vieţii, sau declarând de 
rătăcire cunoştinţa intelectuală despre lume, cunoştinţă în 
ale cărei cotituri mintea omenească se vâră şi înaintează fără 
voie, potrivit unei legi fireşti. Şi una şi alta din aceste două 
alternative sunt false. Cea dintâi pentrucă nedreptăţeşte re
ligiunea, cea de a doua pentrucă nedreptăţeşte ştiinţa. 
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Prima alternativă o lăsăm nediscutată, pentrucă ne-ar 
duce prea departe. Pentru acum să examinăm mai de aproape 
pe cea de a doua. 

Susţinătorii teoriei că cunoştinţele noastre teoretice sunt, 
dacă nu curată rătăcire, cel puţin de natură cu totul relativă 
şi subiective, dau mâna cu scepticismul filosofie, spre a putea 
susţine teza despre independenţa absolută a adevărurilor de 
credinţă faţă de adevărurile filosofice, teză bazată pe ipoteza 
relativităţii cunoştinţelor teoretice. Ei argumentează astfel: 
Cunoştinţele teoretice sunt numai relative. De aceea, mintea 
noastră postulează cu necesitate o cunoştinţă absolută, care 
poate contrazice cunoştinţele teoretice, fără ca prin aceasta 
să piardă ceva din valoarea sa. 

Această cunoştinţă există, ea este acea pe care ne-o 
dă credinţa. 

Abstracţiune făcând de premisa din care se trage 
această concluziune, că e nedemonstrată şi dubioasă, acest 
silogism nu aduce niciun serviciu cauzei în serviciul căreia 
se pune. Cel puţin nu poate face aceasta cât timp nu mai 
sunt şi alte dovezi pe baza cărora să se poată deduce această 
concluziune, de vreme ce lovitura ce se dă prin aceasta 
cunoştinţei teoretice se resfrânge şi asupra celei religioase. 
Dacă adevărurile teoretice nu sunt adevăruri, ci sunt false, 
nesigure, atunci cum ne putem încredinţa că cele ale cre
dinţii sunt sigure şi adevărate? Scepticismul, proclamat 
stăpân în domeniul Filosofiei şi al ştiinţelor experimentale, 
nu poate fi împiedicat să nu treacă şi în domeniul învecinat 
al credinţei. El este o boală contagioasă. Să-l examinăm dar 
mai de aproape, atât în interesul Filosofiei, cât şi mai ales 
al Teologiei. 

Scepticismul absolut, care nu voeşte să recunoască 
valabilitatea legilor cugetării nici măcar în întrebuinţarea 
lor subiectivă şi tăgădueşte existenţa oricărei deosebiri între 
adevăr şi prezumţiune, transformând cu chipul acesta orice 
cunoştinţe în simple visuri, cade în contrazicere cu sine însuşi, 
negând însăşi propoziţiunea pe care voia s'o demonstreze, 
că adică, orice cunoştinţă e numai presumţiune, vis, chimeră. 

15. In aceeaşi situaţiune ca scepticismul absolut se 
găseşte şi scepticismul moderat, care apare ca subiectivism, 
predicând subiectivitatea formelor şi legilor cugetării şi utili
tatea valorii lor obiective. Subiectivismul nu consideră de 
imposibil ca reprezentaţiunile să corespundă obiectelor repre
zentate, dar ţine aceasta de ceva nesigur, căci reprezen
taţiunile noastre, zice el, sunt numai subiective, dependente 
de formele şi legile cugetării noastre omeneşti. Noi ne 
putem reprezenta obiectele şi fenomenele din afară şi stările 
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interne psihice numai amăsurat acestor forme şi legi ale 
cugetării, putem deosebi adevărul de neadevăr numai după 
criteriul dat de ele. Dacă însă legile cugetării noastre sunt 
şi legile lucrurilor şi fenomenelor din lumea externă, dacă 
lucrurile în sine sunt aşa cum ni le reprezentăm noi, ori cu 
totul altfel, nu putem şti, de vreme ce nu putem ieşi din 
reprezentaţiunile noastre şi a pătrunde în fiinţa intimă a 
lucrurilor. De aceea dar, toate cunoştinţele noastre poartă 
numai un caracter subiectiv si obiectivitatea adevărului lor 
e mai mult decât problematică. Aşa încheie această speţă 
de scepticism, pe care am numit-o subiectivism. 

16. Subiectivitatea şi relativitatea cunoştinţei o susţine 
asemeni şi pozitivismul empiristic. Formele în care se mişcă 
cugetarea sunt produse ale organizaţiunii noastre psiho-fizice, 
aşa cum s'a format ea ca rezultat al unei îndelungate evolu
ţiuni şi sunt condiţionate de aceasta. Dacă evoluţiunea aces
tor forme ar fi luat o al1ă direcţiune - ceea ce din punct 
de vedere pozitivist n'ar fi fost imposibil - decât aceea pe 
care a luat-o, am fi avut o altă organizaţune, o altă struc
tură cerebrală şi prin urmare şi alte forme de reprezenta
ţiune şi cugetare şi ne-am fi reprezentat lucrurile şi am 
fi gândit asupra lor altfel de cum o facem acum pe baza organi
zaţiunii psiho-fizice ce avem. Poate că în alte regiuni ale 
universului, pe alte planete, locuesc fiinţe organizate altfel 
decât noi, care posedă alte funcţiuni intelectuale pe baza 
cărora judecă cu totul altfel despre lucruri decât noi. Poate 
că cu trecerea veacurilor, desvoltarea mergând progresiv, se 
vor schimba însăşi formele de cugetare ale genului omenesc, 
aşa că urmaşii noştri în vremuri îndepărtate vor avea nu 
numai cugetări diferite de ale noastre, dar şi cu totul alte 
criterii pentru deosebirea adevărului de fals. 

Pe alegaţiunile subiectivismului şi ale scepticismului aci 
expus se bazează aserţiunea, că adevărul credinţei religioase 
stă mai presus de orice adevăr intelectual şi că este indepen
dent de el. Teoria cunoştinţei, zic susţinătorii acestei aser
ţiuni, nu ne face cunoscut fiinţa lucrurilor, ea nu ne prezintă 
lucrurile aşa cum sunt, ci numai cum ne apar, amăsurat prin
cipiilor subiective, ideilor apriori, care cârmuesc cunoş
tinţa. Ea este deci numai subiectivă. Lângă ea şi mai presus 
de ea stă adevărata cunoştinţă obiectivă, cunoştinţa religioasă, 
însuşită pe cale practică, care, liberă de neajunsurile subiec
tivităţii, ne oferă privirea lumii în adevărata ei formă şi fiinţă. 

Argumentul acesta teologic bazat pe subiectivism ne 
prezintă o ciudată amestecătură de adevăr şi rătăcire, de con
cluziuni logice şi alogice. Dacă argumentul, aşa formulat, 
ar poseda puterea de convingere ce i se atribue, ar fi prea 
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greu a salva obiectivitatea prescrisă cunoştinţei religioase şi 
a o sustine faţă de subiectivitatea cunoştinţei teoretice, pentru
că sentimentele, speranţele şi aspiraţiunile, pe care se bazează 
cunoştinţa religioasă, sunt cel puţin tot aşa de subiective, 
dacă nu şi mai mult, decât legile cugetării. 

Dacă nu suntem siguri că lumea este aşa, cum ne-o 
reprezintă cugetarea noastră subiectivă, suntem atunci şi mai 
puţin siguri că e aşa cum dorim să fie, numai pe baza sen
timentelor, speranţelor :;;i dorinţelor inimii noastre. Chiar 
dacă argumentul de faţă are valoare sub forma âci expusă, 
atunci el n'aduce niciun serviciu Teologiei, ci o răstoarnă 
la pământ, alături de subiectivitatea cunoştinţei teoretice, 
contra căreia a fost îndreptat. 

Este însuşi interesul Teologiei să susţină obiectivitatea 
cunoştinţelor teoretice, fără ca cu toate acestea să lase a-i 
fugi de sub picioare terenul ce aparţine credinţei. Bine înţeles, 
cunoştinţele noastre teoretice, ca şi întreaga noastră cugetare, 
sunt subiective în înţelesul că sunt determinate de anumite 
legi proprii cugetării şi sunt mărginite de limitele puse aces
teia prin însăşi firea ei. Desigur, dacă am avea şi alte sim
ţuri, dacă facultăţile sufleteşti ne-ar fi altfel conformate, am 
simţi şi cugeta altfel, şi dacă legile cugetării n'ar fi aceleaşi 
pentru toţi oamenii, atunci ceea ce pentru unul e adevărat 
ar putea fi fals pentru altul şi viceversa. Câtă vreme însă 
cugetarea omenească este supusă aceloraşi legi şi cu toţi 
judecăm după ele - pentru că altele afară de ele nu avem -
trebue să recunoaştem de adevărate toate cugetările formulate 
potrivit acestor legi: Acestei categorii de cugetări trebue să-i 
dăm predicatul de obiectivă şi sa-i ascriem validitate gene
rală. Numai acele cugetări, care contrazic una sau alta din 
legile cugetării şi care prin urmare au valoare numai pentru 
un individ, sau pentru o anunită clasă de indivizi, numai 
acelea trebue numite subiective. 

Că cugetarea noastră faţă de cugetarea Fiinţii supreme, 
sau a altor fiinţe superioare nouă, e nu numai cu totul 
inferioară, subiectivă, ba poate chiar rătăcită, aceasta este 
o altă chestiune, care nu intră în cadrul discuţiunii de faţă 
şi nu schimbă întru nimic obiectivitatea cugetărilor noastre. 
Noi avem să ne mărginim la cugetarea omenească şi nu ne 
ocupăm nici de logica cugetării divine sau îngereşti, nici de 
a moluscelor, zoofitelor, peştilor, mamiferelor şi altor animale 
(dacă aceste vieţuitoare au într'adevăr vreuna). Aşa dar, 
raţiunea este judecătorul suprem în operaţiunile cugetării. 
Ceea ce ea declară ca obiectiv, trebue luat ca atare, şi ce 
de subiectiv, asemeni. 
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17. Acum, după ce am stabilit putinţa unei cunoştinţi 
obiective-mai întâi în materie profană-putem reclama obiec
tivitate şi pentru cunoştinţa religioasă. Altfel, dacă nu există 
obiectivitate pentru una, nu poate exista nici pentru cealaltă. 

Recunoşterea obiectivităţii cunoştinţelor teoretice oferă 
un îndoit avantagiu Teologiei: a) se câştigă în genere ideea 
posibilităţii unei cunoştinţe obiective, absolut necesară pentru 
ambele feluri de cunoştinţă: teoratică şi religioasă; domeniul 
credinţei fiind mai vast şi mai abstract decât al cunoştinţei 
teoretice şi credinţa fiind silită să facă adesea împrumuturi 
la ea, are un creditor conştiincios, dela care poate împru
muta fără teamă că moneda şi titlurile primite de bune ar 
fi cumva false. 

Teologia este prin urmare strâns legată de Filosofie. 
Ambele trebue să meargă mână în mână, căci chiar dacă 
multe din adevărurile religioase n'au nevoie de ajutorul Filo
sofiei, totuşi când şi motive raţionale se asociază cu motivele 
de credinţă, acestea din urmă capătă o putere iresistibilă şi 
pot convinge şi pe acei care-cum zice apostolul Pavel despre 
păgâni -- cer înţelepciune, vor ca credinţa să îmbrace haina 
logicii. Afară de aceasta sunt şi adevăruri religioase, care fără 
sprijinul speculaţiunii metafizice, cu greu s'ar putea menţine. 

18. Toate încercările amintite până aici de a expune 
Teologia fără concursul Filosofiei s'au făcut în sânul Pro
testantismului, de unde putem deduce că Teologia protes
tantă - cu foarte puţine excepţiuni - stă faţă de Filosofie 
într'o poziţiune, care nu se poate numi războiu, dar nici 
pace. Ea vrea să trăiască numai pentru sine şi prin sine. Pe 
celelalte ştiinţe le ignorează, simplu, ca şi când n'ar exista, 
sau n'ar avea nimic comun cu ea. Progresul ştiinţelor po
zitive n'o interesează, raţiunea cu legile ei este pentru cei 
mai mulţi teologi, tot ceea ce era pentru Luther: "Caprifioasa 
doamnă raţiune". 

Cele zise despre Teologia protestantă sunt numai cu 
privire la Teologia speculativa, adică Teologia dogmatică. 
apologetică şi până I? un punct şi cea morală, iar nu despre 
Teologie în genere, căci celelalte ramuri ale Teologiei au luat 
avânturi ameţitoare. Progresele gigantice pe care le-a realizat 
Istoria şi Filosofia în secolul XIX n'au rămas fără răsunet 
.asupra Teologiei istorice, exegetice şi practice. Numai Dog
matica se ţine încatenată de Critica raţiunii practice a lui 
Kant şi se adapă necontenit din misticismul lui Luther unit cu 
aversiunea lui contra amestecului raţiunii în materie de cre
dinţă. Dacă ici şi colea se vede aplicată la Dogmatică şi altă 
Filosofie decât a Criticii raţiunii pure, se face mai mult de 
raţionalişti şi de filosofii religioşi. 
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19. Romano-catolicismul e în războiu continuu cu Fi
losofia şi ştiinţa. Călăii lui Oiordano Bruno şi Galilei ţin şi 
azi cu nestrămutare numai Ia Filosofia lui Toma de Aquino 
- care e cea aristotelică - si nu vor să schimbe din ea nici 
o iotă sau cheriat. • 

Excepţiuni se fac numai în chestiuni în care Prea stân
tul Părinte găseşte de cuviinţă că se pot face abateri şi 
concesiuni. 

20. Teologia Bisericii noastre ortodoxe nu este înhă
mată - nici ca cea protestantă la carul reformatorilor şi robită 
filosofiei kantiene, nici ca cea romano-catolică la carulAqui
natului cu vizitii socotiţi infalibili - ci ea a ţinut întotdeauna 
mijlocia - aurea mediocritas - între una şi alta, împrumutând 
ceea ce a găsit bun şi dela una şi dela alta, dar purtând 
grija de a nu desfigura prin adaose artificiale frumuseţea şi 
armonia originală a doctrinii creştine. 

-·~ 
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La cuvintele Evangheliei după Luca: ,,Strica
voi jitniţele mele şi mai mari voi zidi'0 ) şi despre 
lăcomie•). • 

1. lndoit este felul ispitelor. Căci sau strâmtorările în
cearcă inimile ca pe aur în cuptor, vădind prin răbdare 
tăria lor, sau adesea chiar belşugul în viaţă devine pentru 
mulţi un chip de ispită. Este deopotrivă de greu să-ţi pă
strezi sufletul neînjosit în greutăţi şi să nu te semeţeşti jig
nind în situaţiile înalte. 

Pildă de primul fel de ispite este marele lov, neînfrântul 
luptător, care, primind cu inimă neclintită şi cu cuget sta
tornic toată silnicia diavolului, ca pe o năvală de torent, 
s'a arătat cu atât mai mare decât ispitele, cu cât păreau 
mai mari şi mai grele luptele în faţa cărora îl punea vrăj
maşul. Iar pildă de ispitele vieţii înfloritoare este, între altele, 
şi acest bogat despre care ni s'a citit acum, care şi avea 
bogăţie şi nădăjduia încă să mai aibă. Bunul Dumnezeu nu 
l-a osândit dintru început pentru r.erecunoştinţa lui, ci la 
bogăţia ce o avea i-a adăogat mereu altă bogăţie, pentru 
ca săturându-se poate odată să-i îndemne sufletul la dăr
nicie şi blândeţă. 

„Căci--zice~unui om bogat i-a rodit ţarina şi se gândia 
întru sine: Ce voi face? Voi strica jitniţele mele şi mai mari 
voi zidi" 3 }. Dar de c;: oare a rodit ţarina unui om, care nu 
avea să facă niciun bine cu acest belşug de roadă? Ca să 

1. Luca XII, 18. 
2. Omi.lia VI, în Migne, P. G. XXXI, 261--277: Eic ,!; p71t0v ,G'> 

Y.Gl:t:X . \o·JY.7.V Euo:·r·reAio'.J· ,, Ka:nc/,W jlC'.J tic ir.0,H,xa:7, Y.Y.[ 11.Ei~ovo:; 
o~xooo1Lf,crw·" xo:: 7tcp: 7:),;;:,vz;ixc. (ln illud dictum Evangelii sccundum 
Lucam: ,,Destruam horrea mea, et majora aedificabo" : itemque de 
avaritia). 

3. Luca XII, 16-18. 
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se vadă şi mai mult îndelunga răbdare a lui Dumnezeu, a 
Cărui bunătate se întinde până şi asupra unor astfel de 
oameni. Căci plouă peste cei drepţi şi peste cei nedrepţi, şi 
răsare soarele său peste cei răi şi peste cei buni 1). O aşa 
bunătate a lui Dumnezeu adună mai mare osândă asupra 
celor răi. 

El a purtat ploile spre pământul cultivat de mâinile 
cele lacome, a dat soarele ca să încălzească semănăturile 
şi să îmmulţească roadele prin bună rodire. Cele dela Dum
nezeu sunt deci acestea: pământ potrivit, stările priincioase 
ale aerului, belşugul semănăturilor, boii pentru ajutor la 
lucru şi celelalte, prin cari agricultura poate să înflorescă. 
Iar cele dela om cari? Purtare amară, ură de oameni, lipsa 
de dărnicie: Acestea le arată în schimb binefăcătorului. Nu 
şi-a adus aminte de firea {cea omenească) comună, n'a so
cotit să întrebuinţeze prisosul împărţindu-l celor lipsiţi, n'a 
ţinut cuvântul poruncii (care zice): ,,Nu te opri de a face 
bine celui lipsit" 2 ) şi „milostenii şi credinţă să nu-ţi lip
sească" 3) şi „ împarte cu cel flămând pâinea ta" ~ ). Şi toţi 
profeţii şi toţi învăţătorii n'au fost ascultaţi strigând. Ci 
hambarele crăpau apăsate de mulţimea celor adunate, iar 
inima cea avară tot nu se umplea. Căci adăogând mereu 
cele noi la cele vechi şi mărindu-şi buna stare cu cele a
dăogate în fiecare an, a ajuns în această încurcătură fără 
ieşire: Nici de cele vechi nu-l lăsa inima să se lipsească din 
cauza lăcomiei, nici pe cele noi nu putea să le mai pri
mească din cauza mulţimii lor. Deaceea planuri fără sfârşit 
şi griji încurcate: Ce voi face? 

Cui nu i se face milă de cel aşa de strâmtorat? Neno
rocit din cauza belşugului, vrednic de milă pentru celece 
are, mai vrednic de milă încă pentru celece aşteaptă. Căci 
nu recoltă îi aduce pământul, ci îi produce suspine ; nu belşug 
de roade îi adună, ci griji şi întristare şi încurcătură gro
zavă. Se vaetă întocmai ca cei săraci. Oare nu grăeşte la 
fel şi cel strâmtorat de sărăcie? Ce voi face? De unde 
hrană? De unde îmbrăcăminte? Acestea le zice şi bogatul. 
Se plânge cu inima roasă de grijă. Ceeace pe ceilalţi îi bu
cură, pe cel lacom îl consumă. Căci nu se bucură având 
toate pline pe dinăuntru, ci bogăţia care curge şi se revarsă 
din hambare îi împunge sufletul, ca nu cumva plecându-se spre 
cei dinafară, să aibă motiv de a face vreun bine celor nevoiaşi. 

I. Mate; V, 45. 
2. Proverbe III, 27. 
3. Ibidem III, 3. 
4. Isaia LVIII, 7. 
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2. Mi se pare că patima sufletului lui se aseamănă 
cu a celor lacomi la mâncare, cari preferă să crape mâncând 
mult decât să dea rămăşiţele celor lipsiţi. Gândeşte-te, o
mule, la cel care ţi-a dat. Adu-ţi aminte de tine însuţi : 
cine eşti, ce mânueşti, dela cine ai luat, de ce ai fost tu 
preferat din cei mulţi. Ai devenit servul bunului Dumnezeu, 
iconomul celor împreună cu tine robi. Nu toate sunt pre
gătite pentru pântecele tău. Ca pe nişte (bunuri) străine 
socoteşte cele din mâna ta. Te bucură doar puţin timp 
şi apoi curg şi se duc, iar socoteală vei da pentru ele 
cu scumpătate. Tu însă ţii totul închis la un loc cu uşi 
şi zăvoare şi -- legând cu peceţi - veghezi de grijă şi 
chibzueşti după sine-ţi, folosindu-te de sfetnicul nebun care 
eşti tu însuţi. 

Ce voi face ? Uşor era să zici: Voi sătura sufletele 
cdor flămânzi, voi deschide hambarele şi voi chema pe toţi 
n~voiaşii. Voi imita pe Iosif întru vestirea iubirii de oameni 1), 
voi grăi cuvinte mărinimoase: Câţi sunteţi lipsiţi de pâine, 
veniţi la mine, împărtăşindu-vă fiecare cu cât îi este de ajuns 
din harul cel dela Dumnezeu, ca dintr'un isvor obştesc! Dar 
nu aşa eşti tu. De ce? Tu pismueşti pe oameni pentru cele 
d: cari se bucură şi cu gând rău în suflet te îngrijeşti nu 
cum să dai fiecăruia cele de trebuinţă, ci cum toate pri
mindu-le tu să-i lipseşti pe toţi de folosul lor. S'au înfăţişat 
cei cari cer sufletul şi el vorbia cu sufletul său despre mân
căruri. In noaptea aceasta era luat, şi el îşi închipuia de
sfătarea pentru mulţi ani. I s'a îngăduit să chibzuiască toate 
şi să-şi învedereze gândul, ca să primească o sentinţă vred
nică de ceea ce a ales. 

3. Fie ca tu să nu pătimeşti la fel. Căci pentru aceea 
este scris, ca să fugim de asemănare. lmitează, omule, pă
mântul; rodeşte ca el, nu te arăta mai rău decât el cel ne
însufleţit. El nu pentru a sa desfătare aduce roade, ci pentru 
slujirea ta; iar tu aduni pentru tine însuţi rodul binefacerii 
ce ar fi să arăţi, pentrucă harurile faptelor bune se întorc 
asupra celor cari le fac. Ai dat celui flămând, şi ceeace ai 
dat al tău devine, întorcându-se cu adaos. Căci aşa cum 
grâul căzut pe pământ aduce câştig celuice l-a semănat, tot 
aşa şi pâinea aruncată celui flămând, aduce mai târziu mare 
folos. Fie-ţi deci sfârşitul cultivării pământului început al 
semănftturii cereşti. ,,Semănaţi-vă -- zice - vouă întru drep
tate 2). Pentru ce deci eşti neliniştit, pentru ce te frămânţi, 
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I. Comp. Geneza XLVII. 
2. Osie X, 12. 
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silindu-te să închizi bogăţia cu argilă şi cărămizi? Este 
mai bun un nume frumos decât multă bogăţie 1). 

Iar dacă admiri banii pentru cinstea ce dau, gând~
şte-te cu cât este mai de folos spre cinste a fi numit părinte 
a nenumăraţi copii, decât a avea nenumăraţi statiri 2 ) în 
pungă. Banii îi vei lăsa aici, chiar fără să vrei, dar cinstea 
cea din fapte bune o vei lua cu tine către Stăpânul, atunci 
când un întreg popor, asistându-te la Judecătorul obştesc, te 
va numi hrănitorul şi binefăcătorul lui şi cu toate numele 
iubirii de oameni. Nu vezi pe cei c:=tri la teatru, la atleţi 3), 
la comedianţi şi la luptători cu fiarele, pe cari ţi-e silă şi 
să-i priveşti, cheltuesc bogăţia pentru o mică cinste şi pentru 
sgomotul şi aplauzele poporului? Şi tu eşti meschin la chel
tueli, când este vorba să ajungi la o slavă atât de mare? 
Dumnezeu va fi cel care te primeşte, îngerii cei cari te 
aclamă, oamenii dela facerea lumii cei cari te fericesc. Slava 
veşnică, cununa dreptăţii, împărăţia cerurilor îţi vor fi răs
plata iconomiei acestor (bunuri) stricăcioase. De acelea însă 
nici nu te îngrijeşti, trecând cu vederea cele nădăjduite de 
grija celor prezente. 

Haide dar, întrebuinţează felurit bogăţia, fii generos 
şi strălucit în cheltuiala cu cei lipsiţi! Zică-se şi despre 
tine: ,,A risipit, a dat săracilor; dreptatea lui rămâne în 
veac" 1). Nu fii scump, adăogându-ţi trebuinţe. Nu aştepta 
lipsa de grâu, ca să deschizi grânarele, căci cel care mă
reşte preţul grâului este blestemat de popor 5). Nu aştepta 
foamea pentru aur, nici lipsa obştească pentru propria-ţi 
înstărire. Nu fii speculantul nenorocirilor omeneşti ; nu face 
mânia lui Dumnezeu prilej de câştig de bani. Nu zgândări 
rănile celor bătuţi cu biciul. Tu însă te uiţi la aur, iar la 
fratele tău nu priveşti. Şi cunoşti bine marca monedei şi 
deosebeşti pe c~a bună de cea falsă, dar pe fratele cel în 
lipsă nu-l cunoşti nici decum. 

4. Lucirea aurului te bucură foarte ; dar câte suspine 
ale săracului te urmăresc, la aceasta nu te gândeşti. Cum 
să-ţi pun sub ochi suferinţele săracului? Privind el în juru-i, 
vede că nici nu are aur, nici nu va avea vreodată. Mobile 
şi haine, doar de cele cari formează avutul săracilor, toate 

1. Proverbe XXIJ, 1. 
2. Statirul de argint valora patru drahme (tetradrahmă)· cel 

de aur douăzeci de drahme. 
3. llo:11.px-cio:'J~ct: (;to:·;'l(.pix-c:cy) erau luptători şi pugilişti. 
4_ Psalm CXI, 9. 
5. Comp. Proverbe XI, 26. 
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în valoare de câţiva oboli 1). Şi atunci, dar? Işi opreşte ochii 
asupra copiilor, pentru ca, ducându-i la piaţă, să găsească 
întru aceasta mângâere în locul morţii. lnţelege deci lupta 
ce se dă între constrângerea foamei şi între iubirea părin
tească. Una ameninţă cu cea mai nenorocită moarte, iar firea 
se opune, sfătuindu-l să moară cu copiii lui. Şi de multe ori 
pornind, şi de multe ori oprindu-se, a fost în cele din urmă 
forţat de lipsa constrângătoare şi neînduplecată. Şi ce soco
teşte acum tatăl? Pe care-l voi vinde întâi? Pe care-l va 
privi mai bucuros vânzătorul de grâu ? Să dau pe cel mai 
mare? Dar vârsta lui mă ruşinează. Pe cel mai mic însă ? 
Dar mi-e milă şi de vârsta lui, care nici nu-şi dă seama 
de nenorocire. Acesta seamănă mai mult cu părinţii, celalt are 
înclinare la învăţătură. Vai, ce nedumerire ! O! Ce voi face? 
Pe care din ei să-l apuc ? Ce suflet de fiară să iau asu
pra-mi ? Cum să-mi înşel firea ? Dacă îi ţin pe toţi, pe toţi 
îi voi vedea murind de suferinţă. Dacă vând pe unul din 
ei, cu ce ochi voi mai privi la ceilalţi, bănuit fiind de necre
dinţă (părintească) faţă de ei? Cum voi mai sta în casă, 
dupăce mi-am lăsat-o eu însumi fără copii? Cum mă voi aşeza 
la masă, când belşugul ei provine dintr'o asemenea faptă? Şi 
cu mii de lacrimi vine totuşi să-şi vândă pe cel mai iubit dintre 
copii. Dar pe tine suferinţa lui nu te înduplecă şi nu te gân-
deşti la firea omenească. Ci pe când foamea îl constrânge 
pe nenorocit, tu zăboveşti şi-l iei în râs, lungindu-i suferinţa. 
El îţi oferă inima lui ca preţ al hranei, iar ţie nu numai că 
nu-ţi amorţeşte mâna care primeşte preţul unor asemenea ne
norociri, dar te mai şi tocmeşti, certându-te să iei mult şi să 
dai mai puţin şi mărind în tot chipul nefericirea nenoroci
tului. Nici lacrima nu este pentru tine vrednică de milă, nici 
suspinul nu-ti moae inima, ci eşti neîndurat şi neînduplecat. 
Toate le vezi aur, numai la aur te gândeşti; îl visezi când 
dormi şi-ţi este în minte cât eşti treaz. Aşa cum maniacii 
nu văd lucrurile înseşi, ci celece-şi închipuesc în nebunia 
lor, aşa şi sufletul tău cel stăpânit de iubirea de bani vede 
toate aur şi argint. Mai bucuros vezi aurul decât soarele. 
Doreşti ca totul să se prefacă în aur şi născoceşti tot ce poţi 
ca să faci aşa. 

5. Ce mijloc nu pui în mişcare pentru aur ? Grâul se 
face pentru tine aur, vinul se întăreşte devenind aur, lâna 
se face perytru tine aur, tot negoţul, toată născocirea îţi pro
duce aur. Aurul se produce singur pe sine, îmmulţindu-se prin 
împrumuturi cu dobândă. Şi totuşi nu te saturi şi pofta ta 
nu-şi găseşte sfârşit. Pe copiii lacomi îi lăsăm adesea să 

I. '060).t;, a şasea parte din drahmă. 
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mănânce peste măsură din ceeace le place, pânăce satiul îi 
face să se desguste. Avarul nu se satură totuşi, ci cu cât 
se îndoapă mai mult, cu atât pofteşte mai mult. Bogăţia dacă 
ar curge, nu legaţi inima de ea 1J. 

Tu însă reţii bogăţia care curge şi-i închizi ieşirile. 
Apoi, odată reţinută şi stagnând, ce-ţi face ? Rupe zăgazurile, 
şi, acum mai ales că era închisă cu forţa şi plină peste 
măsură, doboară jitniţele bogatului, îi aruncă hambarele la 
pamânt, ca un duşman care a dat ni\vală. Dar va zidi altele 
mai mari? Nu se ştie dacă nu le va lăsa stricate celui care 
va veni după el. Căci mai iute va pleca el smuls de aci, 
decât să apuce să ridice acelea după planul lui cel lacom. 

Dar el are un sfârşit potrivit cu gândurile-i rele. Voi 
însă, dacă mă ascultaţi, deschideţi toate uşile hambarelor şi 
faceţi ieşiri cât de largi bogăţiei. Aşa cum unui râu mare i 
se dă drumul prin nenumărate canale în pământul roditor, 
aşa faceţi şi voi ca bogăţia să se împartă pe diferite dru
muri în casele săracilor. Fântânile sleite dau apă mai multă ; 
dacă însă sunt lăsate în părăsire, se strică. Tot aşa şi bo
găţia, când stă locului, nu este de niciun folos, dar când se 
mişcă şi se transmite este folositoare pentru obşte şi rodnică. 

O, cât de mare va fi lauda dela cei cărora le-ai făcut 
bine, pe care tu n'o dispreţui. Cât de mare răsplată vei avea 
dela Judecătorul cel drept, pentru care tu nu fii neîncrezător! 
Pretutindeni să-ţi stea înainte pilda bogatului acuzat, care, 
păzind celece avea şi îngrijorat fiind pentru celece nădăjduia, 
neştiind dacă va mai trăi şi mâine, a păcătuit dinainte, de 
astăzi pentru mâine. Nici n'a apucat cineva să vină să-i ceară 
şi el şi-a şi arătat sălbăticia. lncă nu şi-a adunat roadele, şi 
a şi primit osânda lăcomiei. Pământul i se arată prietenos 
cu belşugul de roade, arătându-i recoltă bogată în ţarine, 
struguri mulţi pe coarde, măslini încărcaţi de roadă şi fă
găduindu-i toată desfătarea dela fructele pomilor. El însă era 
netrebnic şi sterp ; încă nu le avea, şi pismuia dinainte pe 
cei lipsiţi, deşi câte primejdii mai erau pânăla strângerea 
roadelor! Căci şi grindina le-a putut distruge, şi arşiţa le-a 
putut smulge din mâini şi apa vărsată la netimp din nori a 
putut să strice roadele. Nu te rogi dară Domnului ca să de
săvârşească darul ? C_i tu luând-o înainte, te arăţi nevrednic 
de primirea celorce-ţi sunt vestite. 

6. Şi pe când tu vorbeşti în ascuns cu tine însuţi, cu
vintele tale sunt cercetate în cer. Deaceea şi răspunsurile îţi 
vin de acolo. Cari sunt celece spune el ? Suflete, ai adunate 
multe bunătăţi ; mănâncă, bea, veseleşte-te în fiecare zi. O, 

1. Psalm LXI, 11. 
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ce nebunie ! De ai avea suflet de porc, ce altceva i-ai putea 
vesti decât aceasta? Aşa de animalic eşti, atât de neînţele
gător pentru bunurile sufletului, încât să-l tratezi cu mâncările 
cari sunt pentru trup şi să oferi sufletului celece ajung la 
canal? Dacă are virtute, dacă este plin de fapte bune, dacă 
s'a unit cu Dumnezeu, are multe bunuri, şi veselească-se cu 
veselia cea bună a sufletului. Pentru că însă cugeţi la cele 
pământeşti şi Dumnezeu ai pântecele şi eşti cu totul trupesc, 
robit patimilor, ascultă numele ce ţi se potriveşte şi pe care 
nu vreun om ţi l-a dat, ci Domnul Insuşi : ,,Nebune, întru 
această noapte vor cere sufletul dela tine ; iar celece ai gătit, 
cui vor fi?" Râsul cuvenit acestei prostii este mai mare decât 
chiar pedeapsa veşnică. Căci ce pune la cale celce are peste 
puţin să fie răpit şi dus? ,,Strica-voi jitniţele mele, şi mai 
mari voi zidi". Bine faci, i-aş spune şi eu. Căci sunt vrednice 
de stricat hambarele nedreptăţii. Răstoarnă cu înseşi mâinile 
tale celece rău ai zidit. Desfă grânarele, dela cari nimeni n'a 
plecat vreodată primind o mângâere. Distruge toată casa pă
zitoare a lăcomiei, strică acoperişul, dărâmă zidurile, arată 
soarelui grâul mucezit, scoate din temniţă bogăţia închisă, 
triumfă asupra beciurilor celor întunecoase ale lui Mamona ! 

„Strica-voi jitniţele mele, şi mai mari voi zidi". Şi dacă 
şi pe acestea le vei umplea, ce vei mai gândi atunci ? Sau 
le vei strica iarăşi şi iarăşi le vei zidi ? Poate fi nebunie mai 
mare, decât să te osteneşti fără sfârşit, să te sileşti a zidi şi 
să te sileşti a dărâma? Ai jitniţe, dacă vrei, casele săracilor. 
Adună-ţi comoară în cer 1). Cele adunate acolo nici moliile nu 
le rod, nici rugina nu le strică, nici furii nu le fură. 

Dar-vei zice-voi da săracilor atunci, când voi umplea 
cele de al doilea jitniţe. Lungă viaţă ţi-ai hotărât. la seama, 
să nu te surprindă înainte de termen grăbită ziua din urmă ! 
Căci şi făgăduinţa ta este dovadă nu de bunătate, ci de ră
utate: Făgădueşti anume nu ca să dai mai târziu, ci ca să 
te fereşti de a da acum. Fiindcă acum ce te împiedecă să dai 
altora? Nu este de faţă săracul? Nu sunt pline jitniţele? Nu 
este răsplata gata ? Nu este porunca lămurită? Cel flămând 
se topeşte, cel gol înghiaţă, datornicul este sugrumat, iar tu 
amâni pe mâine milostenia. Ascultă pe Solomon : ,,Nu zice, 
du-te şi mai vino şi-ţi voi da mâine, clei nu ştii ce va aduce 
ziua de mâine" 2). 

Ce mari porunci dispreţueşti, astupându-ţi urechile cu 
iubirea de argint ! Câtă mulţumire ar trebui să arăţi binefă
cătorului şi să fii vesel şi încântat de cinstea, că nu tu ai de 

1. Matei VI, 20. 
2. Proverbe XXVII, 1. 
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bătut la uşile altora, ci la ale tale se îngrămădesc alţii ! Dar 
acum eşti posomorât şi ursuz, te fereşti de întâlniri, ca nu 
cumva să fii silit a lăsa să-ţi scape din mâini ceva, fie cât 
de puţin. O singură vorbă ştii : Nu am, nu voi da, căci sunt 
sărac. Sărac eşti, în adevăr, şi lipsit de orice bun: Sărac de 
iubire de oameni, sărac de credinţă în Dumnezeu, sărac de 
nădejde veşnică. Fă părtaşi pe fraţi la grâul tău, dă astăzi 
celui lipsit ceeace mâine va fi putred. Nu există mai rea lă
rnmie, decât a nu da săracilor nici măcar celece se strică. 

7. Pe cine nedreptăţesc-vei zice-adunând cele ale 
mele? Cari sunt ale tale? - spune-mi. De unde le-ai luat şi 
le-ai adus pe lume? Caşi cum cineva, ocupând un loc în 
teatru, ar înlătura apoi pe cei cari ar mai intra, socotind al 
său propriu ceeace este pentru folosirea tuturor, aşa fac şi 
bogaţii. Căci apucându-le ei mai întâi, şi le însuşesc pentru 
aceea că le-au luat înaintea altora. Pentrucă dacă ar lua fie
care cât îi trebue pentru împăcarea trebuinţelor, iar prisosui 
l-ar lăsa celor nevoiaşi, nimeni nu ar mai fi bogat, dar şi 
nimeni sărac. N'ai ieşit gol din pântece ? Şi nu te vei în
toarce tot gol în pământ? De unde sunt dar celece ai acum? 
De vei zice că dela întâmplare, eşti ateu, necunoscând pe 
Celce te-a creiat şi nefiind mulţumitor Celuice ţi-a dat. Iar 
de mărturiseşti că sunt dela Dumnezeu, spune-ne ~i nouă 
motivul pentru care le-ai primit. Nu cumva este nedrept Dum
nezeu, neîmpărţindu-ne deopotrivă cele de trebuinţă vieţii ? 
Pentru ce tu eşti bogat iar celalt sărac ? Pentru aceea, de
sigur, ca şi tu să primeşti răsplata bunătăţii şi a credin
cioasei chiverniseli, şi acela să fie cinstit cu marea răsplată 
a răbdării. Tu însă, cuprinzând toate în sânurile cele fără 
saţiu ale lăcomiei, crezi că nu nedreptăţeşti pe nimeni lăsân
du-i lipsiţi pe atâţia ? 

Cine este lacomul ? Cel care nu se mulţumeşte cu cele 
necesare. Cine este răpitorul? Cel car<:: ia cele ale fiecăruia. 
Dar tu nu eşti lacom 7 Tu nu eşti răpitor, însuşindu-ţi celece 
ai primit spre chivernisire? Sau cel care desbracă pe cel 
îmbrăcat se numeşte borfaş 1), iar cel care nu îmbracă pe cel 
gol, deşi poate să facă aceasta, este vrednic de alt nume ? 
Pâinea pe care o deţii tu este a celui flămând, haina pe care 
o ţii în dulap este a celui gol, încălţămintea care putrezeşte 
la tine este a celui desculţ, argintul pe care-l ţii îngropat este 
al celui nevoiaş. Atâţia prin urmare nedreptăţeşti, câtor pu
teai ca să le dai. 

8. Frumoase sunt cuvintele tale, va zice el, dar şi mai 

1. Aw1too1'.rt1)t;, hoţ de haine. 
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frumos este aurul. Este caşi cum am vorbi celor desfrânaţi 
despre cumpătare. Căci şi pe ei, când acuzi pe desfrânată, 
amintirea ei îi face să se aprindă de poftă. Cum să-ţi pun 
sub ochi suferinţele săracului, ca să înţelegi din ce suspine 
îţi aduni comorile ? O, cât de preţios îţi va părea în ziua 
judecăţii cuvântul acela : .. Veniţi, binecuvântaţii Părintelui 
Meu, de moşteniţi împărăţia cea gătită vouă dela facerea 
lumii. Căci am flămânzit şi mi-aţi dat să mănânc, am însetat 
<şi m'aţi adăpat, gol eram şi m'aţi îmbrăcat" 1). Dar ce groază 
şi sudoare şi întunerec te va cuprinde, auzind osânda: ,,Du
ceţi-vă dela Mine, blestemaţilor, în întunerecul cel mai dina
fară, gătit diavolului şi îngerilor lui. Căci am flămânzit şi 
:iu mi-aţi dat să mănânc, am însetat şi nu m'aţi adăpat, gol 
eram şi nu m'aţi îmbrăcat" 2). Şi nu răpitorul este acuzat, ci 
cel care nu dă este osândit. 

Eu, iată, am spus celece am crezut de folos, iar ţie, 
dacă te-ai încredinţat, îţi stau învederate bunurile făgăduite ; 
dacă însă nu asculţi, îţi stă scrisă ameninţarea. Ci doresc 
să nu faci încercarea ei şi să îmbrăţişezi părerea cea bună, 
pentru ca bogăţia să-ţi fie spre propria-ţi răscumpărare şi să 
mergi spre bunurile cereşti pregătite, cu harul Celuice ne-a 
chemat pe toţi în împărăţia Sa, Căruia se cuvine slava şi 
puterea în vecii vecilor. Amin. 
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I. Matei XXV, 34-36. 
2. Matei XXV, 41-43. 
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Despre invidie1). 

Bun este Dumnezeu şi dătător de bunuri celor vred
nici; rău este diavolul şi plăsmuitor a toată răutatea. Şi 
precum binelui îi urmează lipsa de invidie, aşa urmează 
diavolului pisma. Să ne păzim deci, fraţilor, de patima invi
diei, să nu ne facem părtaşi lucrurilor celui protivnic, ca să 
ne găsim osândiţi împreună cu el cu aceeaşi judecată. Căci 
dacă cel plin de mândrie cade în osânda diavolului, cum 
va scăpa invidiosul de pedeapsa pregătită diavolului ? Nici 
nu prinde în sufletele oamenilor o patimă mai nenorocită decât 
invidia, care, prea puţin întristând pe ceilalţi, primul rău şi un 
rău propriu este pentru cine o are. Aşa cum rugina distruge 
fierul, aşa distruge invidia sufletul pe care-l stăpâneşte. Sau 
mai degrabă, aşa cum se zice că viperele mănâncă pânte
cele care le cuprinde, când e să nascăz), aşa şi invidia e 
făcută să consume sufletul care o poartă. 

Căci invidia este întristare pentru fericirea aproapelui. 
Deaceea pe pismătareţ niciodată nu-l părăseşte neliniştea, 
niciodată nu-l părăseşte indispoziţia. A rodit mult ţarina 
aproapelui? Are acesta casa plină de toate cele de trebuinţa 
pentru viaţă? Are omul mulţumire? Toate acestea întreţin 
boala şi adaogă durere pismătareţului. Aşa că nu se deo
sebeşte cu nimic de un om gol, rănit de toţi. 

Este cineva brav? Stă bine cu sănătatea? Acestea râ
nesc pe pismătareţ. Este un altul mai frumos la chip ? Altă 
rană pentru pismătareţ. lntrece cutare pe cei mulţi prin ca
lităţile lui sufleteşti ? Este ţinut în cinste şi admirat pentru 
înţelepciune şi pentru puterea cuvântului ? Este un altul 

1. Omilia XI în Migne, Patr. gr. XXXI, 372-385: lkpt Ţ36vo·J 
(De invidia). 

2. Comp. Ek tţa:~:J.spov, omilia IX, 5, Migne, Patr. gr. XXIX, 
200 A. 
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bogat şi-şi face o strălucită cinste din a da şi a împărtăşi 
celor săraci, şi este mult lăudat de cei cărora le face bine? 
Toate acestea sunt loviri şi răni, cari-I ating drept la inimă. 
Şi ceeace face. mai grea boala lui, este că nici nu poate 
măcar s'o spună. Ci pleacă ochii în jos şi este posomorit 
şi confuz şi plânge şi îl pierde răul de care suferă. Iar dacă 
este întrebat de suferinţa lui, se ruşinează să-şi facă cuno
scută nenorocirea, să spună că sunt pismătareţ şi amărît şi 
mă consumă binele prietenului şi mă plâng de fericirea fra
telui şi nu pot suferi privirea bunurilor altora, ci-mi fac o 
nenorocire din buna stare a aproapelui. Căci acestea ar fi 
să spună, dacă ar vrea să spună adevărul. Nevoind însă să 
mărturisească nimic din acestea, ţine boala în adâncul său 
şi ea îl roade şi îl consumă. 

2. Aşa că nici nu caută doctor pentru boala lui, nici 
nu poate găsi leac, care să-i uşureze suferinţa, deşi Scrip
turile sunt pline de aceste tămăduiri ; ci o singură uşurare 
aşteaptă pentru răul lui, să vadă căzând pe careva din cei 
invidiaţi. Acesta este scopul urii, să vadă ajungând nenoro
cit, din fericit ce era, pe cel pismuit, să-l vadă de plâns pe 
cel invidiat. Atunci se împacă şi-i este prieten, când îl vede 
lăcrămând, când îl vede îndurerat. Nu se bucură cu cel 
voios; dar lăcrămează împreună cu cel care plânge. Şi-l 
căinează pentru schimbarea vieţii, pentru cele dela cari şi la 
cari a căzut, nu din iubire şi din compătimire scoţând în 
evidenţă cele de mai înainte, ci pentru a-i face şi mai grea 
nenorocirea. 

Pe copil îl laudă dupăce a murit, şi-l încarcă cu mii 
de elogii, spunând cât era de frumos la chip, cum învăţa 
de uşor, cât de bine era în toate ; dacă· ar trăi însă, nu ar 
avea pentru el cuvinte atât de plăcute. Şi dacă vede pe 
mulţi lăudându-l şi ei, iarăşi se schimbă şi pismueşte pe 
cel mort. Bogăţia o admiră după scăpătare. Frumuseţea cor
pului, vigoarea, sănătatea le laudă şi le înalţă după îmbol
năvire. Şi în toate este duşmanul celor prezente, dar prie
tenul celor pierdute. 

3. Ce poate fi mai nenorocit decât această boală? Este 
distrugere a vieţii, ruină a firii, vrăjm?şa celor date de 
Dumnezeu, împotrivire lui Dumnezeu. Ce l-a împins pe de
monul începător al răutăţii la răsboi contra oamenilor? Oare 
nu invidia? Prin ea s'a arătat a fi şi duşmanul lui Dumne
zeu, neputând suferi pe Dumnezeu din cauza mărinimiei Lui 
faţă de om şi răsbunându-se pe om, pentrucă nu putea să 
se răsbune pe Dumnezeu. La fel s'a arătat făcând şi Cain, 
primul ucenic al diavolului, dela care a învăţat şi invidia şi 
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uciderea 1), nelegiuirile surori, pe cari şi Pavel le-a pus lao
laltă, zicând; "Plini de invidie, de ucidere" 2). Căci ce oare 
a făcut? A văzut cinstea cea dela Dumnezeu şi s'a aprins 
de invidie şi a ucis pe cel cinstit, ca să atace pe cel care 
l-a cinstit pe acesta. Neputând să se lupte cu Dumnezeu, a 
căzut în uciderea de frate. 

Să .fugim, fraţilor, de boala care învaţă luptă contra 
lui Dumnezeu, care este mama uciderii de oameni, turbura
rea firii, necunoaşterea legăturilor de apropiere, nenorocire 
cum nu se poate mai absurdă. De ce te întristezi, omule, 
fără să suferi nimic rău ? De ce te răsboesti cu cel care 
are câteva bunuri, fără să micşoreze cu nimic pe ale tale ? 
Şi dacă chiar când ţi se face bine eşti indignat, nu pismu
eşti cu aceasta propriul tău folos ? 

Aşa a fost Sau!, care a făcut prisosul de binefaceri 
motiv de răsboi împotriva lui David. Mai întâi, când a fost 
vindecat de mania în care căzuse, cu ajutorul acelei muzici 
prea frumoase şi divine, a încercat să străpungă cu suliţa 
pe binefăcător 3). Apoi, scăpat împreună cu armata de du
şmani şi de ruşinea cea dela Goliat, pentrucă totuşi dansa
toarele îl lăudau în cântecele lor înzecit pentru cele întâm
plate pe David, zicând: "David a bătut zeci de mii şi Sau! 
mii" 4), pentru asemenea cuvânt şi pentru mărturia adevă
rată ce ieşia din el, mai întâi a încercat să-l ucidă cu mâi
nile sale, întinzându-i cursă ; apoi, făcându-l fugar, nici aşa 
măcar nu şi-a oprit duşmănia, ci pornind în cele din urmă 
asupra lui cu trei mii de soldaţi aleşi, cerceta deşerturile 5 ,. 

Şi dacă ar fi fost întrebat care este pricina răsboiului, n'ar 
fi putut desigur spune decât că binefacerile ce-i făcuse omul. 
Acesta însă surprinzându-l dormind chiar în timpul urmă
ririi, gata să poată fi ucis de adversar, iarăşi l-a scăpat 
cel drept, care s'a ferit de a ridica mâna asupra lui ; dar el 
n'a fost înduplecat nici de această binefacere. Ci iarăşi a 
adunat armată şi iarăşi îl urmăria. Pânăce, fiind a doua 
oară prins de acela în peşteră6 ), şi virtutea unuia s'a arătat 
mai strălucită şi răutatea celuilalt s'a făcut mai vădită. 

Invidia este cel mai greu de mânuit dintre toate felurile 
de duşmănie. Pe ceilalti duşmani îi îmblânzesc binefacerile ; 
pe pismătareţ însă şi pe răutăcios binefacerea îl aţâţă şi mai 

1. In greceşte joc de cuvinte: 'l.(Xt q;Mvov xa:1 'fO\/OV, Migne 
Patr. f!'., XXXI, 376 A. 

2. Ep. Romani I, 29. 
3. I Regi (I Samuel) XIX, 9-10. 
4. I Regi (I Samuel) XVIJI, 7. 
5. I Regi (I Samuel) XXIV, 3. 
6. I Regi (I Samuel) XXIV, 4-8. 
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bogat şi-şi face o strălucită cinste din a da şi a împărtăşi 
celor săraci, şi este mult lăudat de cei cărora le face bine? 
Toate acestea sunt loviri şi răni, cari-I ating drept la inimă. 
Şi ceeace face. mai grea boala lui, este că nici nu poate 
măcar s'o spună. Ci pleacă ochii în jos şi este posomorit 
şi confuz şi plânge şi îl pierde răul de care suferă. Iar dacă 
este întrebat de suferinţa lui, se ruşinează să-şi facă cuno
scută nenorocirea, să spună că sunt pismătareţ şi amărît şi 
mă consumă binele prietenului şi mă plâng de fericirea fra
telui şi nu pot suferi privirea bunurilor altora, ci-mi fac o 
nenorocire din buna stare a aproapelui. Căci acestea ar fi 
să spună, dacă ar vrea să spună adevărul. Nevoind însă să 
mărturisească nimic din acestea, ţine boala în adâncul său 
şi ea îl roade şi îl consumă. 

2. Aşa că nici nu caută doctor pentru boala lui, nici 
nu poate găsi leac, care să-i uşureze suferinţa, deşi Scrip
turile sunt pline de aceste tămăduiri ; ci o singură uşurare 
aşteaptă pentru răul lui, să vadă căzând pe careva din cei 
invidiaţi. Acesta este scopul urii, să vadă ajungând nenoro
cit, din fericit ce era, pe cel pismuit, să-l vadă de plâns pe 
cel invidiat. Atunci se împacă şi-i este prieten, când îl vede 
lăcrămând, când îl vede îndurerat. Nu se bucură cu cel 
voios; dar lăcrămează împreună cu cel care plânge. Şi-l 
căinează pentru schimbarea vieţii, pentru cele dela cari şi la 
cari a căzut, nu din iubire şi din compătimire scoţând în 
evidentă cele de mai înainte, ci pentru a-i face şi mai grea 
nenorocirea. 

Pe copil îl laudă dupăce a murit, şi-l încarcă cu mii 
de elogii, spunând cât era de frumos la chip, cum învăţa 
de uşor, cât de bine era în toate ; dacă· ar trăi însă, nu ar 
avea pentru el cuvinte atât de plăcute. Şi dacă vede pe 
mulţi lăudându-l şi ei, iarăşi se schimbă şi pismueşte pe 
cel mort. Bogăţia o admiră după scăpătare. Frumuseţea cor
pului, vigoarea, sănătatea le laudă şi le înalţă după îmbol
năvire. Şi în toate este duşmanul celor prezente, dar prie
tenul celor pierdute. 

3. Ce poate fi mai nenorocit decât această boală? Este 
distrugere a vieţii, ruină a firii, vrăjm?.şa celor date de 
Dumnezeu, împotrivire lui Dumnezeu. Ce l-a împins pe de
monul începător al răutăţii la răsboi contra oamenilor? Oare 
nu invidia? Prin ea s'a arătat a fi şi duşmanul lui Dumne
zeu, neputând suferi pe Dumnezeu din cauza mărinimiei Lui 
faţă de om şi răsbunându-se pe om, pentrucă nu putea să 
se răsbune pe Dumnezeu. La fel s'a arătat făcând şi Cain, 
primul ucenic al diavolului, dela care a învăţat şi invidia şi 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



Omilia despre invidie 

uciderea 1), nelegiuirile surori, pe cari şi Pavel le-a pus lao
laltă, zicând; ,,Plini de invidie, de ucidere" 2). Căci ce oare 
a făcut? A văzut cinstea cea dela Dumnezeu şi s'a aprins 
de invidie şi a ucis pe cel cinstit, ca să atace pe cel care 
l-a cinstit pe acesta. Neputând să se lupte cu Dumnezeu, a 
căzut în uciderea de frate. 

Să fogim, fraţilor, de boala care învaţă luptă contra 
lui Dumnezeu, care este mama uciderii de oameni, turbura
rea firii, necunoaşterea legăturilor de apropiere, nenorocire 
cum nu se poate mai absurdă. De ce te întristezi, omule, 
fără să suferi nimic rău ? De ce te răsboesti cu cel care 
are câteva bunuri. fără să micşoreze cu nimic pe ale tale ? 
Şi dacă chiar când ţi se face bine eşti indignat, nu pismu
eşti cu aceasta propriul tău folos ? 

Aşa a fost Saul, care a făcut prisosul de binefaceri 
motiv de răsboi împotriva lui David. Mai întâi, când a fost 
vindecat de mania în care căzuse, cu ajutorul acelei muzici 
prea frumoase şi divine, a încercat să străpungă cu suliţa 
pe binefăcător 3). Apoi, scăpat împreună cu armata de du
şmani şi de ruşinea cea dela Goliat, pentrucă totuşi dansa
toarele îl lăudau în cântecele lor înzecit pentru cele întâm
plate pe David, zicând: ,,David a bătut zeci de mii şi Saul 
mii" 4), pentru asemenea cuvânt şi pentru mărturia adevă
rată ce ieşia din el, mai întâi a încercat să-l ucidă cu mâi
nile sale, întinzându-i cursă ; apoi, făcându-l fugar, nici aşa 
măcar nu şi-a oprit duşmănia, ci pornind în cele din urmă 
asupra lui cu trei mii de soldati aleşi, cerceta deşerturile 5 ,. 

Şi dacă ar fi fost întrebat care este pricina răsboiului, n'ar 
fi putut desigur spune decât că binefacerile ce-i făcuse omul. 
Acesta însă surprinzându-l dormind chiar în timpul urmă
ririi, gata să poată fi ucis de adversar, iarăşi l-a scăpat 
cel drept, care s'a ferit de a ridica mâna asupra lui ; dar el 
n'a fost înduplecat nici de această binefacere. Ci iarăşi a 
adunat armată şi iarăşi îl urmăria. Pânăce, fiind a doua 
oară prins de acela în peşteră6 ), şi virtutea unuia s'a arătat 
mai strălucită şi răutatea celuilalt s'a făcut mai vădită. 

Invidia este cel mai greu de mânuit dintre toate felurile 
de duşmănie. Pe ceilalti duşmani îi îmblânzesc binefacerile ; 
pe pismătaret însă şi pe răutăcios binefacerea îl aţâţă şi mai 

1. ln greceşte joc de cuvinte: 'l.<X1 q;Mvov xcx1 (fovov, Migne 
Patr. f!f., XXXI, 376 A. 

2. Ep. Romani I, 29. 
3. I Regi (I Samuel) XIX, 9-10. 
4. I Regi (I Samuel) XVIII, 7. 
5. I Regi (I Samuel) XXIV, 3. 
6. I Regi (I Samuel) XXIV, 4-8. 
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mult. Şi cu cât are parte de mai mari, cu atât mai mult se 
indignează şi se întristează şi este nemulţumit. Căci mai de
grabă nu suferă puterea binefăcătorului, decât să mulţumească 
pentru celece i s'au făcut. Care este fiara, pe care n'o întrec 
(invidioşii) cu răutatea lor? Ce animal nu întrec în sălbă
ticie ? Câinii, când îi hrăneşti, se îmblânzesc : leii, ~ând sunt 
îngrijiţi, devin ascultători. Pe pismătareţi însă îngrijirile îi 
fac şi mai răi. 

4 Ce l-a făcut rob pe nobilul Iosif 1)? Oare nu invidia 
fraţilor? Unde se şi cade a te mira de nebunia acestei boli. 
Căci temându-se de împlinirea viselor, l-au făcut rob pe 
frate, caşi cum. nu s'ar fi putut închina vreodată unui rob. 
Deşi, dacă visele sunt adevărate, prin ce meşteşug se poate 
face ca să nu se realizeze cele prezise ? Iar dacă vederile 
din vis sunt mincinoase, de ce să pismuiţi pe cel care se 
înşeală cu ele ? Acum însă, prin iconomia lui Dumnezeu, 
chibzuiala lor s'a întors pe dos. Căci tocmai prin ceeace 
credeau că vor împiedeca prezicerea s'au arătat a fi pregătit 
drumul pentru împlinirea ei. De nu ar fi fost vândut, nu ar 
fi venit în Egipt, nu ar fi fost expus - pentru castitatea lui 
- ispitelor femeii desfrânate, n'ar fi fost aruncat în închisoare, 
nu s'ar fi împrietenit cu slujitorii lui Faraon, nu ar fi tălmăcit 
visele, fapt pentru care a primit conducerea Egiptului, şi nu 
i s'ar fi închinat fraţii lui, veniţi la el din cauza lipsei de grâu2

). 

Treci cu mintea la cea mai mare invidie şi în cele mai 
mari lucruri, cea care s'a ridicat din furia Iudeilor împotriva 
Mântuitorului. De ce era invidiat? Pentru minunile Lui. Şi 
cari erau facerile de minuni? Mântuirea celor în nevoe. Flă
mânzii erau hrăniţi şi cel care îi hrănia era combătut; 
morţii erau înviaţi, şi cel care îi învia era pismuit; demoni 
erau alungaţi, şi se uneltia contra celui care le poruncia ; 
leproşii se curăţau şi şchiopii mergeau; surzii auziau şi or
bii vedeau şi binefăcătorul era alungat. Şi în cele din urmă 
L-au dat morţii pe cel Care a dăruit viaţa şi băteau cu bi
ciul pe cel Care a !!berat pe oameni şi osândiau pe jude
cătorul lumii. Aşa au trecut prin toată răutatea invidiei. Ş; 
cu această singură armă, începând dela facerea lumii şi 
pânăla sfârşitul veacului, îi răneşte şi-i doboară pe toţi 
diavolul, distrugătorul vieţii noastre, cel care se bucură de 
pierderea noastră, cel care a căzut prin invidie şi vrea să 
ne doboare şi pe noi împreună cu el, prin aceeaşi patimă. 

Era deci înţelept cel care nu îngăduia nici măcar să 

1. Geneza XXXVII, 28. 
2. Geneza XXXIX-XLV. 

1 {\'} 
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cinez, 1mpreuriă cu omul pismaş 1), sfătuind cu oprirea de a 
cina împreună şi pe cea dela orice tovărăşie în viaţă. Căci 
aşa cum trebue să îndepărtăm cât mai mult de foc materia 
inflamabilă, tot astfel trebuesc îndepărtate, pe cât se poate, 
prieteniile de convorbirea cu pismătareţii, ca să ieşim din 
raza săgeţilor invidiei. Căci nu se poate ajunge altfel în 
contact cu invidia, decât apropiindu-te de ea prietenia. Pen
trucă, după cuvântul lui Solomon, "omului îi vine invidia 
dela tovarăşul său" 2). Şi aşa şi este. Pe Egiptean nu-l pi
smueşte Scitul, ci pe fiecare cel de un neam cu el. Şi între 
cei de un neam nu sunt invidiaţi cei necunoscuti, ci cei cari 
<1 u mai multe legături ; iar dintre cei cu legături, vecinii şi 
cei de aceeaşi meserie şi cei mai apropiaţi, şi dintre aceştia 
iarăşi cei de o vârstă şi rudele şi fraţii. In general, aşa cum 
mălura este boala grâului, tot astfel şi invidia este boala 
prieteniei. 

Atât numai s'ar putea lăuda la acest rău, că, cu cât 
se agită mai mult, cu atât este mai greu pentru cel pe ca
re-l stăpâneşte. Căci aşa cum săgeţile aruncate cu pu
tere, când lovesc ceva tare şi rezistent, se întorc la cel 
care le-a aruncat, tot astfel şi agitările invidiei, fără să 
întristeze cu ceva pe cel pismuit, devin răni pentru pismă
tareţ însuşi. Căci cine, părându-i rău de bunurile aproa
pelui, le-a putut micşora vreodată? Pe el însuşi s'a con
sumat însă, topindu-se de întristare. S'a înţeles că cei cari 
suferă de boala pismei sunt mai distrugători chiar decât 
(vietăţile) veninoase; pentrucă acestea îşi varsă veninul prin 
rană, şi partea muşcată putrezeşte încetul cu încetul. Invi
dioşii însă, cred unii, vatămă chiar şi numai cu ochii, încât 
corpuri sănătoase, în puterea şi în floarea vârstei, se topesc 
deochiate de ei, şi întreg acel corp se chirceşte, caşi cum 
din ochii invidioşi ar ieşi un curent distrugător, care rui
nează şi strică. Eu unul resping această părere, care e po
pulară şi răspândită între femei de către babe, dar spun 
numai că demonii cei urîtori de bine, când găsesc înclinări 
potrivite cu scopurile lor, le folosesc în tot chipul dupa 
propria lor vointă. aşa că pun şi ochii pismătareţilor în slujba 
vrerii lor. Nu te iau acum fiorii, făcându-te slujitor al de
monului celui distrugător, şi primeşti un rău prin care te 
faci duşman al celor cari nu ţi-au stricat nimic, duşman şi 
al lui Dumnezeu celui bun şi fără de invidie? 

5. Să fugim de acest rău nesuferit. El este învăţătura 
şarpelui, născocire a demonilor, semănătură a vrăjmaşului, 

1. Proverbe XXIII, 6. 
2. Eclesiast IV, 4. 
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arvuna osândei, piedeca pietăţii, cale către gheenă, lipsire 
de împărăţia cerurilor. Invidioşii se cunosc oarecum şi după 
faţă. Privirea lor este uscată şi ştearsă, obrazul posomorit, 
sprinceana încruntată, sufletul lor turburat de patimă şi ne
având măsura adevărului asupra lucrurilor. Pentru ei nu este 
de lăudat fapta virtuoasă, nici puterea cuvântului împodo
bită cu bunăcuviinţă şi daruri, nimic din cele vrednice de 
dorit şi de cinste. 

Aşa cum vulturii se duc spre cele rău mirositoare, deşi 
sboară peste multe livezi şi peste locuri plăcute şi bine mi
rositoare, şi precum muştele trec pe lângă partea sănătoasf1 
şi se grăbesc spre rană, tot astfel şi pismătareţii nu privesc 
la cele strălucite ale vieţii şi la isprăvile mari, ci se aruncă 
asupra celor putrede. Dacă se întâmplă să greşeşti ceva. 
cum fac oamenii multe, aceasta o fac cunoscută în public 
şi după acestea vor să fie cunoscuţi oamenii, caşi pictorii 
răutăcioşi, cari fac a se înţelege chipurile celor pictaţi, în. 
făţişându-le cu un nas strâmb sau cu vreun semn sau cu 
ceva ciuntit, provenit dela natură sau dintr'un accident. Sunt 
grozavi în a face batjocorit ceeace este de lăudat, întorcân
du-l în rău şi în a calomnia virtutea cu viţiul învecinat'"' cu 
ea. Pe cel viteaz îl numesc îndrăsneţ, pe cel cumpătat ne
simţitor, pe cel drept aspru, pe cel înţelept nelegiuit. Pe cel 
mărinimos îl calomniază ca om de rând, iar pe cel larg ca 
risipitor, din contra pe cel econom ca avar. Şi în general, 
nu se sfiesc să treacă asupra tuturor felurilor de virtute nu
mele viţiului opus. 

Şi atunci? Vom mărgini cuvântul la acuzarea răului? 
Dar aceasta ar fi doar ca o jumătate de vindecare. A arăta 
celui bolnav cât este de grea boala, aşa ca să-l facem sa 
aibă grijă vrednică de răul de care suferă, nu este lucru fără 
folos. Dar a-l lăsa aci, fără a-l conduce spre sănătate, nu 
este altceva decât a-l lăsa pe cel în suferinţă pradă boalei. 
Şi atunci, cum să evităm boala, sau cum să scăpăm de ea, 
dacă o avem? Mai întâi nesocotind nimic din cele omeneşti mare 
şi extraordinar, nici bogăţia omenească, nici slava care trece, 
nici buna stare a corpului. Căci nu în cele trecătoare so
cotim a fi binele, ci suntem chemaţi la împărtăşirea cu bu
nurile cele veşnice şi adevărate. 

Aşa că cel bogat nu mai este de invidiat pentru bo
găţia lui, nici cel puternic pentru marea lui demnitate, mei 
cel tare pentru vigoarea corpului, nici cel înţelept pentru 
darul cuvântului. Căci acestea sunt mijloace ale virtuţii pentru 
cei cari le întrebuinţează bine, dar fericirea nu stă în ele 
înseşi. Cel care deci le întrebuinţează rău este nenorocit, 
caşi cel care se răneşte singur de bunăvoe cu sabia pe 
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care a luat-o ca să se apere de duşmani. Dar dacă între
buinţează bine şi raţional cele prezente şi este iconomul 
celor primite dela Dumnezeu şi nu le îngrămădeşte pentru 
propria sa desfătare, merită să fie lăudat şi iubit pentru iu
birea de fraţi şi pentru firea lui darnică. 

Altul, iarăşi, se distinge prin întelepciune şi este cin
stit pentru cuvântul lui Dumnezeu şi este tălmăcitor al cuvin
telor sfinte: Să nu invidiezi pe unul ca acesta şi să nu vrei 
nici când să tacă vestitorul celor sfinte, dacă prin harul 
sfântului Duh are parte de bună primire şi de laudă dela 
ascultători. Căci al tău este bunul şi ţie ţi s'a trimis darul 
prin învăţătura fratelui, dacă vrei să-l primeşti. Şi apoi, 
nimeni nu astupă un isvor care ţâşneşte şi nimeni nu-şi 
acopere faţa de lucirea soarelui şi nici nu este gelos pe 
acelea, ci-şi doreşte să se bucure şi el de ele. Dacă şi în 
Biserică ţâşneşte cuvânt duhovnicesc şi isvorăşte din ha
rurile Duhului inimă pioasă, nu dai ascultare cu bucurie? 
Nu primeşti folosul cu plăcere? Dar te muşcă aplauzele 
ascultătorilor şi ai vrea ca nimeni să nu se fi folosit şi nimeni 
să nu laude. Ce cuvânt de apărare vei avea pentrn acestea 
la judecătorul inimilor noastre ·1 

Trebue deci să socotim bun din fire binele sufletului; 
iar cel care are prisos de bogăţie şi putere mare şi sănă
tate trupeasca şi face bună întrebuinţare de celece a re, 
trebue iubit şi ţinut în cinste, ca unul care a dobândit cele 
comune ale vieţii, dacă în adevăr le foloseşte raţional ; dacă 
este darnic din belşug cu bani faţă de cei lipsiţi, dacă, cu 
puterea lui trupească, slujeşte celor neputincioşi, socotind 
toată cealaltă avere nu a lui mai mult decât a oricăruia din 
cei în nevoe. Iar pe cel care nu face astfel, trebue să-l soco
teşti mai degrabă nenorocit decât de invidiat, pentrucă mai 
multe pricini are ca să fie rău, adică să se piardă din cauza 
prisosului ce are. Căci dacă bogăţia este un mijloc de ne
dreptate, este de plâns cel bogat; iar dacă slujeşte virtuţii, 
nu este loc pentru pismă când toţi se fososesc din ea, afart1 
numai dacă cineva, din multa lui răutate, îşi pismuieşte fi 
binele lui însuşi. 

Dar ridicându-te cu mintea peste cele omeneşti şi pri
vind la ceeace este cu adevărat bun şi vrednic de laudă, vei 
vedea că este departe de a putea fi socotit fericit şi vrednk 
de invidiat ceva din cele stricăcioase şi pământeşti. De cu
geţi aşa şi nu te impresionează ca lucruri mari cele lumeşti, 
nu mai poate să încapă invidia. Dar dacă doreşti oricum 
slavă şi vrei să te ridici mai presus de cei mulţi şi pentru 
aceasta nu suferi să fii al doilea - căci şi acesta este un motiv 

105 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



Sfântul Vasile cel Mare 

de invidie - atunci îndreaptă-ţi a,nhi{ia ca pe un curent, spre 
dobândirea virtuţii. 

Nu ţine să te îmbogăţeşti cu orice preţ şi nici să fii în 
cinste pentru cele ale lumii. Nu sunt pentru tine acestea. Ci 
fii drept şi cumpătat şi înţelept şi brav şi răbdător în celece 
ai de suferit pentru pietate. Căci aşa te vei şi mântui şi vei 
avea pentru bunuri mai mari cinste mai mare. Virtutea stă 
în puterea noastră şi poate fi dobândită prin silinţă, dar bo
găţia de bani şi frumuseţea trupului şi mărimea dregătoriilor 
nu stau în puterea noastră. Dac{t deci virtutea este un bun 
mai mare şi mai durabil şi mărturisit de toţi ca având în
tâetate, pe ea trebuie s'o urmărim. Dar ea nu poate să se 
nască în sufletul care nu s'a cur{tţit de toate celelalte patimi 
şi mai înainte de toate de pism:'\. 

6. Nu vezi ce mare rău est1· faţărnicia? Şi ea este un 
rod al invidiei Căci a fi cu dou{t feţe este ceva ce vine oa
menilor mai ales din invidie, dllll, retinând ura în fundul 
sufletului, îi arată faţa coloram rn dragoste, asemenea stân
cilor din mare, cari, acoperite de puţină apă, sunt un rău 
aeprevăzut pentru cei cari nu se pâzesc de ele. • 

Dacă deci şi moartea ne \·ine din ea ca dintr'un isvor, 
pierderea bunurilor, înstrăinarea de Dumnezeu, confuzia le
gilor şi răsturnarea tuturor celor bune ale vieţii, să ascul
tăm pe Apostol şi „să nu fim \'anitoşi provocându-ne unii 
pe alţii, invidiindu-ne unii pe alţii" 1), ci mai degrabă „buni, 
miloşi, făcându-ne plăcuţi unii altora, aşa cum şi Dumnezeu 
ni S'a făcut plăcut nou{t în Hristos" 2 ) Iisus Domnul nostru, 
cu Care împreună slava Tatalui ~i sfântului Duh în vecii ve
cilor. Amin. 

Traducere ,:._~ TEODOR M. POPESCU 

~ 1- ----

1. Ep. Galateni V, 26. 
2. Ep. Efeseni I\', 32. 
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IUBIREA CREŞTINĂ 
(Fragment din esenţa şi specificul creştinismului 1). 

Cuprins. I. Introducere: 1. O întrebare şi un răspuns. 
li. Iubirea în Dumnezeu: 2. Două definiţii despre Dumnezeu : 

3. Dumnezeu ca 1tvsf,1t:x; 4. Dumnezeu ca i·/etT.'Yj ; .5. Iubirea ca moti
vul primordial în creaţia lumii: 6. Intervenţia răului şi necesitatea 
mântuirii: 7. Iubirea ca temeiul iconomiei lui Dumnezeu pentru mân
tuirea omului şi în sacrificiul Mântuitorului. 

III. Iubirea în omul creştin: 8 Porunca iubirii faţă de aproapele: 
9. Aceasta condiţionează şi substituie pe cea faţă de Dumnezeu; 10. 
Criteriul principal la judecata din urmrt : 11. Superioritatea iubirei faţă 
de toate celelalte virtuţi: 12. Efectele religioase, morale şi sociale ce 
decurg din această doctrină : 13. Răspuns unei obiecţiuni. Iubirea ca 
singură creatoare şi activă în lume. 14. Ultim cuvânt. 

I. 

1. O întrebare firească poate încolţi în fiecare din noi. 
In mijlocul atâtor credinte şi pasiuni ale veacului, ne putem 
întreba: care-i esenţa creştinismului? Care-i taina doctrinei 
şi vieţii lui, care îi asigură specificul în mijlocul atâtor reli
giuni şi curente ? 

Nu se va aştepta nimeni să fac acum şi într'un timp 
atât de scurt un rezumat al doctrinei şi concepţiei creştine. 
Creştinismul formează un sistem atât de perfect şi de logic, 
încât cu greu se poate fragmenta când e vorba să i se 
desprindă ceva din esenţa lui specifică. Cu toate acestea, din 
mulţimea ideilor de doctrină, cât şi din manifestările lui în 
viaţă, subsistă mereu întrebarea pe care un cărturar a pus-o 
cândva Mântuitorului: ,,lnvăfălorule, care-i suprema poruncă 
în lege?· 

Acest cărturar se gândia fireşte la legea mozaică şi 
nu avea o intenţie bună, ci întindea o cursă. 

Deosebindu-ne de el în această privinţă, presupunând 
că ne punem noi înşine această întrebare cu toată sinceri
tatea, ne gândim la toată învăţătura Mântuitorului şi a Sfin-

1. Prelegerea de deschidere a cursurilor pe anul universitar 
1935-1936. 
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ţilor Apostoli, aşa cum ne-a fost lăsată mai ales în Noul 
Testament, şi apoi în viaţa tradiţională a Bisericii. 

Care-i deci suprema lege a creştinismului? Cu alte 
cuvinte : care-i esenţa credinţei noastre ? 

Mântuitorul ne dă răspunsul la această întrebare, când 
se adresează iscoditorului cărturar astfel : 

„Să iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău din toată 
"inima, cu toată simţirea şi din tot cugetul tău". 

Aceasta este marea şi cea dintâi poruncă. A doua la 
fel cu aceasta : 

"Să iubeşti pe aproapele tău ca pe tine insu fi". 
„De aceste două porunci atârnă toată legea şi 
,,proorocii". (Matei, cap. XXII 3,-\o ). 

A înţeles cărturarul concepţia acestui răspuns? El crede 
că da şi în acest sens a răspuns Mântuitorului. 

Cu toate acestea, nu se vede nicăieri în Evanghelie că 
el a priceput aceasta şi cu atât mai puţin să fi pus în viaţa 
lui preceptele acestea. 

Căci aşa suntem toţi : când pricepem mai puţin în cre
dinţa noastră, atunci ne adormim cu iluzia că am priceput 
totul. 

De 19 veacuri acelaşi răspuns stă înaintea creştinătăţii 
şi a lumii, cu aceiaşi tărie evangelică. 

Toţi socotesc că pricep, peste tot se învaţă pe de rost 
şi totuşi, esenţa creştină este mereu acoperită, ca o comoar{t 
în ţarină, aşa încât învăţătura Mântuitorului n'a fost călcata 
numai în porunca dintâi, prin atâţia tagăduitori, erezii şi 
secte, dar şi în cea de-a doua, prin atâtea măceluri, inchi
ziţii şi pasiuni. 

Din nou deci aceiaşi întrebare: pricepem noi care-i 
suprema poruncă a legii creştine şi care-i esenţa evangeliei 
în care ne-am botezat? 

Răspuns la această adâncă şi legitimă întrebare încerc 
să dau în acest subiect, pe temeiul răspunsului Mântuitorului 
şi pe mărturia sfinţilor săi apostoli. 

li. 

2. Oamenii nu pot să ştie mare lucru despre fiinţa lui 
Dumnezeu. Este prea destul totuşi să ştim că El există şi că 
lumea se datoreşte Lui. De aci se desparte răscrucea cunoş
tinţei omeneşti în credinţă, sau tăgadă 

Dar fiindcă fiinţa Lui nu-i asemănătoare cu cea a lumii, 
ochii noştri nu-L pot vedea în Sine, ci numai în imagini 
sau simboluri. 
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Există însă două expresu m Noul Testament, care 
caracterizează fiinţa lui Dumnezeu, cea nepricepută de mintea 
noastră: 

1. ,,Dumnezeu este spirit" ( 1tvsflµa: 6 HEbc: Ioan 424 ). 
2. ,,Dumnezeu este iubire" (6 0sbc ii1cir.1J fo,i: I 

Ioan 48 şi 16). 

Iatâ deci două cuvinte revelatoare ale fiinţei lui Dumne
zeu : 7tVEfl~ux (spirit) şi &1rx1tri (iubire). 

Dumnezeu e spirit şi iubire. Iată singurele cuvinte pe 
limba omenească care pot să exprime ceva din nemărginita 
fiinţă a celui veşnic. 

Dar ştim noi ce este spirit şi înţelegem noi ce este 
iubire, când vorbim de fiinţă divină? 

3. Cel dintâi cuvânt nv.oµa:, nu-i nou. Toată filosofia 
greacă şi creştină s'a străduit să-i smulgă înţelesul. Dease
menea, din primele expresii ale creaţiei, din vechiul Testament, 
ne atinge urechea expresia: ,,Duhul lui Dumnezeu" (r.w:iµa: 
('1Ecfl : Facere P). 

Dumnezeu este spirit. Dela cartea Facerii şi până la 
descoperirea Mântuitorului, aceiaşi repetare divină. Omul 
însuşi, prin filosofia sa mai înaltă, dela Platon la Kant, i-a 
dat aceiaşi definiţie, ca singura care spune ceva, spre deose
bire de lumea materială şi de noi înşine. 

Dar ce este spirit? Unde se poate găsi pe lume o fă
râmă din această esenţă divină, pe care omul s'o poată 
pricepe şi privi? Acest om care străbate minele din fundul 
pământului după aur şi fulgeră luminile stelelor întru înăl
ţimi ca să calculeze mersul şi lumina lor, acelaşi care sboară 
şi grăieşte azi pe întinsul pământului, n'a întâlnit nicăieri 
putinţa de a înţelege ceva mai mult din esenţa spiritului. 

Căci nu este spirit când acesta se caută în materie, fie 
ca întinsă cât nesfârşitul univers. • 

Există totuşi o ferestruică în lumea aceasta. Singura 
nădejde pentru exploratorii spiritului. Este în noi înşine ceva 
din aceiaşi esenţă de sus. Precum la un vapor o mică fe
reastră deschide viziunea întinsă a oceanului afară, la fel 
putem să privim din noi înşine ceva din esenţa lui Dumne
zeu spiritual. Căci dacă suntem legaţi de lumea aceasta prin 
trup ( crixpi;.), simţim toţi, de acord cu învăţătura creştină, că nu 
suntem numai atât, că se află în noi ceva mai mult: sufletul. 

Iarăşi este un acord deplin între concepţia creştină şi 
cea a altor religiuni, caşi cu cea a filosofiei omeneşti spiri
tualiste, dela Platon până astăzi. Omul nu-i numai '.Jap; ci 
şi 1tvEOp.a:, deci prin această icoană pe care Dumnezeu a pus-o 
în noi, ca pe-o suflare de viaţă, ne putem ridica la măreţul 
înţeles al lumii spirituale, apropiindu-ne astfel de Dumnezeu. 
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Vechiul Testament repetă mereu, dela cartea Facerii până la 
ultima carte profetică, doctrina despre sufletul omului şi 
despre spiritualitatea monoteistă a lui Dumnezeu. 

Noţiunea că Dumnezeu este spirit nu-i deci specifică 
creştinismului şi nici cea mai nouă. Iată pentruce nu voi con
centra aici accentul răspunsului meu la întrebarea de mai sus. 

4. Nu acelaşi lucru este cu cealaltă noţiune: ,,Dumne
zeu este iubire". Nu numai noţiunea, dar şi cuvântul este 
aproape nou. ln adevăr, este semnificativ, că o latură impo
rtantă în doctrina creştină, care priveşte chiar a doua defi
niţie a lui Dumnezeu, cât şi virtutea cea mai de seamă creş
tină, este redată în Noul Testament prin cuvântul ii1cbt7i. 

Dar acest cuvânt nu a fost rostit pe buzele niciunui 
filosof sau scriitor clasic al grecismului. Este ctiscutabil dacă 
el se întâlneşte chiar în epoca elenismului, adică în vea
curile imediat anterioare Mântuitorului. 

Din toate documentele profane cunoscute până astăzi, 
acest cuvânt nu apare decât de două ori - chiar atunci nesigur 
reconstituit - în inscripţii profane elenistice 1). Tot extrem 
de rar se află în cărţile Vechiului Testament 2). 

ln schimb, Noul Testament abundă în expresii: &1ci1t7J
a·,et.;c:iv-ri·,ci1tr/T:C,~, mai ales atunci când e vorba de-a exprima 
în termeni omeneşti, anumite însuşiri din fiinţa lui Dumnezeu 
sau din virtuţile corespunzătoare cerute omului 3). 

Dacă nu se poate susţine deci că acest cuvânt este un 
produs al creştinismului, nu-i mai puţin adevărat că este 
prin excelenţă folosit în teologia creştină, începând cu Evan
gheliile şi continuând cu scrierile Sfinţilor Apostoli. 

Ce vrea să spună deci cartea Sfântă când caracteri
zează pe Dumnezeu ca fiind iubire ? Iată în adevăr ceva nou 
în terminologia lumii şi în concepţia religioasă, cu serioase 
urmări asupra ideilor şi faptelor omeneşti. 

Suntem siliţi însă aici să facem puţină filologie, pentru a în
ţelege mai exact noţiunea şi sfera religioasă a cuvântului ii·ri.:r1• 

Existau trei verbe în limba greacă pentru a exprima 
sentimentul de afecţiune omenească : spav, tit,:tv şi ri·rsmav. 
Din toate, lipseşte complect din Noul Testament cel dintâi, 
întâlnindu-se în schimb celelalte două. Acest fapt are o semni
ficaţie în ceia ce priveşte sensul iubirei creştine. 

1. A. Deissman: Licht vom Osten, ed. 4 (1923), pag. 17, nota 3 
şi pag. 5'.-1, nota 3. 

2. De 10 ori in „Cântarea Cântărilor" şi de 8 ori în tot restul 
V. T., cu deutero-canonice cu tot. 

3. Verbul i1et.miv de 135 ori; a1i1tîj cam de 117 ori: iar adj. 
ix1Ct.7t7J,6; de 63 ori. 
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Căci verbul profan spcxv, cu substantivul său lpwc:, în· 
tâlnit şi cântat atât de cies la scriitorii vechi clasici, era legat 
strâns de cultul, de concepţia şi de filosofia păgână. Cuvân
tul exprima vârtejul unei iubiri pătimaşe, tragice, venită peste 
om fără voia şi stăpânirea lui. Iubirea erotică, iraţională, ca 
o săgeată demonică, care sdrobeşte destinul omului. 

Este explicabil dece acest cuvânt atât de profan şi 
păgân prin concepţie şi expresie să fie înlăturat din termi
nologia creştină. Căci caracterul creştin nu cunoaşte destin 
orb, ci numai harul de sus şi voinţa din om. 

Deaceia, afecţiunea în Noul Testament rămâne expri
mată prin c,oiA;Ev şi ;oi),ia.. Aceste cuvinte arată înclinaţia de 
afecţiune între persoane, în sens de înţelegere, apropiere, 
simpatie, prietenie, nobleţe sufletească. Este deci verbul folo
sit mai mult pentru iubirea firească dintre tată şi fiu (Ma
tei 10 °7), dintre prieteni (Iisus şi Lazăr: Ioan 11 a.ai;; Iisus 
şi Petru : Ioan 21 17). 

Inţelesul iubirei creştine a căzut mai ales asupra cuvân
tului a·,ocr.iiv şi o.1far;. Etimologia îi este necunoscută, iar 
sensul şovăelnic. Dar e sigur că exprimă o afecţiune care se 
dă cu bunăvoie şi conştient, spre a face pe cineva sau ceva 
fericit. Kittel o defineşte: ,,o iubire Încercată, dăruită, aceia 
care face bine altuia" 4). 

Acesta e cuvântul care va fi mai uşor de asimilat în 
vocabularul teologiei creştine. Din el va naşte substantivul 
d"(cirr:r;, care să exprime esenţa însăşi a doctrinei şi vieţei 
creştine. 

Revenim deci la expresia: ,,Dumnezeu e iubire". Din 
tot ce putem pricepe, ca imagină din viaţa omenească, numai 
această dăruire absolută pentru fericirea unei fiinţe sau a 
unei realităţi, poate să ne desvăluie ceva din esenţa dum
nezeiască. Dumnezeu deci ca o fiiQţă, a cărei manifestare 
nu-i decât spre binele şi fericirea lumii şi a omului. 

Din această calitate intrinsecă a fiinţei divine, derivă 
toată concepţia creştină despre El. Rugăciunea „ Tatăl nos
tru" rezumă doctrina evang'.!lică despre Dumnezeu. Iisus îl 
cheamă „Tată" şi ni-L descopere nouă ca Tată, iar sf. apos
tol Pavel ne îndeamnă să strigăm către El tot astfel: cxp/}â, 
adică: Părinte! (Romani 8 1"). 

* * * 5. Cu această concepţie intrăm în domeniul mâptuirei 
sau soteriologic. 

4. Kittel: Worterbuch zum N. T. pag. 67. Analiza acestor cu
vinte, vezi şi Trench: Synonyms of the N. T., § XII. Prat: Theol. 
de St. Paul II pag. 561-562. 
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Căci numai această calitate a lui Dumnezeu ne expliică 
manifestarea lui prin creaţia lumii şi a omului. Dumnezeu 
este deci dintru început un generator şi creator de ferici re. 
Fiinţa lui este o dăruire absolută pentru fericirea creatLnrii 
şi mai ales a omului. Aceasta este dovada dintâi a marei 
sale iubiri, ca alături de măreţia şi veşnicia sa, să adao,ge 
fericirea creaturii. 

lată o formă de iubire absolută, dezinteresată, în ade
văr imaterială şi veşnică, cum nicio imagină omenească nu 
şi-o poate închipui. 

6. Supremei iubiri corespunde însă suprema libertate 
a voinţei. Făptura lui Dumnezeu e mai prejos decât absolu
tul. Intervine astfel marea ruptură a răului în lume. Ura este 
creaţia nouă - diavolească, groaznica realitate negativă în 
lume. Vârtej de păcate, ispite, căderi şi rătăciri, începând cu 
răscoala împotriva lui Dumnezeu şi continuând cu Adamii 
si Cainii oamenilor. 
• Răul nu-i deci, în origina lui, decât un accident în 
lume, iar ·nu un principiu absolut. Dar odată deslănţuit{t 
începerea răului prin schimbarea îngerului de lumină în diavol, 
acesta germinează continuu în lume, până la sfârşitul vea
curilor, toate căderile sufleteşti. El este începutul, căpetenia 
şi stăpânirea răului din care derivă toate depărtările de mân
tuire şi de Dumnezeu : 

„Căci lupta noastră nu este Împotriva cărnii şi a 
,,sângelui, ci Împotriva căpeteniilor, Împotriva dom
,,niilor, Împotriva stăpânitorilor intunerecului aces
„tui veac, Împotriva duhurilor răutăJii care sunt În 
,,locurile cereşti". (Efs. VI 1l). 

Dacă deci prin origină, răul nu-i principiu, ci accident, 
el devine prin consecinţe un xpzri - adică principiu de căpe-. 
tenie şi un generator de rău în lume, cât va exista aceasta. 

Mântuirea dia voi ului devine astfel imposibilă. Căderea 
lui n'a fost provocată de nici-o altă condiţie din afară, ci 
din propria lui libertate absolută. Voind să se facă la fel 
cu Dumnezeu, el a pierdut atributul voinţii lui spre bine şi 
a aruncat-o în abisul negativ al răului. Vina este absolută, 
după cum esenţa şi libertatea voinţei lui a fost absolută. 
Din această cauză, dacă esenţa lui spirituală, n'a fost alte
rată, căci diavolul rămâne şi el .:vsf>11a dxciup,o:: - în schimb 
atributele lui sunt complect şi absolut pervertite în rău, în
cât nu gândeşte a face nimic altceva, decât rău în lume. La 
o voinţă în rău absolută, corespunde deci şi o pervertire 
absolută, aşa în cât nu poate fi niciodală vorba de o res
tabilire a armoniei dintâi, prin pocăinţa sau reîntoarcerea 
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răului în sălaşul lui Dumnezeu. Dacă din punct de vedere 
sentimental, Origen a ridicat cel dintâi această dorinţă, în
vederea restatornicirei totului din lume sub egida lui Dum
nezeu, această concepţie pe drept a fost condamnată de orto
doxia bisericii. 

Răul rămâne deci un principiu secundar şi accidental 
!n lume -- condamnat pentru vecie ca stăpân al iadului. 

Nici chiar iertarea absolută a lui Dumnezeu n'ar putea 
ajuta nimic, căci aceasta nu poate fi eficace decât din moment 
ce întâlneşte o voinţă supusă şi pocăită, ceiace constituie o 
jţnposibilitate în căderea absolută a diavolului. 

Nu acelaş lucru e cu omul. El a păcătuit prin ispita 
diavolului şi îndată a recunoscut greşala lui. Vointa lui nu-i 
singură responsabilă - şi nici pervertirea ei deci n'a fo:;t 
~bsolută spre rău. O mână de ajutor din partea lui Dumne
ieu i-ar permite întoarcerea în paradisul pierdut. Aceasta e 
în scurt iconomia mântuirei în creştinism, culminând în 
persoana Mântuitorului Iisus Hristos. 

7. Soteriologia creştină nu încetează deaceia să pună 
mereu accentul pe fiinţa lui Dumnezeu, arătând că motivul 
primordial al mântuirei stă tot în iubirea Lui 

Găsim în adevăr adesea această mărturie în Noul Tes-
tament, că Dumnezeu : 

,,ne-a fost ales, mai Înainte de Întemeierea lumii, 
„ca să fim sf infi şi fără de prihană în faţa 
„lui. Mai Înainte rânduindu-ne, în a sa iubire 
,,('Ev a-rin7i) să ne înfieze prin Iisus Hristos, po
.,trivit bunei găsiri cu cale a voinţei sale". (Efe
seni I 4-~). 

Deci planul mântuirei s'a conceput în Dumnezeu încă 
înainte de manifestarea iubirei sale prin creaţie. ln ciuda 
răului care era prevăzut prin atotştiinţă că are să nască 
din opera sa, Dumnezeu îndoieşte dăruirea sa, în planul de 
mântuire prin trimiterea chiar a Fiului său pentru răscum
părarea omului. 

Aceasta e dovada supremă a iubirei sale pe care avea 
s'o simtă însăşi creatura. 

„Atât a iubit Dumnezeu lumea, Încât şi pe Fiul 
,,său unul născut l-au dat (Ioan 3. 1h). 

„ln aceasta am cunoscut noi dragostea, că El şi-a 
,,pus sufletul sciu pentru noi" (I Ioan 3 16 comp. 
I Ioan 3 1, 4 10 ş. a.}. 

Făptura păcătoasă în loc să fie pierdută şi nimicită în 
neantul din care fusese creată, din iubire i se arată suprema 
dăruire de sus, ca Dumnezeu însuşi să păşească în lume, 
luând chip de rob şi suferind pentru păcatele omului. 
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lată cum iubirea divină, preexistentă, absolută, ideală 
şi transcendentă, se materializează, se umanizează şi în chip 
concret, se manifestă în ochii uluiţi ai umanităţii. 

Căci întruparea caşi răstignirea Mântuitorului, cu toată 
semnificaţia lor soteriologică în teologia creştină, sunt efec
tele iubirei lui Dumnezeu şi ale sacrificiului Mântuitorului. 

Intruparea ( cripţ i·rlvE'to, Ioan I H) reprezintă deci cea 
dintâi dăruire şi sacrificiu al Dumnezeirei, prin păşirea în 
carnea lumii a Fiului însuşi, Domnul nostru Iisus Hristos. 
Această iubire culminează însă în sacrificiul crucei : 

„a murit ca semn pentru dragostea lui pentru 
.,noi" (Rom 5 s). Comp. Efes. 3 19; Rom. 8 a;; etc. 

sau : "căci mai mare dragoste ca aceasta nu este, ca 
,,să-şi pună cineva viaţa sa .... " (Ioan 15 ia). 

Răstignirea este cu drept cuvânt suprema minune a 
iubirei lui Dumnezeu în lume. E atât de supremă, ca şi 
divinitate a, încât această nemărginită iubire dăruită pentru 
fericirea omului era socotită nebunie pentru păgâni şi smin
teală pentru ludei (I Corint. 1 w). Cum ar putea omul să 
priceapă un asemenea act al dragostei divine când n'are ima
gini atât de absolute în experienţa vieţii lui? 

Secretul mântuirei stă deci în această însuşire a lui 
Dumnezeu, dusă până la paradox în jertfa crucii. Este fluxul 
divin care se coboară spre om prin jertfă şi har. 

III 

8. Dar unde-i omul şi meritul său? 
Din sfera cerească, am văzut cum a·:~1rri se coboară 

spre om şi pentru fericirea lui. l-am văzut înţelesul şi sfera. 
Nimic din materialul, profanul sau sensualismul uman nu 
intră în accepţiunea cuvântului de &1i„ri - adică dragostea 
teologică. Acelaşi lucru va fi şi în i·ri,;r; - din fiinţa omului. 

Căci dacă omul „prin credinţă va fi viu", în sensul că 
această putere a sufletului singură poate să-l apropie de 
împărtăşirea mântuirei 5), apoi aceasta e depăşită mult în 
mântuire prin însuşirea încă rnai esenţială ce se cere omului: 
iubirea faţă de Dumnezeu şi cea faţă de aproapele. 

Numai astfel putem înţelege dece Mântuitorul rezumă 
toată legea şi profeţii în porunca amintită mai sus, să iubeşti 
pe Dumnezeu şi pe aproapele tău. 

Sfera şi atmosfera divină se cucereşte prin cx·rfaYJ, adi,;ă 
prin această benevolă dăruire absolută pentru Dumnezeu şi 
pentru aproapele. Viaţa nu-i ego-centrică - ci teocentrică 

5. Vezi: H. Rovenţa : Rolul şi esenţa credinţei în Teologie. 
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şi plisiocentrică, adică are centrul de gravitate în Dumne
-zeu şi în aproapele. 

Cel ce n'a învăţat sau n'a simţit în fiinţa lui sensul 
poruncii de mai sus. nu cunoaşte mai nimic din esenţa lui 
Dumnezeu şi a creştinismului. Vom lămuri îndată această 
mare revoluţie adusă în concepţia şi simţirea lumii. 

Ultimul rămas bun al Mântuitorului înainte de răstig-
nire sună astfel : 

,,rămâneţi În dragostea mea ... (ioan 15 10); dra
,,gostea mea las vouă. Precum eu v'am iubit pe voi, 
,,aşa să vă iubiţi şi voi Între voi" ! (Ioan 13 a,). 

Dar acest accent asupra afecţiunii creştine devine în 
porunca Mântuitorului universal şi fără restricţii : Nu numai 
ucenicii, nu numai fraţii creştini, dar d,ri.r:r; cuprinde pe tot 
-.aproapele (parabola samariteanului milostiv) şi chiar pe duş
manii noştri : 

„Aţi auzit că s'a zis: .,să iubeşti pe aproapele 
,,tău şi să urăşti pe vrăşmaşul tău". 
,,Dar eu zic vouă: ,,iubiţi pe duşmanii voştri, 
„binecuvântaţi pe cei ce vă blestemă, faceţi bine 
„celor ce vă urăsc şi rugaţi-vă pentru cei ce vă 
,, vatămă şi vă prigonesc" (Matei V ~1- 1~). 

S'a mai auzit în V. T. porunca să iubeşti pe Dumne
zeu şi pe aproapele, cel de aceeaşi credinţă şi din acelaş 
neam. Se găsesc dovezi în această privinţă că această con
cepţie era înainte de Mântuitorul. 

Dar nici când, nici unde, în nicio formă, n'a 
grăit vr'odată în lume o frază acest paradox că aproapele 
nostru este orice om, fără restricţii, şi că suntem obligaţi 
prin evangelie să iubim chiar pe duşmanii noştri ! 

Eu înţeleg, caşi Dvs. toţi, greutatea acestui specific şi 
esenţial în contribuţia creştinismului. Este atât de înalta 
porunca, încât ne ameţeşte mintea şi ne tulbură practica 
vieţii. Dar oricât de paradoxală pare, nu lasă nicio îndo
ială în sens, căci legea e repetată şi atestată în creştinism. 

Iubire universală, absolută, ,,căutând nu pe ale sale, ci 
pe ale aproapelui", cum zice şi sf. ap. Pavel (l Corint. 10 2\). 

9. Cu aceasta atingem butonul de lumină al esenţialului 
în viaţa creştină. Dacă Dumnezeu ne-a arătat o asemenea 
iubire până la sacrificiu, El o cere totodată fără limită faţă 
<le Sine şi faţă de aproapele nostru. 

Mai mult chiar: iubirea f a/ă de aproaptle condiţio
nează şi substitue iubirea faţă de Dumnezeu. 

Indrăsnesc să atrag atenţiunea asupra acestui adevăr, 
fără de care lămurirea concepţiei creştine nu-i posibilă în om. 
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Iubirea de Dumnezeu, în N. T. nu-i independentă de 
cea către aproaptle, ci tocmai dimpotrivă. Teologia dragos
tei este cât se poate de limpede : 

„dacă cineva zice că iubeşte pe Dumnezeu, dar 
,.pe aproapele ii urăşte, acela mincinos este ! 
„Căci cum poţi iubi pe Dumnezeu pe care nu l-ai 
„ văzut, dacă pe aproapele tău pe care Îl vezi 
„nu-l iubeşti? Cel ce iubeşte pe Dumnezeu, acela 
,,şi pe aproapele său!'' (I Ioan 4 20 - 21J. 

Iată paradoxul creştin ! Dumnezeu şi Mântuitorul nos
tru Iisus Hristos se substituie în persoana umilă a aproa
pelui nostru ! Iar acesta, fără chip de tăgadă, nu-i numai 
ruda, prietenul, conaţionalul sau coreligionarul nostru, căci 
Domnul a răspuns definitiv prin parabola samariteanului 
milostiv. Aproapele ded în care se substituie însuşi Hristos 
spre a-l iubi este orice om, de orice condiţie şi de oriunde : 
iată universalitatea dragostei creştine, ca principiu funda
mental şi esenţial de suire spre divinitate. 

In cerşetor, în negru sau galben, sărac sau bogat, se 
află ochii lui Iisus Hristos însuşi aţintiţi asupră-ne, pentru a 
încerca suprema lui poruncă de iubire. Chiar duşmanul nos
tru reprezintă pe Hristos. 
. ln · acest chip, substituirea lui Hristos în aproapele e 
completă şi universalitatea umană a dragostei devine nemăr
ginită. Aceasta o deosebeşte categoric de orice simplu ins
tinct al simţirei, fie el chiar sub forma cea mai curată, cum 
ar fi iubirea maternă sau filială. 

10. Iubirea creştină formează deci un prim criteriu în 
mântuire. Deaceia, putem înţelege dece la judecata cea 
mare dela sfârşitul veacului, nu este decât o întrebare şi un 
răspuns: 
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,,Atunci drep/ii ii vor răspunde, zicând: Doamne, 
.,când te-am văzut flămând şi te-am hrănit? 
,,Sau Însetat şi ţi-am dat să bei ? 
„Când, iar, te-am văzut strein şi te-am adus la 
,,noi, sau gol şi te-am Îmbrăcat? 
„Şi când te-am văzut bolnav sau În temniţă şi 
,,am venit la tine ? 
,,Iar Împăratul răspunzând va rosti către ei : 
„Adevăr grăesc vouă, întru cât aţi făcut unuia 
„dintr'aceşti fraţi ai mei, prea mici, mie 
,,mi-aţi făcut. 
„Atu.ici va zice şi celor deastânga: Duce{i-vă de 
,.la mine blestemaţilor, În f acul cel veşnic care 
,,este gătit Diavolului şi Îngerilor lui. 
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,,Căci flămând am fost şi nu mi-aţi dat să mă
,,nânc; însetat am fost şi nu mi-aţi dat să beau ; 
„Strein am fost şi nu m'aţi adus la voi; gol şi 
„nu m'aţi îmbrăcat, bolnav şi în temniţă şi nu 
,,m'aţi cercetat. 
,,Atunci, vor lua şi ei cuvântul şi vor zice: 
,,Doumne, când te-am văzut flămând, s'au inse-
11 tat, sau strein, sau gol, sau bolnav sau în închi
.,soare şi nu ţi-am slujit ţie?" 
„Atunci va răspunde şi lor, zicând: întru cât 
,.n'aţi făcut unuia dintr'aceşti prea mici, 
,,nici mie n'aţi făcut" (Matei 23 37-\5). 

Drumul mântuirei trece prin aproapele. Scularea dela 
moartea păcatului la viaţa mântuirei depinde tot de el. Sun
tem toţi, fiecare în parte, obiect şi subiect în această uni
versală aspiraţie a omului spre fericirea veşnică. Toţi prin 
aproapele şi fiecare prin noi. Iarăşi vorba sf. apostol Ioan: 

„Cel care nu iubeşte pe aproapele, rămâne în 
,,moarte ! Cel care urăşte pe aproapele, e omo
,,rîtor de oameni" (&v~pw1-ox:ccvov). 

Iată cum apostolul cel mai iubit de Dumnezeu a înţe
les cel mai mult să desvăluie esenţialul evangeliei şi să 
rămână astfel cunoscut în Teologie ca „apostolul iubirei". 

Iubirea acopere deci mulţimea de păcate (I Petru 4 8), 

iar cel ce întoarce pe aproapele dela rătăcire, zice sf. Iacob, 
îşi şterge deasemenea mulţimea greşalelor (Iacob VI 20). 

11. Poate fi o învăţătură mai precisă şi mai catego
rică? Nimic mai specific, mai sublim şi mai nou, chiar faţă 
de revelaţia Vechiului Testament. 

Esenţa creştinismului se află deci în această dăruire 
pentru altul. Atunci pricepi ce înseamnă viaţa, când înţelegi 
ce măreaţă este această revărsare de sine pentru fericirea 
altuia, dăruind-o astfel complet pentru Dumnezeu. Suprema 
fericire, suprema abnegaţie. 

Sosim în fine la însăşi omul creştin, care trebue să 
se distingă prin esenţialul şi specificul evangelic. Virtutea 
lui caracteristică şi supremă este tot iubirea (&1cbc71). 

ln această privinţă imnul acestei virtuţi ridicat de sf. 
apostol Pavel în epistola I Corinteni, cap. Xlll, este fără egal 
în tot ce s'a scris pe lume : 

„De-aş grăi în limbile omeneşti şi ingereşti, dacă 
,,n'am dragoste, făcutu-m'am aramă sună
" toare şi chimval sgomotos. 
„Şi de-aş avea dar proorocesc şi de-aş cunoaşte 
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"toate tainile precum şi toată ştiinţa, chiar de-aş 
"avea şi credinţă atât de multă încât sâ mut mun
"ţii din loc: dacă nu am dragoste, nimic nu 
"sunt! 
"Şi toată averea mea de-aş face-o milostenie şi 
"trupul mi l-aş da să fie ars: dacă n'am dra-
11goste, nimic nu-mi foloseşte. 
„Dragostea rabdă îndelung; dragostea e plină de 
,,bunătate; dragostea nu ştie de pi::mă; nu se laudă; 
"uu se trufeşte ... Toate le suferă, toate le crede, 
,,toate le nădăjdueşte, toate le rabdă". 

,,Dragostea nu piere niciodată" .... 
,,Ci acum rămân aceste trei: credinţa, nădejdea, 
„dragostea. Dar mai mare între ele este 
,.dragostea!· (I Corint. XIII 1-4;. 7• 8 • 12). 

Esenţa şi superioritatea creştină stă mai ales în acea
stă virtute. 

a) lntâi fiindcă toate virtuţile creştine converg într'un 
punct central, care-i iubirea creştină. Ea a fost numită 
"regina virtuţilor", sau "cheia de boltă" a lor. 

Virtutea cxr:in:1) este „legătura desăvârşirii" (Col. 3 14
), 

Precum mantia imperială acopere toată îmbrăcămintea, cx,cbt1J 
acopere şi desăvârşeşte pe toate celelalte. Sau, ea este cin
gătoarea care leagă şi susţine întregul edificiu al caracte
rului creştin 6). 

b) Superioritatea acestei virtuţi este înfăţişată în al 
doilea rând prin faptul că depăseşte orice harismă sau dar 
spiritual. Pasagiul din I Corinteni nu-i înadevăr decât o di
gresiune fericită în marea chestiune ce se tratează acolo şi 
anume : Care-i darul cel mai înalt pe căre poate să-l aibă 
un om ? Această problemă e desbătută pe larg în cap. XII
XIV şi nu-i locul ca să intrăm în amănunte. Dar toate daru
rile spirituale, atât de felurite şi de minunate, pe care le 
putea primi un creştin în veacul apostolic, caşi azi, sunt sub
ordonate dragostei. Dar de apostolie, de profeţie, de învă
ţător, cel al puterii minunilor, al tămăduirilor, vorbirii în 
limbi, al proorociei şi orice dar spiritual încă ar putea să 
mai fie adăogat (I Cor. 12 28- 30), absolut toate rămân în 
urmă, fată de calea cea mai presus de toate pe care apos
tolul vrea s'o pună înainte în Cap. XIII, înălţându-se la divina 
cx7&1t1). Aceasta întrece nu numai darurile enunţate mai îna-

6. Cf. Prat: Theologie de St. Paul, II p. 404-8. 
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inte, dar chiar şi virtuţile cele mai înalte ale omului : cre
dinţa şi cunoaşterea. Căci în ea rezidă plinătatea vieţii, fără 
de care toate celelalte sună fals ca „o aramă sunătoare", 
iar în om ar lipsi esenţialul: ,,dacă nu am dragoste nimic 
nu sunt" şi tot scopul vieţii ar fi fără interes : ,,nimic nu-mi 
foloseşte" (l Cor. Xlll 1

- 3). 

c) Această superioritate provine însă şi din a treia 
însuşire a acestei virtuţi, deoarece rămâne veşnic : ~ d,ri.;;ri 
ouoEm/tE E'l<.1tl1tut (dragostea nu piere niciodată) : I Cor. XIII 8• 

Ea este singura însuşire din esenţa divină veşnică pe care 
omul e în stare să şi-o însuşiască şi să o simtă. Credinţa, 
cunoaşterea, profeţia, toate se vor muta şi se vor sfârşi 
cândva, în faţa vederii lui Dumnezeu. Ca fierul vechi, vor 
rămâne simple amintiri ale vieţii, imperfecte şi relative, căci 
nimeni nu poate prin credinţă, prin cunoaştere sau prin pro
feţie să cuprindă vr'odată absolutul, ci doar fărâme din El. 
Singură ci·,ci;;7J rămâne veşnică, dincolo de viaţă şi moarte, ca 
un fluid divin „care se revarsă în inimile noastre prin Duhul 
sfânt" (Rom, 5 "), cum zice tot apostolul Pavel în alt loc. 

12. Astfel pătrunde în lume o întreită revoluţie: reli
gioasă, morală şi socială. 

Prima răsturnare priveşte concepţia religioasă a lumii 
vechi. Dumnezeu nu mai e frică şi spaimă, ci iubire şi bună
tate, dela care coboară toată darea cea bună şi tot darul 
de sus (Iacob I). Căci, vorba sfântului apostol Ioan : ii,fa71 
oux EXEt cp6~or:: ("iubirea nu are teamă"). 

Idolii răsbunători şi chiar Iehova al spaimei din Ve
chiul Testament, devine Tatăl cel mult milostiv. 

Revoluţia morală nu-i mai puţin însemnată. Temeiul 
faptei nu-i legat de obligaţiunile legii, ca în Vechiul Testa
ment, nici de imperativul raţional, ca în filosofia lui Kant, 
ci rezidă în imboldul inimii, ridicat la forma cea mai gene
rală şi spirituală. Sunt moral prin iubirea de aproapele, căci 
în iubire nu încape supterfugiu pentru acţiuni necurate, căci 
iubirea în sine e o dăruire pentru altul. 

Fapta bună nu-i obligaţiune silită, ci o plăcere isvorîtă 
din afecţiunea pentru Dumnezeu şi pentru aproapele. 

Mai e nevoie să arăt revoluţia socială care urmează 
imediat ? Dacă esenţialul creştin ar purifica omenirea, toate 
problemele sociale şi politice ale lumii ar găsi deslegarea 
lor uşurată. 

Căci problemele sociale n'au deplină soluţie în lume, 
atât cât sunt privite prin egoism şi lipsă de inimă faţă de 
aproapele în suferinţă. Numai în clipa în care ne am simţi 
legaţi toţi ca într'un trup al lui Christos, avându-L pe El 
cap, în care toate mădularele organismului social se înca-
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drează în diferite lucrări, dar în acelaşi Duh, numai atunci 
vom ajunge la nimicirea luptelor de clasă şi a nedreptăţilor 
isbitoare din lume. 

Iar problema politică, tot numai prin iubirea de aproa
pele are o solutie. Căci cel ce se ridică mai mare, trebuie 
să se priviască ca slugă pentru ceilalţi. ln acest spirit, ierar
hia în conducere, reprezintă un sacrificiu, iar nu un profit. 

Este de prisos să adaog că şi problema păcii n'are 
altă soluţie, decât prin aceiaşi doctrină a Mântuitorului. Dar 
nu toate popoarele sunt creştinate şi nici cele creştine nu 
sunt ridicate la înălţimea desăvârşirii evangelice. 

* * * 
13. Mi se putea obiecta că această concepţie despre 

jertfa vieţii pentru Dumnezeu şi pentru aproapele este atât 
de absolută, încât s'ar cere omului să renunţe la el însuşi, 
la toate simtirile şi ideile care-i sunt scumpe şi că în fond, 
ar fi neaplicabilă în viaţă 7). Recunosc. O simţim toţi în 
viaţa noastră individuală, socială sau politică. Creştinismul 
însuşi n'a putut realiza decât în parte - şi mai ales prin 
sfinţii săi - această înălţime de dăruire pentru o virtute 
atât de absolută, ca Dumnezeu însuşi. Sunt cel dintâi să o 
recunosc. Tocmai de aceia, perfecţiunea în creştinism rămâne 
nerealizată, ci un ideal şi un scop al vieţii pururi înainte, 
până la marea zi a fericirei cereşti. Căci numai Tu, Doamne, 
eşti fără de păcat, iar noi toţi o fărâmă din mila Ta ... 

Dar nu-i tocmai aceasta invincibila şi eterna esenţă a 
Creştinismului ? Căci numai absolutul şi veşnicul rămân pu
ruri chemările veacurilor. Ce merit sau valoare poate fi aceia 
care s'ar găsi şi s'ar realiza în orice filosofie, ştiinţă sau 
religiune? Multe se pot găsi în fiecare din acestea, din care 
unele chiar asemănătoare. Dar evanghelia a dat lumii acea
stă descoperire, absolută caşi Dumnezeµ, că mântuirea stă 
în lepădarea de sine pentru a trăi prin altul. Nu-i vorba 
numai de-o simtire platonică, ci de una „lucrătoare prin 
iubire" (Galateni 5 "). Dragostea creştină creiază, sfinţeşte 
şi mântuieşte viaţa. Cine vrea să intre în istorie, alege fals 
calea urii. Dacă în istoria omenească ura poate încă înscrie 
pagini abominabile, cum sunt crimele lui Nero sau cele ale 
inchiziţiei, răsboaie pentru ambiţiuni şi neroade urlări de 
patimi, în cartea cerească cea veşnică toate acestea se şterg 
cu buretele, ca şi ruinele Ninivei, Sodomei sau Gomorei, 
Atlantidei şi poate chiar ale ameninţatei noastre civilizaţii. 
Căci acolo sus, eroii sunt doar acei ce s'au apropiat de ima-

1. Nietzsche a ironizat îndeosebi iubirea şi umilinţa creştină. 
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gina blândului şi dumnezeiescului Mântuitor, care ne-a des
coperit metoda nemurirei, chiar dincolo de istorie: "Eu sunt 
învierea şi viaţa .... " (Ioan 11 ~"). 

Creştinismul autentic e absent deci din frământările 
pornite din egoism, trufie, râvnă după glorie deşartă, care 
ridică patimi, uri şi uneori răsboaie ruinătoare. Opera creş
tină se judecă numai prin porunca dragostei faţă de Dum
aezeu şi faţă de aproapele. 

Să nu creadă cineva însă că în acest chip caracterul 
creştin ar fi inactiv. platonic şi impasibil în viaţă. Creştinis
mul autentic creiază, • căci e o forţă de binefacere, de dăruire 
şi de muncă pentru aproapele. Suprema creaţie constă în 
suprema uitare de sine. Aşa e în artă, aşa şi în creştinism, 
cu singura deosebire, că aici nu-i ficţiune, ci operă pozitivă 
pentru aproapele şi pentru Dumnezeu. 

Există şi în creştinism o luptă groaznică şi continuă. 
Acea împotriva răului, păcatului şi egoismului. Cu bici de 
foc, ca Mântuitorul şi arhanghelul Mihail, creştinul e dator 
să lupte "împotriva căpeteniilor acestui întunerec, împotriva 
duhurilor răutăţii, răspândite în văzduhuri" (Efeseni 6 12). 

* 
* * 

14. Să judecăm singuri dacă năzuinţele veacului nos
tru au ceva din această trăsătură fundamentală a creştinis
mului. Mai de grabă e o luptă cu porniri de fiară, pentru 
celelalte instincte ale omului, folosite cu dibăcie de „ eul 
care caută să ne sugrume" : interesul, egoismul, plăcerile şi 
ambiţiile. Peste toate râde Satana, căci ura este esenţa rău
lui, precum iubirea e a lui Dumnezeu. Unde germinează ura, 
se deslănţuie uraganele întunerecului şi se astupă viziunea 
cerului. 

ln ultimă concluzie, ce aş putea să vă spun, iubiţi stu
denţi, în clipa când veniţi Ia deschiderea unui nou an de 
învăţătură? Voiu zice şi eu, cu gândul Ia sfaturile marelui 
apostol Pavel: râvniţi şi străduiţi-vă pentru întărirea cunoa
şterii şi înţelepciunei. 

)nălţaţi-vă mai ales spre dobândirea darurilor spiri
tuale şi a credinţei. Dar mai ales "străduiţi-vă să ave/i dra
goste" (I Cor. XIV), cea care rezumă toată legea: faţă de 
aproapele şi faţă de Dumnezeu. ln acest sens, "iubirea e 
plinirea legii". 

Este cea din urmă poruncă a Mântuitorului dată apos
tolilor săi : iubire şi pace. 

Cea mai sublimă realizare pe care apostolii, la rândul 
lor, au concretizat-o în viaţă şi imnul iubirei rămâne cel mai 
sublim din paginile Noului Testament. 

121 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



Profesor Pr. Haralamb Rovenţa 

Cu acelaşi imn pe baze, ultimul apostol al Domnului 
rămas în viaţă, sf. Ioan Evanghelistul, putea să mai grăiască 
la adânci bătrâneţe, fiilor săi creştini din Efes: "iubiţi-vă 
între voi". 

Aceiaşi poruncă s'a transmis în viaţa Bisericii celei 
adevărate. Clement Romanul exclamă în epistola către Corin
teni (Cap. 49): 

,,Cine poate să explice lanţul iubirei lui Dum
,,nezeu? Cine poate să exprime deajuns maies
„tatea frumuseţii ei? lnălţirnea la care ne ridică 
,,iubirea nu poate fi exprimată. 
„Iubirea ne uneşte cu Dumnezeu" (~ r1.·,cx.1tri 
,, xoAA~ f;µixi;: tcp ~ecŢ> ). 

lată calea prin care putem atinge ceva din esenţa creşti
nismului şi deci din evanghelia Mântuitorului Iisus Hristos. 
Chiar dacă în formă nu voi fi reuşit să ridic inima şi min
tea noastră la sublima înţelegere a iubirei creştine, simt totuşi 
că mergând în această direcţie putem găsi nervul lucru
rilor cereşti, după care trebuie să căutăm ca iubitori ai lui 
Dumnezeu. 

Prof. Pr. HARALAMB ROVENŢA 
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CRONICA 

BIBLIOTECA FACULTĂŢII DE TEOLOGIE 
DIN BUCURESTI. 

' 
Sunt puţini cei cari vor fi ştiind că Facultatea de Teo

logie din Bucureşti are una dintre cele mai bune biblioteci de 
specialitate din ţară, pusă la curent cu principalele lucrări 
- vechi şi noi - absolut necesare studenţilor pentru lucră
rile lor, ba chiar şi celor din afara Facultăţii, preocupaţi 
direct sau indirect de probleme teologice, filosofice, istorico
literare etc. 

Valoarea acestei biblioteci poate fi considerată şi mai 
mare, dacă ţinem seama de timpul relativ scurt de când a 
luat fiinţă, precum şi de greutăţile financiare pe care le în
tâmpinăm de pe la 1930 încoace. 

Nu vom face aci o descriere amănunţită a bibliotecii, 
căci ar necesita timp şi spaţiu, ci numai o prezentare gene
rală, în genul unei prefeţe de carte; o prefaţă deci, nu o 
tablă de materii. 

Nu prea târziu dela înfiinţare, Facultatea bucureşteană 
de Teologie şi-a creiat biblioteca ei proprie, pe care a ali
mentat-o mereu în decursul vremii, ajungând până la războiul 
din 1916 la circa 16.000 volume. Timp de aproape o jumătate 
de secol conducătorii şi profesorii Facultăţii s'au îngrijit 
continuu de biblioteca dela Radu Vodă, făcând sacrificii 
însemnate pentru a o ţine în pasul vremii. Au donat ei în
şişi sau au primit donaţii cărţi şi biblioteci întregi dela ie
rarhii Bisericii sau dela alte persoane de binefacere, care 
înţelegeau că pregătirea clerului în genere - regulatorul de 
precizie al vieţii sociale - trebue să se bazeze şi pe o cultură 
temeinică, nu numai pe educaţie. Au strâns profesorii ca al
binele, miere pentru stupul acesta de mare preţ. 

A venit războiul. Capitala a fost ocupată de armatele 
inamice, care în furia lor au devastat sau deposedat multe 
instituţii de cultură de ceeace aveau ele mai cte preţ, lăsând 
pretutindeni jaf şi durere. N'a fost cruţată nici biblioteca 
dela Internatul Teologic de Bulgari, care stăpâneau vremelnic 
dealul din faţa bisericuţei lui Bucur. Au fost distruse sau 
înstrăinate foarte multe volume din cărţile de mare valoare 
ale acestei biblioteci. 

ln anul 1927 Internatul Teologic trece, cu tot ce se 
găsea acolo, în patrimoniul şi sub conducerea directă a Pa
triarhiei. lncepând dela această dată, Facultatea de Teologie 
nu mai are bibliotecă proprie. 

Numărul studenţilor cari urmau cursurile Facultăţii de 
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Teologie începuse în această epocă să crească vertiginos. 
Biblioteca Internatului - din împrejurări ce nu interesează 
aci - nu era accesibilă decât studenţilor interni, în număr 
destul de mic faţă de marea majoritate, a celor externi. 

In faţa acestei stări de lucruri, profesorii Facultăţii 
trebuiau să ia măsuri neîntârziate. 

ln Consiliul Profesoral dela 5 Martie 1928 se ia hotărîrea 
să se întocmească un referat către Ministerul Instrucţiunii, în 
care să se arate necesitatea bibliotecilor pe lângă seminarii. 

ln acelaş an, d. Prof. D. G. Boroianu donează mare 
parte din biblioteca d-sale Facultăţii, spre a fi la îndemâna 
studenţilor. Consiliul Profesoral din 6 Februarie 1928 acceptă 
donaţia, iar Consiliul din 9 Octombrie acelaş an ia act de 
luarea în primire a bibliotecii. Se fac formele necesare, ac
ceptându-se şi de către Senatul Universitar în şedinţa dela 
1 Decembrie 1932, constituindu-se astfel Donaţiunea Pro
fesor D. O. Boroianu, pentru Facultatea de Teologie, com
pusă dintr'o bibliotecă de 359 exemplare, cu dulapurile res
pective, a cărei valoare se evaluiază la 100.000 lei. 

In vara aceluiaşi an C. Pr. Prof. I. Mihălcescu, Decanul 
Facultăţii, cumpără o bibliotecă valoroasă dela un preot, 
T. Ştefănescu, din Ploeşti - câteva sute de volume. 

Fostul profesor de Istoria Bisericii Române N. Dobrescu, 
-diecedat, lăsase prin testament întreaga sa bibliotecă semina
rului de Istoria Bisericii române. Imprejurările grele de după 
război au determinat pe soţia decedatului profesor să pre
tindă Facultăţii o sumă de bani ca ajutor, drept răscumpă
rare a bibliotecii donate de soţul său. Deşi săracă, Facultatea 
a acceptat şi acest sacrificiu. 

In decursul vremii, C. Pr. Prof. I. Mihălcescu reuşise să 
creeze o bibliotecă destul de însemnată pe lângă seminarul 
de Dogmatică şi Istoria Religiunilor. 

Aceste biblioteci însă n'ar fi putut să fie utilizate în situaţia 
în care se găseau, din lipsă de săli şi personal. Deaceea s'a 
emis ideia centralizării lor într'o bibliotecă unică, a Facultăţii. 

In Consiliul Profesoral din 2 Octombrie 1929 se deleagă 
chiar un profesor, d. Teodor M. Popescu, cu direcţia bibliotecii. 

Centralizarea se realizează, şi astfel ia fiinţă Biblioteca 
Facultăţii de Teologie din Bucureşti: Consiliul profesoral 
din 2 Decembrie 1929, prezidat de Decanul din acea vreme, 
C. Pr. Prof. I. Popescu-Mălăeşti, căruia îi aparţine iniţiativa, ,,e 
de acord să se înfiinţeze o bibliotecă centrală cu toate cărţile 
aflate azi în biblioteca Facultăţii, şi a seminariilor. Pentru 
viitor vor trece în această bibliotecă centrală cărţile cumpă
rate de Decanat din fondurile Facultăţii şi alte fonduri ce se 
vor trece la Facultate. 
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Fiecare profesor poate să-şi înfiinţeze o bibliotecă de 
specialitate în sala de seminar". 

In şedinţa dela 11 Noembrie 1930, Consiliul Profesoral 
"aprobă regulamentul bibliotecii centrale a Facultăţii cu spe
cificarea că profesorii vor putea să înfiinţeze, cu mijloace 
proprii, şi biblioteci pentru seminariile respective". 

Incă din 1929 s'au început lucrările pentru organizarea 
bibliotecii, spre a putea fi pusă la dispoziţia studenţilor. S'au 
tipărit registrele necesare, fişe, buletine de împrumut, s'au în
registrat şi inventariat toate cărţile şi revistele, aşezate după 
mărime în dulapuri special confecţionate. 

Din cauza lipsei unui local propriu şi încăpător, s'a 
renunţat la aranjarea cărţilor „pe specialităţi", punându-se 
toate laolaltă, după mărime şi cotă, adoptânduse sistemul 
universal al clasificaţiei zecimale, după normele stabilite de 
"Institutul Internaţional de Bibliografie" dela Bruxelles. 

S'au făcut pentru fiecare carte câte două fişe : una 
pentru autor şi alta pentru specialitatea cuprinsului. Dacă au 
fost mai mulţi autori, s'a făcut fişă pentru fiecare în parte; 
deasemenea pentru autorii prefeţelor şi pentru traducători. 

Terminându-se toate lucrările pregătitoare, biblioteca se 
deschide şi funcţionează regulat din anul 1930. 

Lipseau însă lucrările teologice capitale, absolut nece
sare bibliotecii. Trebuiau sacrificii mari Şi Facultatea n'a 
întârziat a le face. S'a alocat pentru cumpărare de cărţi 
aproape întreaga sumă realizată din taxele studenţilor, atât 
în anul 1930, cât şi în cei următori, procurându-se prin in
termediul librăriei "Cartea Românească", dela librăriile şi an
ticăriile din străinătate, enciclopedii şi opere indispensabile, 
multe din ele fiind foarte rare şi foarte scumpe. Numai Pa
trologia lui J. P.-Migne a costat, broşată, peste 250.000 lei. 

Treptat, treptat, biblioteca se îmbogăţeşte şi se com
pletează, ajungând să fie la curent cu aproape toate operile 
şi marile enciclopedii, colecţii de texte şi traduceri, nu numai 
din domeniul teologiei, ci şi de interes general. 

Posedă lucrări de seamă din toate ramurile teologiei, 
implicit istoria Bisericii române. Dintre Bibliile de valoare 
tipărite în româneşte, nu-i lipseşte niciuna. 

Colecţiile au crescut, cu aproximaţie relativă, astfel: 
în 1931 cu 1589 opere 

,, 19:·Q „ I 136 ,, 
,, I 933 " 891 ,, 
,, 1934 „ 785 ,, 
,, 1935 „ 840 ,, 

Printre donatori trebue să amintim în primul rând, în 
afară de d. Prof. D. Boroianu, pe d. Dr. C. Angelescu, moş-

12!> 
https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



Biblioteca Facultăţii de Teologie din Bucureşti 

tenitorul marelui profesor creştin dela Facultatea de Medicină 
din Bucureşti, dr. N. C. Paulescu, care în vara anului 1935 a 
dăruit 300 opere cu conţinut religios din biblioteca defunc
tului. Apoi P. C. Pr. Prof. I. Mihălcescu, P. C. Pr. Prof. I. Popes
cu-Mălăeşti, d. Prof. Teodor M. Popescu, Mitropolia Ardealu
lui, Seminarul „Central", Mitropolitul Pimen Georgescu al Mol
dovei, Pr. Dr. l. Muşeţeanu, Casa Şcoalelor, diferiţi autori etc. 

După cumpărare sau donaţie, toate cărţile se leagă şi se 
clasifică uniform. ln registre speciale, se specifică provenienţa. 

Astăzi, Biblioteca Facultăţii de Teologie din Bucureşti 
posedă 8658 opere, în 12.572 volume, precum şi 82 reviste, 
dintre care 14 colecţii complete, 68 colecţii necomplete, unele 
rămase definitiv în această stare, iar altele în curs de apariţie. 

ln anul 1935 au fost în curs de primire: 40 reviste 
streine, dintre care 28 cu abonamente plătite, iar 12 onorifice, 
şi 50 reviste şi foi româneşti, dintre care numai 2 cu abo
namente plătite, iar restul onorifice. 

lntreaga bibliotecă este evaluată la o valoare de peste 
5 milioane lei. 

lată o mare operă realizată de Facultatea de Teologie 
din Bucureşti, cu sacrificii mari, fără ajutorul oficial al sta
tului - Ministerul Instrucţiunii n'a contribuit nici chiar cu 
un singur leu - într'un timp foarte scurt. Biblioteca Facul
tăţii de Filosofie şi Litere din Bucureşti, creiată la 1912, posedă 
astăzi 16.246 opere în 18.403 volume, iar a Facultăţii de 
Teologie, creiată abia în 1930, după numai 5 ani, are 8658 
opere în 12.572 volume. 

Indiscutabil, biblioteca aceasta mai are încă multe lipsuri 
şi nevoi. N'are în primul rând un local propriu ; sala de de
pozit fiind foarte mică, este plină de pe acum, iar sala de 
lectură este neîncăpătoare: abia pot încăpea 80 de studenţi. 

N'are niciun funcţionar trecut în buget. Este singura 
Facultate dela Universitatea din Bucureşti, care se găseşte în 
această situaţie .. Funcţionează cu doi diurnişti şi un om de 
serviciu, în aşteptarea altor vremi mai fericite. 

Şi credem totuşi că este cea mai bună bibliotecă teo
logică din ţară. Cea dela Cernăuţi, c:a şi cea dela Internatul 
Teologic, se găsesc într'o stare statică, iar despre cea dela 
Patriarhie nu se mai aude nimic. 

Când România, datorită împrejurărilor, a ajuns să con
ducă destinele ortodoxiei, e păcat să nu justifice această si
tuaţie, nu numai de jure, ci şi de facto. Deaceea biblioteca 
Facultăţii de Teologie, în lipsa alteia, ar trebui sprijinită şi 
ajutată, atât de stat, cât şi de Biserică. 

TEODOR N. MANOLACHE 
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STATISTICA 

STUDENŢILOR FACULTĂŢII DE TEOLOGIE DIN BUCU
REŞTI PE ANII ŞCOLARI 1933-1934, 1934-1935 şi 

1935-1936 1). 

La Facultatea de Teologie din Bucureşti numărul celor înscrişi 
pentru obţinerea titlului de licenţiat in teologie şi de doctor în teologie 
a crescut simţitor şi în vădită progresie în anii de după războiul din 
1916-1918. 

In primii ani după războiu, 1919-1924, numărul studenţilor e cu 
prea puţin mai mare ca înainte de războiu, adică cel mult patru stu
d-!nţi în toţi cei patru ani. 

Dela 1924 numărul studenţilor care urmează Facultatea de 
Teologie la Bucureşti îm;:epe să crească. Această creştere se datorează 
în mare măsură seriilor mari de absolvenţi pe care le dau seminariile 
înmulţite de după războiu, cum şi numărului mare de bacalaureaţi 
care se înscriu ca studenţi ai Facultăţii de Teologie, reprezentând 
uneori chiar 30¾ din numărul total. 

Deasemenea trebue remarcat faptul că, incepând din 1928, ba
calaureatele încep a urma teologia, ajungând chiar la numărul de 103 
-- în 1930-1931. 

Astfel se ajunge in anul şcolar 1930-1931 la cel mai mare numJ.r 
de studenţi pe care l-a avut vre-odată Facultatea noastră: peste 1.500 
(una mie cinci sute) studenţi care frecuentau cursurile: la aceştia tre
buie adăugat deasemenea numărul celor reînscrişi şi absolvenţilor 
cursurilor, care nu mai erau obligaţi a frecuenta şi nici a se reînscrie 
în facultate, urmând a depune examenele generale oricând. 

Numărul acesta nu a fost realizat niciodată de nici o facultate 
de teologie din lume. Dela 1931 numărul studenţilor a început să scadă. 

Cauzele pot fi socotite pc deoparte greutăţile de întreţinere în 
Bucureşti: lipsa de ajutoare din partea Statului, care reduce bursele 
pentru masă şi desfiinţează căminde: iar pe de altă parte desfiinţarea 
unora din seminarii şi micşorarea numărului de absolvenţi dela fie
care seminar. La acestea se poate adăuga faptul că absolvenţii de 
seminar şi liceu, care vor să urmeze teologia, se îndreapUt în mare număr 
către celelalte două facultăli de teologie din ţară - dela Cernăuţi şi 
Chişinău. Deasemenea trebuie menţionat că, prin limitarea locurilor 
din anul I la 200, Facultatea de teologie dela Bucureşţi va ajunge 
curând la un foarte redus număr de studenţi în toţi anii, cunoscut 
fiind că nu toţi cei înscrişi continuă şi termină studiile. 

Numărul studenţilor facultăţii noastre pe ultimii trei ani se men
ţine cu puţin deasupra cifrei de 900. Insă, faţă de numărul studenţilor 
din anii anteriori, numărul studenţilor din aceşti trei ani, 1933-1936, 
este exagerat căci prin obligativitatea înscrierii în facultate chiar a celor 
c:1re nu mai au de frecuentat cursuri (cei reînscrişi şi cei care au a 
depune numai examenele generale) numărul se majorează anual cu 
circa 150. 

Iată, în statisticile următoare, cum se împart pe ani studenţii 
Facultăţii noastre, în anii şcolari 1933-1934, 1934-1935 şi 1935-1936. 

I. Pe anul 1915-t9l6, statistica so opreşte la Llata de U Maiu 19~6. 
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REDACTO~h 
PROFESORII FAC.urTĂŢll DE TEOJ,OOIE 

'Exegeza Vechiullli Testameo, 
Exegeza Noului Testament . 
Istoria Bisericească Universală . 
Patrologia . • . . . . . . . 
Istoria Bisericii Române. . . . . 
Istoria literaturii hisericeştl şi reli-

gioase moderne . . . . 
ieo!ogia dogmatică şi simbolică . 
Teologia morală . . . 
Liturgica şi Pastorala . 
Omiletica şi Catehetica. 
Dreptul canonic . . 
lndrumări misionare .. ,. . 

Prof. Pr. I. Popescu-Miilătfli 
„ Pr, H. Rovi.!11/a 
„ Teodor M. Popescu 
~ Supt Teodor M. Po~lff! 

„ Pr. Niculae M. Popesc11 

„ Nichifor Crainic 
„ Pr. toan Mihtilresc11 

„ Şerban /011escu 

" Pr. Pt,re Vînlilesca 
D Pr. Grigore Cristescw 
„ JJi,mitri.e Boroian11 

„ l".-siie a. I spir 

APAft,E ANUAL 

R d 
1
•. . Ad .• t ţ· I Decanatul Facultăţii de Teologie 

e ac ta şi mmis ra •• Bucureşti, Palatul Universitătii-

Manuscriptele şi corespondenţa se trimit pe adresa Facul
tăţii de Teologie, cu adaosul : Pentru„Studii Teologice ... 

ABONAMENTUL { In ţară: 100 lei anual. 
1n străinătate : 200 ., ,, 
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